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Egy gyógyithatlan alkotmány.
Irta: Mezei Ernő.

Budapest, márczíus 28.

Bekövetkezett hát Ausztriában a 
teljes parlamenti csőd. Vagy ahogy ott 
tolnán klasszikusnak elfogadott kifeje­
zéssel jellemeznék: beütött a, ,,krach . 
Az első osztrák parlament, amely a vá­
lasztói jognak teljes általánosságáéi, 
épült fel (számba nem véve azt, hogy 
már az 1848-iki bécsi aIkotmanyozo 
pyülés az általános és egyenlő szavazat­
nák volt idétlen szülötte), végleg munka- 
képtelennek bizonyult, iminá’ császári 
rendelettel el van napolva és ezentúl 
nem vár reá más, minthogy legközelebb 
a feloszlatás fejezze be halálos végzetét. 
A dobnak figyelmes szemlélői ezt a vé­
get régtől előre láthatták, mondhatni, 
mint valami halálos betegségnek lefo­
lyását, órával a közökben pontos időre 
kiszámíthatták. Persze azért akadtak 
nálunk improvizált parlamenti bölcsek, 
akik köteles rövidlátásuk káprazatában 
úgy mutattak a szomszédság felé, mint­
ha ott az általános szavazatjog parla­
mentarizmusa az elzüllött alkotmányos 
élet diadalmas megújulását hozta .volna 
létre. Ők a parlamenti erők egységes 
összefoglalásának nézték azf, hogy. az 
osztrák pártok féktelen naczionalista 
versengései között olykor-olykor leve­
zető csatornának vált be az, ha Magyar

FóncrkeaztA

Dr. PAP ZOLTÁN
Szépirodalmi fómankatírft

EÖTVÖS KÁROLY
Sierkesztóség és kiadóhivatal: VI., Eötvea-ntcza 32.

TELEFOM-SZAH;
Szsrk.aztőség 788 Kiadóhivatal 70S.

ország joga és igazsága ellen1 valameny- 
nyit közös hajszára lehetett bocsát ani. 
De az osztrák kormányra nézve ez az 
általános magyarellenes jelszó csak 
olyan kétségbeesett haladéknak bizo­
nyult, mint amikor farkasok által üldö­
zött utas egy-egy lónak odaáldozásával 
hárítja el a közvetlen veszedelmet. Vé­
gül is az igazi menedék csak az volt, 
hogy maga a császári vadász még ide­
jén a 14. szakasz ismétlő puskájával 
"durrantott a le a telhetetlen fenevadakat.

Bizony a hírhedt császárszakasz­
ban pontosuk, össze Ausztriának általá­
nos szavazat jogra alapított alkotmá­
nyossága. Csajk ilyen abszolút fejedelmi 
rendelkezés jelenti az ,,exlex“ elhárítá­
sát, mert parlamenti utón a legrövidebb 
költségvetési provizóriumhoz sem lehe­
tett. eljutni. Es ahogy a, szemben álló pár­
tok még az utolsó válságos órákban is le­
szögezték követeléseiket, a kormánynak 
semmi kilátása többé arra, hogy akár a 
kormány háta mögé fenyegetően sorako­
zott németeknek engeszte-lékenysége, 
akár az obstrukczáóba vaduló szláv 
pártok magába szállása révén a- parla­
menti munkaképességnek közönséges 
feltételeit sikerüljön helyreállítani. Még 
annyira sem, hogy legalább a legsürgő­
sebb és1 neutrális irányzatú követelmé­
nyek elintézését remélhetné. Egészen 
különös, szinte komikus vonása, ennek a 
helyzetnek pedig az, hogy az osztrák 
parlament teljes megbénulása bekövet-

kezihetett azután is,- hogy valóságos par­
lamenti csinynyel a házszabályok oly 
szigorítását vitték keresztül, mely a 
parlament minden mozdulatát az elnöki 
hatalom D am ok les-kardja alá helyezi. 
Az obstruáló pártok megtalálták a mód­
ját annak, hogy amit nem cselekedhet­
nek meg a nagy parlamenti fórumon, a 
nyilvánosság szeme előtt, csak fesztele­
nebb ül, kiméletlenobbül és mentői keve­
sebb fizikai erőkifejtéssel hajtsák végre 
a parlamenti bizottságok bizalmas zárt­
körűségében. Olyan uj mutatvány ez, 
amilyenre sehol másutt az obstrukczió 
leleménye nem volt képes.

Micsoda nagy és közvetlen tanul­
ság rejlik egy uj alapokra fektetett par- 

( lamentárizmusnak eben a gyors és pél­
dátlan katasztrófájában.

Elf agy talk virágjukban azok a zöld 
vetések, amelyek az osztrák általános 
szavazat földjét oly buján befödték. 
Nem vált be egyetlenegy sem ama 
föllengzö remények közül amelyekkel 
fönt és lent is üdvözölték az általános 
szavazat]og kinyilatkoztatását, amikor 
éppen az osztrák államélet. speczifikus 
betegségei ellenében csodás gyógyerő- 
nek képzelték. Hirdették, hogy az általá­
nos és egyenlő szavazatjog föltétlenül 
vénet vet. az obstrukeziós erő szalmák 
már a többség fokozott tekintélyénél 
fogva is. Bebizonyult pedig az, hogy a 
lázadó kisebbségi szellem csak több czi- 
nizmussal, kegyetlenebb fortélylval üz-

A huszár.
Irta: Móricz Pál.
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A szegedi Bel palánkén az egyik első pol­
gárba* volt a köteles Wötórék családi haza. 
Közel a tornyos városházához tekudt, ez tp 
örog ház. Fehér meszelt faláról polgári jo- 
mód mosolygott a járókelőkre, Kiva.o ie- 
lielyen, utezasarokra épült ez a ház. ( 'g
kától muskátlik, cserepes rezedák. h.nihodzo 
(hónapos rózsák, jaozmtu.« 8)"11 <n. 
fehér virághoz hasonlított a \\ obemo ”-ig> 
asszony, Schneider Anna lók ni s, aranyos.pke 
feikÖtŐR szép arczia is. Annak idejön a sze­
gedi hires kötélverő (-/éhben első mester volt 
Wilber ur Nemcsak atyamesternek 
totia meg a ,-zeh. hanem a városi külső ta­
nácsnak is tekintélyes szövivo taffja y»H 
Wpber Gvörgv és tálán idővel meg tolmo- 
nak is mégválasztjál; a világlátott vagyonos 
polgárt, ha a sors másként nem lmtaroz te- 
löle? Tavaszi olvadaskor, a Matyómé.!, a je­
ges vízibe borult Woher György mester P'»r- 
tókás kocsijával a vn-árvn! jövet, löz időtől 
származott halálos nyavalyája. Meghal, a 
mester és a száraz,köhög. < ölte deleit másvi­
lágra vitte. Nagy áduk Gyuri fia és az eleven 
kisebbik 'lőni gyerek maradtak utana o/ae- 
g> ének Schneider Annának a vigasztalására.

Azok a régi fajta nagyasszonyuk még 
rrőshitüek voltak. A tavaszi virágos örö­
meknek som örvendeztek túlontúl; de a toli-

facry förgetegétől sem dermedtek meg mind­
járt. Schneider Anna is letörölte fehér or- 
czájáról omló köuyiüt. Mindössze, hogy 
arany csipkés, bogíáros tejkötőjét a cseres r. v c 
fa-komótba zárta. Sima, fekete fejkötő, sima, 
fekete öltöző ruha volt, ezentúl 'állandó vise- 
Jete, bárlari hozzája illő vagyonú, rangos pol­
gárok, özvegyi sorsa polgárférfiak többen is 
kerülgetitek a szép özvegyasszony házatajé- 
kát „komoly szándékkal.“ Schneider Anna 
hússzélül mosoly lyal kérdezte a házúiz- 
nézőktől•

Oszt megnéztem kegyelni ed, mikor a 
portámra he lépett, a kis ajtófélfámat?

__ Miért kérdi tőlem a nagy asszon y 1
_ Mert azt a vastag oszlopot diófából

.faragtatta 
uram

az en jo, draga megboldogult

VN hogy érti ezt a nagyasszony
lát csak úgy!... Ha majd virágot

hajt, ;,/. a diófa, én is akkor megyek férjhez.
Nem is ment férjhez soha Schneider 

Anna Fűzfa, nyárfa még rakásra vágva is 
kihajt, de a gyökerétől elvágott nenms duda 
s„ha Schneider Anna tovább iolvlatta 
férje mesterségét és megérte, hogy a nagyob­
bik. n Gyurka fiú már felszabadult, sot a 
Tóni gyerek is köteleslegény volt már. A 
szegedi németvárosban, a Brlpakmken nem 
került Tón imái daliása bili legény. A m: -der­
bin vek, polgárlányok ahlakahan ton inak \i 
mit a legpirosabh muskátlivirág és peesér- 
vózsa. Roz.mairiugágat. is ürömmel tűztek sii- 
verje mellé. Csárdásán csörömpölt a Woher

Tóni sarkantyúja. Annak a sarkantyúnak a 
csörgésétől sok ibohókás szí vöcske eríeise.n k v 
peget t -kopogott,

_ A huszár, — más rreve nem is volt 
Wöber Tóninaik a czoflis, a pártás ptalánki 
lányok előtt, csupán a nagyasszonynak nem 
tetszett ez a sarkantyucsörömpölés.

— Hej, fiam, fiam! A te apád sohasem 
viselt sarkantyút, mégis kötélverö ezéhmes- 
1er lett belőle, — mondogatta a nagyasszony, 
de azután Schneider Anna is elmosolyodott 
a sarkantyn penget ő szép legény fián, amikor 
az hamiskásan dalolni kezdte:

Sásba verem az ökröm,
Ha jóllakik bekötöm . . -

A nátázás nyg nem te lett. volna haj, 
azonban a lóul gyerek du haj tá rsasag okba 
keveredett. Hamv ázó szeredén megcseleked­
tek a nagy égrekiájtó botrányt. Az öreg De- 
meter-temploin toruválban már misére ha ram 
goztak s a nép miiitdemifelől a templomim igye­
kezett, amikor Tóni bar ma dm agával kutya« 
gos fejjel, hangos kedve el a mulatságból, a 
farsang temetéséről a. piaczra került. Tóni 
egv farátnás lámpást loHba.lt a kezeiben. A 
Iám pásalján szégycpikcdve pislogott a fagy* 
gyugyertva a Iminvaz'ósyerdai napfényben, 
amikór a duhaj legény a lámpással szométó 
világított a hajadon lányoknak, sőt a vén- 
asszonyoknak is . . .

Nemes Miller Józsid főkapitány ur ép­
pen akkor igyekezett a városházára. Csábos, 
kardos városi huszárja három lépésről ki-
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uoti obstrukeziós játékait. Nyilván­
valóvá vált az is, hogy amíg előbb csak 
szervezett nagyobb pártok kisérthették 
meg az obstrukezió koczkázatát, ma az 
általános szavazat,jog hódító vissz­
hangja, ha még oljr szükkörü is. akármi 
kis töredéket veszett csinyíevésekve tud 
ragadni. Azelőtt erős gue: illacsapatok 
nvilt támadással tartóztatták fel a par­
lamenti vonatot, ma az erdő sűrűjében 
bujkáló les-ipuskások lddöntött fa­
tönkökkel rekesztik el a szabályos köz­
lekedést.

Nyilvánvaló pedig az ok is, amiért 
éppen az a folyamat, amelytől a telje-, 
gyógyulást várták, csak a betegség vég­
leges elfajulását idézte elő. Azt hitték 
a császári udvarban is, hogy az általános 
szavazatjog azokat a nemzetiségi ösz­
tönöket, amelyek az osztrák alkotmá­
nyosságba örökös zavart vittek bele, 
vissza fogja szorítani a mindennapi ma 
teriális érdekek mögé. A valóságos ered 
mény az lett, hogy ellenkezőleg a leg­
élesebb faji radikalizmus kapott erőre 
Ausztriának minden etnográfiái alaku­
latában és sodorta tova a régibb nemze­
tiségi szervezeteket. Azelőtt nyelvi kö­
zösség és történelmi érzés hatalmas cs 
egységes szerveztekbe foglalták a nem­
zeti pártokat. Akármi elkeseredett har- 
ozokat vívtak is egymás ellen, voltak 
biztos hagyományaik és elismert vezé­
reik. A kormánynyal szemben is, egy­
mással szemben is olyan kiszámítható 
tényezők voltak, amelyekkel tárgyalni, 
alkudni, rajtuk az idők lassú hatásait 
mérlegelni lehetett. Az általános sm- 
vazatjog minden nemzeti pártot, néme-

j irányzatot. \\ olff lett- úrrá a német pár- 
j tok szövetségén és a szlovén Sustersic-s 
j vonszolja maga után a szláv unió ösz- 
j szes pártjait,

A nemzetiségi khaosznak mindezen 
; kavargó elemei között igazán furcsa 
szerep jutott a szocziáldemokrácziának, 
amelyet az általános szavazati jog első 
rohama oly imponáló tétellel helyezett 

j bele az osztrák parlamentarizmus erő*
I egyenletébe. Úgy látszhatott, hogy óp- 
i pen ez a forradalami párt nemzetközi 
i elveinél fogva az összefoglaló állami 
j és kormányzati politika támogatására 
i lesz hivatva. De amikor erre került 
j volna a sor, a párt megrémülve saját 
I hivatásától, megbomlott és cseh részét 
I a felülkerekedett faji szolidaritás egye­

nest odaterelte a szláv obstrukezió tá­
borába. Igv lett az általános szavazat 
varázslata éppen az általános érdek 
romlása.

Sokrétű nemzetiségi összetételénél 
fogva Ausztriának tapasztalása az ál­
talános szavazatjog terén olyan minta, 
amelyre nekünk magyaroknak különös 
figyelemmel kell lennünk. Ez egyszer 
gondolhatta Ausztria, hogy nem késett 
el egy korszerű eszmével és íme bebizo­
nyult rajta, hogy nagyon is a ,,sötétbe 
ugrott bele.“ Nos, ha megelőzött ben­
nünket, tudjunk legalább tanulni pél­
dáján.

tét, csehet, lengyelt egyaránt apró 
frakeziókra tördelt szél, amelyek a { 
nemzeti szervezeteken belül is a hata­
lom előnyeiért szilaj versengést fejtenek 
ki. Am minden nemzeti szervezet köré­
ben a faji radikalizmus koloncza nvvi- 
gözi le a történelmi és konzervatív

Budapest, márezius 28.
A képviselőhöz ülése. A képvi selő ház 

legközelebbi ülése, holnap szerdán délelőtt tíz 
órakor lesz. Napirend: a költségvetés részle­
tes tárgyalásának folytatása és esetleges in­
te rpelláczi ók,

Pólába rendelt tábornok. Mint Becsből közük, 
a közös hadsereg rendeleti közlönye ezt, jelenti: 
Őfelsége elrendelte, hogy a polal hadikikötői pa­
rancsnoksághoz egv tábornok leoryen beosztva. A 
beosztott tábornok jogkörét, a hadi kikötői parancs­
nok állapítja meg és ruházza át a beosztott tábor­
nokra.

Sürgős a véderöreform.
.— A politika hírei. —«

Budapest, márezius 28.

Ahogy biztosra vettük, úgy is következett. 
A kormány tekintet nélkül az osztrák hely­
zetre — ez az első eset, hogy „a maga utján 
jár“ s ezt is igen drágán fizetjük meg — má­
jusban sürgősen meg akarja kezdetni a véderő­
reform tárgyalását, mert a létszámemelés fa­
natikusai úgy gondolják, hogy nyáron kefhy- 
nyebben keresztül lehet hajszolni a terhes ja­
vaslatokat. Ez a föltevés azonban igen téves­
nek fog bizonyulni e Tiezáék alaposan fel fog­
nak sülni, ha abban reménykednek, hogy az 
ellenzék épen most fogja majd föladni az évti­
zedes harezot, a katonai követelésekkel szem­
ben, most, amikor semmi ellenértéket, legki­
sebb kívánalmunk kielégítését sem nyújtja a 
gőgös, clbizakodott hatalom. Mindegy, akár 
nyáron, akár őszszel, a véderőreformból csak 
úgy lesz törvény, ha jogainkat készek lesznek 
odafent respektálni.

Híreink itt következnek:

Apponyi az egy etemeti.
Az a hir, hogy az egyetem gróf Apponyrt hívja 

meg a második közjogi tanszékre, széles körben ör­
vendetes, nagy feltűnést keltett. A meghívás előz­
ményei a következők: A budapesti kir. magyar tu­
dományegyetem jogi fakultása már régebben azzal 
a kérelemmel fordult a vallás, éa közoktatásügyi 
minisztériumhoz, járuljon hozzá, hogy párhuzamos 
tanszékek állíttassanak fel azokra a tantárgyakra, 
amelyekből alapvizsgálatot kell letenni. Ezt külön­
ben is a hallgatóság folyton emelkedő nagy száma 
teszi szükségesség, minthogy a hallgatóság ekkora 
tömegének oktatását egy tanár már nem képes 
ellátni. Gróf 7ichy ,János ebben az irányban előter­
jesztést is tett a koronánál és ez év január havában 
meg "s történt a királyi döntés, amely szerint egy 
második közjogi tanszék rendszeresítése azzal a fel­
tétellel hagyatott jóvá, hogy az igy szervezett köz­
jogi tanszékre kinevezendő tanárnak egyúttal a 
közigazgatási jogot, is elő kell adnia. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a királyi döntés értelmé­

től-te a hatalmas urat. Wöber Tóni a csődü­
letben akkor vette észre, mikor elébe toppant 
a kövér, veres főkapitány:

— Hát, te pernahájder, mi a fészkes 
filemüét keresel itt? — rival gotta dühösen a 
főkapitány.

— A farsangét keresem, — felelte Tóni.
— No, majd bemutatom a városházán, 

*- nemeri Miller József ur megsuhogtatta az 
elefántcsont nyeles nádpálezáját és kurjan­
tott a hajdújának, — hé, Miska! Eül irt* fű­
nek a legénynek.

— Nem addig a‘ — kurjantott Tóni és 
kézilámpását a városi ember csákójához 
vágta. A csákó a földre pottyant. A hajdú 
hátrább hőkölt. Miller József főkapitány ur 
is vesztére állott a kötél-verő legény elébe, s 
mert m,.r a városházától is loholt az. őrség. 
Térni a főkapitányt fellökte. ,— Fogjátok 
meg! Gyilkos! — rikoltotta dühösen a földve- 
csücsiilt kövér vörös ember; de már nem 
1-irták Wöber Tónit elcsípni. A túlsó soron 
sötétlett n szegedi vár nyitott kapuja, Tóni 
B várba menekült. A szégyen miatt és a szi­
gorú büntetéstől is tartván, menten kát iá­
nak csapott fel. Még édesanyjától sem bú­
csúzhatott el, mundérba bujtatták és az első 
transzport-tál vitték ki a „birodalomba." Ft- 
rcnez császár hadai akkor vívták a véres 
élet-btilúlbarczot n franczia köztársasággal. 
Sem vége, sem hossza nem volt a nag) világ­
háborúnak, amelyben a francziák részéiről 
Bonaparte Napoleon volt a fővezér. Később 
császárrá is koronázta magát é.s Schneid r 
Anna, p ntirv^^ .p an vá’tn T'ni fiá­
tól n hirt. Múltak -i? évek. a nagvnsszoux aak

már egész, galambfehér volt a haja. Annál az 
első üzenetnél több liirt nem hallott fiától, 
amit még a várból üzent ki:

— Ne sirasson anyám, hanem imádkoz­
zon értem, mert én már csak nagy érdem- 
pénzzel jövök vissza Szegedre.

Múltak az évek. Schneider Anna nem 
siránkozott, hanem mindennap imádkozott a 
fiáért. Es örvendezett az unokáinak, mert a 
nagyobbik fia, Gyuri, a ez,ebbéli mester, meg 
nősült.

Múltak az évek. Egyik tavaszon, mikor 
éppen a kék orgona virágzott és a zöld fűz­
fák nyakig úsztak a Tisza áradó vizvb. ii, 
nagv katona-sereg érkezeit Szegedre. Temes­
vár felé masíroztak a katonák. Lehettek 
négyezerén is. Egy délezeg szép lovastábor- 
nok vezette a sereget. Szegeden épp hogy 
csak pihenőt tartottak és a kvártélyniestcr 
Krumm János az cg" ik legelső szegedi pol- 
gárházlioz vezette a tábornokot. Am, a tá­
bornok be sem ment:

— Máshová vezess engem, fiain, — 
mondta a tábornok. — Még tovább három 
házzal.

Ivimm János felmvresztette a szemét:
— Hisz/ ott Wöber né nagyasszony, a/, 

öreg Schneider Anna lakik...
— Éppen oda vezessél engem.
Krumm Janos váltig csodálta, hogy a 

tábornok az ismeretlen helyen, a tornáezos 
Wöher-hr-zban milyen jól ismerte a dtirgést. 
Hgvenesf a lakószoba ajtóján kopogtatott be.

— Here n! — hallatszott boMilrő] egy 
’■ ' rőt hang. Al-kor még a e«:>bv!i

zK-Vi él szívesen beszéltek németül a bel- .

paiánki polgárok. Már esti homály borongott 
a szobában. Schneider Anna, a nagyasszony, 
a kardcsörgésre a virágos ablaknál felemelte 
fehér fejét: — Ki az?

— Eu vagyok1 — a tábornok hangja fá- 
! tyolo-zottan rezegett.

— Te vagy az, Tóni! —- az, édesanya 
■ sejrlitő szivéből, mint aranyérezek zengő z.u- 

hntagja szakadt fel a leirhatatlanul édes 
j hang.

— Éh vagyak, mutterkám! — n hatal­
mas katomiember már anyja karosszéke előtt 
térdelt vs úgy csókolgatta a nagyasszony 
reszkető öreg kezét, Schneider Anna sokáig 

'■ szóhoz. Megindul tan tapogatta, 
simogatta fin fejét, arezát, majd nyakába nő­
ni lt a fúrnak ...

— Ej, no! — a nagyasszony végül mégis 
leküzdötte clérzékenv ülését s kitört belőle az 
asszonvi kívánoeiság, — hát azután, fiacs­
kám, mi is vagy te katonáéknál?

— 0 vine ralis vagyok, — n sok érdein- 
jeley tábornok büszkén egyenesedett Ifi.

A nagyasszony liomlokára tolta jnípaszc- 
mel. Csintalan mosoly röppent az ajka- 
szélérv:

— Huszár?
— Az, mutterkám!

* Eh, tájfel! \\ öbrrné nagvasszov.y 
oiireziisaii meykoményifettc a hangját és ösz- 
szorántotla szemöldökét, - minek rúgtál e? 
Minek szalndü;! a v- i ba ’ . , . Azóta reg kötél- 
verő ezébbcli mester volnál te is, mint a 
bá'vád.

Knrnm János kvírtélvmoster moso­
lyogva húzta !k* az ajtót ét híradása nyomán
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bon moüt már felszólította a tudomány egyetem ta­
nácsát, hogy az igy betöltendő közjogi és közigazga­
tási jogi tanszékre Írja ki a pályázatot. A jogi fa­
kultás azonban, amelyre az ügy elintézése első sor­
ban tartozik, mindeddig még nem irta ki a hivata­
los pályázatot, ehelyett azonban jogkari tanárok 
magánbeszélgetése során felmerült az az eszme, 
hogy az uj közjogi tanszékre gróf Apponyi Albert 
hivassák meg, aki kiváló közjogi tudásának már 
számtalanszor tanujelőt adta és akinek meghívása 
különben is minden tekintetben díszére válnék a 
kir. magyar tudományegyetem tanári testületének. 
Az illető tanárok azután összeköttetésbe is léptek 
gróf Apponyi Albertiéi s meggyőződtek arról, hogy 
Apponyi az egyetem közjogi tanszékére való meghí­
vást kész elfogadni.

A képviselöházban ma pártkülönbség nélkül 
gróf Apponyinak tanárrá való meghívása foglalkoz­
tatta a politikusokat. Maga Apponyi, amikor meg­
kérdezték tőlo, hogy düntött-e már a tanszék elfo­
gadása tárgyában, igy válaszolt;

— Hogyan döntöttem volna, hiszen még föl 
se kínálták ? Úgy van az ember ezzel a kérdéssel, 
mintha valakit arról interpellálnak meg, elmegy-c 
egy ebédre, ha meghívnák és nyilatkozik, pedig 
kisül, hogy meg se hívják. Én is úgy vagyok. Még 
meg so hívtak a tanszékre, tehát nem is nyilat­
kozhat om. Csak a jogi fakultás néhány tagja, 
köztük Emciy és Dolcschall látogattak meg és 
magánbeszélgetés keretében megkérdezték ez 
irányban esetleges elhatározásomat. A jogi fakul­
tás azonban csak holnap dönt és hátra van még 
az egyetemi tanács, a minisztérium és a király. 
Mindenesetre .óriási megtiszteltetésnek tartom, 
hogy az én személyem a második közjogi tanszék 
betöltésénél egyáltalán ezóba került, mert a po­
litikai térről a tudományos térre átlépni óriási 
avaneement. Ezt én tudhatom legjobban, aki 
egész életemben politikával foglalkoztam, de min­
dig kerestem az összekapcsoló utat a tudo­
mánynyal. Ha ezt sikerül megtalálnom, igen nagy 
megtiszteltetésem és örömöm lesz benne.

Az ügyben holnap lesz a döntés az egyetem jog­
kari ülésén, a'felyen a kiküldött bizottság egyhan­
gúlag javasolja majd, hogy gróf Apponyi Albertét 
hívják meg a közjogi tanszékre. A bizottság, amely­
nek dr. Ktneity Károly az előadója, ma délelőtt 
hosszas tanácskozást tartott és megszövegezte a 
meghívást. A kari ülésen szavazással fognak dön­
teni, amely természetesen titkos le~*z. A szavazás 
minden valószínűség szerint a lehető legkedvezőbb 
eredménynyel fog végződni, hiszen többen a javas­
lat mellett vannak azok közül a tanárok közül is,

futótűzként terjedt szét a varosban, hogy a 
sor eg vezető tábornok nem más, mint Wöher 
Tóni köteleslegény, aki, bizonyos csintalan- 
kodásai miatt, még nemes Miller József ur 
főkapitánysága idején csapott fel katonának.

A setvg három napig pihent Szegeden. 
Szeged népe három napig járt csodájára a 
kötelvslcgénjből támadt generálisnak; oőt 
régi czimborái, a kötélgyártó ezeknek immá­
ron érdemes mesterei m/ry lakozást rendez­
tek Wi/bcr generális tiszteletére. Schneider 
Anna ült az, asztal főn tábornok fia és a czéli- 
mester között. Olyan virágos kedve támadt a 
nagy;-sszony.rak, hogy még incselkedett is 
vitéz fiával:

— No, te hires huszár, tudod-e még a 
régi nótádat 1

— Halijuk, halljuk. — a mester urak és 
a szén mesterim asszonyok nekivulultan kiál­
tozták.

Woher Tóni. mint régen te, hetykén 
hátra szeg te fejét, férfias mély hangján da­
lolni kezdette:

Sásba verem az ökrii.n,
11 n jóllakik bekötőmé 
Bekötöm a kötelére».
Ülök a rózsám Ölébe.

Nem szomorú, inkább mókás volt ez a 
dől. Némelyik piros fehér arczu szép mester- 
asszoiv unj: mégis künyii perdült ki a szemé­
ből. Bök rét ás virágait r-ngette-ringatta a 
kék orcora. A nagyasszony is hiába, sóhajto­
zott, Wö'ocr Tóni megmaradt katonának, 
mint t/vb oi szer na gyet temették el Becsben,

EGYEtERTES

akik a kormánynak hívei. Ez a körülmény arról ta­
núskodik, hogy ez az ügy teljesen távol áll a poli­
tikai pártérdekektől. Azok, akik a javaslatot felve­
tették, a magyar közjog ügyének akarnak szolgá­
latára lenni azzal, hogy gróf Apponyi Albert tekin­
télyével akarják övezni az uj közjogi tanszéket. A 
kari ülés döntése után az következik, hogy a kor­
mány a meghívást szankczionálás végett felter- 
jeszszo a királyhoz.

A meghívás ügyében ma a képviselöházban 
gróf Zichy János kultuszminiszter hosszasan be­
szélgetett gróf Apponyi Alberttcl. Később Apponyi 
híveivel is beszélgetett erről s azok azt az impresz- 
yziót merítették a beszélgetésiül, hogy a volt kul­
tuszminiszter az egyetemi tanszéket elfogadja.

Az egyetem részéről a következők közlésére 
kérnek föl bennünket:

„Tekintetes szerkesztőség! Azzal a hírrel szem­
ben, mintha a kar Apponyi Albert grófot küldött­
ség utján a közjogi tanszékre meghívta volna, kérem 
annak szives helyreigazítását, hogy a jog- és állam- 
'udományi kar ezen tanszéknek betöltése tárgyában 
még egyáltalán nem határozott, a meghívás kérdésé­
vel hivatalosan még nem foglalkozott, következés­
képpen a küldöttség eljárására vonatkozó híradás 
minden való alapot nélkülöz. Budapesten, 1911. 
márczius 2S-án. Tisztelettel dr. Doleschall Alfréd, 
a jog- és államtudományi kar e. i. dékánja.“

A dékánnak ez a nyilatkozata tehát csak azt 
ezáfolja, hogy Apponyit már meg is hívták volna 
a közjogi tanszékre. Ezt azonban mi nem is állí­
tottuk : megírtuk, hogy a meghívást holnap fogja 
elhatározni a kar.

A1 munkarend.
Megírtuk kitűnő forrásból, hogy a kor­

mány legalább annyit szeretne elérni, hogy a 
véderöjavaslatokat egy időben nyújtsák be 
ugv az osztrák, mint a magyar parlamentben 
s azután kész engedni Tiszáék sürgetésének és 
nyáron át letárgyaltéini a javaslatokat, füg­
getlenül attól, mint alakul az osztrák helyzet. 
Ezt a mi értesülésünket teljes egészében meg­
erősít ette a miniszterelnök mai képviselőházi 
nyilatkozata. Kijelentette, hogy a költségvetés 
és néhány apróbb javaslat elintézése után ok­
vetlenül a ved erőtörvényt kíván ja a kormány 
a Házzal V^gyaltatni s reményét fejezte ki, 
hogy az K.trák viszonyok fejlődése e tekin­
tetben semmiféle nehézséget nem fog okozni.

— Itt tulajdonképpen másról nincsen szó,
■— mondotta Kimen, — mint arról, hogy 
a vederő^'órvényjavaslat egy időben nyujtassek 
be mindkét parlamentben, ez az egyedüli szem­
pont, amelyet szem előtt kell tartani és azt 
hiszem, lehetséges is lesz, hogy ezen kötelezett­
ségünknek eleget tegyünk.

Ezek szerint valószínűleg báró Bienerth 
osztrák miniszterelnök április folyamán, a 
Kciehsrath feloszlatása előtt módját fogja ej­
teni, hogy a véderő reformot egy ülésen be- 
nyujtsa, aminek természetesen csak formális 
jellege lesz és legföljebb arra való, hogy a ma­
gyar kormány erre való hivatkozással a nyáron 
In is tárgyaltathassa a katonai javaslatokat. 
7/éderváry miniszterelnök nyilatkozatát a pár­
tok élénken kommentálták. Általános volt az a 
fölfogás, hogy hosszú nyíri ülésezésre van ki­
látás s a Iláz legalább is az aratásig együtt 
lesz,

A horvát helyzet,
A horvát képviselők ma délután három órakor 

a Yadá.'zküri-szállóban értekezletet tartottak gróf 
keines* rich Tivadar clnöklésével. Elhatározták, 
hogy Oslffy Lajos n. d és az esetleges további bán- 
ellcncs támadásokat nem hagyják válasz nélkül, s 
holnap egy f ! vúlnlás keretében visszautasítják a 
Tomarics megvádolt-át. Ezenkívül az apropriácziús 
vitában is r'.-vl vesznek maid, s itt szóvá fogják 
tenni ur. r-vé z ír.agyar-lmrvát viszonyt. A képvise­
lők egy része különben ma visszatért Zágrábba s 
Jomasics Miklós bán is hazatért este hat érakor 
több napi itt idézés után.

A liorvát kormánypárt körében most vi.r.tszo- 
sabbnak Ítélik n helyzete1 s remélik, hogy a min 
tere Ír,üknek a vasutas pragmatika ni. -.változtatá­
sára vonatkozó határozott nyilatkoz.ua le fogja csil­
lapítani a kedélyeket, talán békét is lehet terem­
teni cs n Szábovt munkaképessé tenni-

Mint Zágrábból jelentik, az ottani lapok tar- 
tcmánygyülési tudósítói és az ottani tartó- 
mánygyixlcsi elnökség közt támadt konfliktusban 
teljes megegyezés jött létre. A konfliktus elcnyész- 
tetéso egy nyilatkozat formájában sikerült, amely­
ben az elnökség az újságíróknak teljes elégtételt 
nyújt. Az „Obzor“ tudósítójának kitiltását az el­
nökség visszavonta.

Zágrábból jelentik: Az összes lapok igen be­
hatóan foglalkoznak a miniszterelnöknek a vasutas 
pragmatika dolgában tett kijelentésével. A radiká­
lis lapok, valamint a horvát-szerb koaliczió lapjai 
clégc-dctlenek e kijelentésekkel. Különös éllel a 
közjogi ellenzék, nevezetesen a Starcsevics-párt lap­
jai támadják a miniszterelnököt és a bánt. Ezzel 
szemben a kormányhoz közel álló lapok kifejtik, 
hogy a miniszterelnök beszéde Horvátországgal 
szemben tanúsított előzékenység kifejezése. így 
nyilatkozik az ellenzéki „Obzor“ is. azonban óva­
tosságot és tartózkodást ajánl a budapesti delegá­
tusoknak.

Békésmegye uj főispánja.
Mint hírlik, az üresedésben levő békésmegyei 

főispán! székre már a közel jövőben Kaizler Györ­
gyöt fogják kinevezni. Kaizler a régi szabadelvű 
pártnak hosszú időn át tagja volt.

A katonai illetmények".
Miután a király a delegáczió határozatait 

jóváhagyta, a hadügyminiszter intézkedett arra 
nézve, hogy a katonai illetékek dolgában a dclegá- 
cziók határozatainak megfelelő változtatások meg­
történjenek. Az illetményszabályozásnak április 
hónap elsejém való Véghezvitele dolgában a had­
ügyminiszter a következőket rendelte el:

1. Ama katonai lelkészek, akik béke idején a 
tényleges szolgálatba kineveztetnek, vagy a tarta­
lékból a tényleges szolgálatba áthelyeztetnek, fel­
szerelési illetmény gyanánt 240 koronát kapnak. 2. 
A tényleges tisztjelöltek és katonai hivatalnok­
jelöltek számára zsold, szolgálati pótlék, ellátás és 
kenyér illetmény fejében évenként 1200 koronányi 
adjektum adatik. 3. Ama hadosztályparancsnoki 
vezérkari irodák, amelyek harmincz koronán aluli 
felszerelési illetményt kaptak, harmincz koronányi 
illetményt fognak kapni. 4. A lovasezredek gyu­
tacslövészeti átalánya 400 korona helyett évi 665 
korona lesz.

Khuen a helyzetről.
— Megszavazták a közös költségeket. —

A képviselőház ülése.
Budapest, márczius 2S.

A mindenkori kormányért rajongó ma- 
mcluk-ezivc-k ma ismét hangosabban dobogtak 
föl. Khuen beszélt, a diadalmas miniszterel­
nök leverte, agyoncsevegte, megfőzte az ellen­
zéket 6 bebizonyította, hogy nincs produktivebb 
kiadás, mint a közösnek csúfolt osztrák hadse­
reg felhizlalása a magyar nemzet zsírján. 
Viszont a kilenczos programinot illetőleg azt 
jelentette ki, hogy a kormány nem állít fel e 
között s a véderőreform között junktimot, ha­
nem a két kérdést egymástól függetlenül kí­
vánja megoldani. íme, ez a magyar lovagias­
ság! Mi nem presszionáljuk Bécset, amelynek 
most szüksége van a mi áldozatkészségünkre, 
— isten ments! M i várunk türelmesen, amíg 5 
maga hozza aranytálczán a mi jogainkat. Mert 
mi várhatunk. Azután a vasutas pragmatiká­
ról tett tegnapi nyilatkozatát igazította helyre 
Klmcn-IIéderváry, Félreértették. Ö a törvényt 
nem akarja rendelettel pótolni, mert nem is 
lelet, igazán szép a magyar miniszterelnök­
től, egyik legelső közjogi f un kézi o n á r i usu nk - 

i tói, hogy legalább a beszédében elkövetett bot­
lás után megnézegeti az alkotmány tant. Vége­
zetül afelől nyugtatta meg a Házat, hogv, ha 
csak egy mód van rá, a vóüeröreform tárgya­
lását mihamarább meg fogja kezdeni a parla­
ment. A jobboldal örömmámorban úszva tap­
solta é-s éljenezte gazdáját, aki mandátumhoz, 
szerephez, hatalmúhoz juttatta őket, a politika 

í számkivetettjeit.
Ilé 1 er váry előtt Júrmy Béla, a Kossuth- 

j párt legfiatalabb képviselő-tagja mondott 
ügyes talpraesett ezüzbeszédet, valamint a
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Justh-párti Bikád]! Antal és Holló Lajos is 
temper a montuTti osan támadták a közös költsé­
gek terhes 84 milliós tételét. A miniszterelnök 
után gróf Apponyi Albert, ós Bakonyi Samu 
igazították helj've félreértett szavaikat, mire 
a tételt a többség megszavazta. Majd áttértek 
a horvát minisztérium előirányzatára, amely­
nek kapcsán Ostffy Lajos, a Kossuth-párt ki­
válóan tehetséges tagja vette éles bonczkés alá 
a tarthatatlan horvát helyzetet.

Részletes tudósításunk a következői

Jelentések.
Kabos Ferencz alelnök negyed tizenegy órakor 

megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 

hitelesítik.
Kämmerer Ernő előadó beterjeszti a pénzügyi 

bizottság jelentését az országos tanári és tanítói 
számai a p m érlegéről.

Kinyomatják, szétosztják és annak' idején napi­
rendre tűzik*

A közös milliók.
Következett a közös kiadások tételének folyta­

tólagos tárgyalása.
Jármy Béla pártállásánál fogva semmiféle 

közösügyes kiadást meg nem szavaz. A paritás egy­
általán nincs meg a monarchia két állama között 
semmiféle tekintetben. Ezért még 67-es szempont­
ból sem járulhatna hozzá a költségvetéshez. A had­
erőnek mostani túlságos fejlesztését az ország gaz­
dasági ereje nem bírja meg. Az ország kisemberei­
nek gazdasági erejét kellene emelni, nem pedig ily 
mérhetetlen anyagi erőfeszítéssel még a meglevő 
erőt is elvonni az országból. Nagyban hátráltatja 
ez az erőfeszítés a kulturális fejlődést is. A nemzeti 
öntudatot kell átvinni a haza minden fiába, amaly 
nemzeti öntudat csakis kulturális és nemzeti hala­
dásnak nyújt támogatást. Nem fogadja el a tételt 
(Elénk helyeslés a baloldalon.)

Bikádi Antal az óriási tengerészeti költsége­
ket nem szavazza meg. Nem látja kielégítve a nem­
zet. jogos igényeit s a kormány iránt bizalmatlanság­
gal is viseltetik, tehát nem fogadja el a tételt. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Holló Lajos első sorban a miniszterelnök teg­
napi kijelentéseit, bírálta. A miniszterelnök az al­
kotmányt, sértette meg. amikor azt mondta, hogy 
ha nem sikerül a vasúti pragmatika ügyét, törvény­
nyel elintézni, akkor rendelettel fogja a nyelvi kér­
dést elintézni. Törvényt nem lehet rendelettel ha­
tályon kiviil helyezni.

Polónyi Géza: Ez közönséges államcsíny!
„ Holló Lajos kérdi, hogy a kormány mikor tör­
leszti elő a véderőreformot. A hadügyi vezetőség 
követeléseivel nem mert. a koaliczió alatt előálló ni, 
csak most. mert ezt a regi met ezeknek megszavazásá­
ra alkalmasnak látja. Legnagyobb mértékben elit'li 
a tengerészeti költségeket, amelyek nem az ország 
érdekéit szolgálják. Mi alapon követelik tőlünk, 
hogy kulturális fejlődésünk rovására és anvagi 
eronk_ meghaladásával szolgáljuk Németország ten­
geri érdekeit. Ez Magyarország teljes romlására 
vezet Ilyen politikának a folytatása nem áll a di- 
r,asztia érdekében sem. Véleménye szerint a flot.ta- 
fejlesztes ügyet külön flot.tatörvénvnyel kellett 
volna rendezni. Azt fejtegeti, hogy nálunk nem az 
alkótmaniosság, hanem a eaeznrizmus érvényesül. 
Ezért küzd a közös költségek ellen s ezért nem sza- 
ddon ™eR a t6tclt ^lénk helyeslés és taps a balol-

„ . Elnök: Több szónok' nem lévén, 
zárj a. A miniszterelnök kíván szólam.’

Forster Aurél: Jetzt komi 
nes Hauses. (Zaj.)

a vitát be­

rnit die Politik mei-

A miniszterelnök beszéde. 
nHl G;6! Khneu-Hódervdry Károly miniszterei- 
zemJ0'-2!010 ’ h0£ry az e,lénzéki észrevételekkel
S ó*s:.rE - * kormä"r «“s*»««.

Sümegi Vilmos: A császárét;

ír-j Di’.rlame-nt. Micsoda beszéd ez? Sohasem volt 
Uederváry osztrák! (Nagy zaj.)

Felkiáltások a baloldalon: Hallgasson! Maga

Hock János- Az osztrákot!
Baross Gyula (a baloldal felé): Ez nem ősz-

darabont volt' No beszéljen! (Na 
minden oldalán.)

Gróf Khuen-Hédcrvúry Károk 
nők válaszol a vita során ‘ fülha 
lekre. Többen kifogásolták 
olyan tételeket 
zás még hoz: 
erő szervezeti 
telén fölfogás 
dátil

tv zaj a Ház

y mimszterel- 
ngzott észrevete- 

hogy a költségvetésbe 
. ve'tek föl, melyekhez a törvényho­

zó nem járult s amelyok éppen a véd- 
mődositasára vonatkoznak. Ez hely- 
mert az újabb tipusu hadihajók pél- 

noni jelentenek szervezeti változtatást, csak 
a törli.li ka vet élményeinek teljesítését. Hasonló
Vá.tozlmáshoz különben a koaliczióg kormány is 
hozzájárult annak idején, mikor a nyolezezer ton­
nás Hajók után a tizenötezer tonnásokra tért. át a 
hacutengerészet. A flotta újjászervezése nem a né­

met birodalom nyomása alatt és érdekében, hanem 
Kizáróan saját érdekünkben történt, csak igy tu­
dunk megfelelni partvédelmi kötelességünknek. 
Nem lehet megelégednünk azzal, hogy a partról 
védekezzünk esetleges támadások ellen s áldozatul 
engedjük a partvidék! városokat. A többi hatalom 
fegyverkezéshez képst. a miénk elenyésző csekély - 
rég a nein is gondolunk még arra se, hogy háború 
esetén a tengeren segítségére mehessünk valamelyik 
hatalomnak.

Gróf Batthyány Tivadar: A berlini sajtó foly­
ton sürgette. (Zaj a jobboldalon.)

Gróf Khuen-Hóderváry Károly miniszterei 
nők: Az 1909 évi delegácziós költség-túllépésekről 
a kormány törvényjavaslatot fog készíteni, hogy 
igy utólag kérje ezekhez az országgyűlés hozzájáru­
lását. A mi ha.dikészülödésünk egyébként, végső 
eredményében a béke czélját szolgálják. (Derültség 
a baloldalon.) az által, hogy biztosítják az országot 
esetleges támadások ellen. A készülődés költségei 
nem is.improduktív kiadások, ezt, ma már a nemzet- 
gazdászok is elismerik.

Loyászy Márton: Melyik az a nemzetgazda? 
Gróf Khuen-Hóderváry Károly miniszterel­

nök: I-odalmilag talán még nem fejlődött ki ez a 
teória (Derültség a jobboldalon.), de a gyakorlat­
ban érvényesül, mert nyilvánvaló, hogy a hadiföl­
szerelés köl’végei visszatérülnek az ország közgaz­
daságának javára munkabér és egyebek alakjában. 
Ezek a költségek csak akkor jelentenének veszte­
séget., ha egy bábomban megvernének bennünket. 
Éppen azért, fegyverkezünk, hogy ezt az eshetőséget 
a minimumra csökkentsük, A békekongresszusok 
munkáját nem kicsinyli le, de a tapasztalat ma 
még sajnos, azt mutatja, hogy minden ilyen kon­
gresszus után egv nagy háború szokott következni. 
(Derültség.) Igaz, hogy költségvetésünk az utolsó 
Bt év alatt ötszáz milliót tesz ki, a közös költsé­
gekre ebből barmineznégy millió esik, ezt nem le­
het ugrásszerű emelkedésnek nevezni. A koalicziós 
kormány alatt semmivel sem volt rózsáeabb a hely­
zet. Nem mondja, hogy a mostani kormány jobb 
fiukba')! állana, mint az előző, de nem is rosszabb. 
(Derültség.) A múltban úgy igyekeztek palástolni 
a dolgokat, hogy a költségvetésbe nem állították be 
teljes összegben a közös hadügyi költségeket,.

Gróf Batthyány Tivadar: Szóval, megszegték 
a törvényt!

Gróf Klmen-Hédorváry Károly miniszterel­
nök: A mostani kormány nem akarja az önámi- 
tásnak ezt a politikáját követni, helyosobhnek 
tartja nyílt kártyával játszani. A kormány vállalta 
a kilenezes bizottság progrnmmjának végrehajtá­
sát és ezt most is vállalja.

Gróf Batthyány Tivadar: De ‘ikor csinál­
ják meg? >.

Gróf Khuen-Hóderváry K á r o'0 lu ini s z tor el - 
nők: Az időpont megválasztását a kormány magá­
nak tartja fönn. (Derültség a baloldalon).

Förster Aurél: Csöndes részvét kéretik.
Gróf Khuen-Hóderváry Károly miniszterel­

nök: Azok a költségek, melyek a véderőreform já­
rulékai gyanánt már most fölvétettek a költségve­
tésbe, nem prejudikálnak a törvényhozásnak. Kú 
lönben is csak nyolezszázezer koronáról van szó, a 
mi egy uj puska-szerkezet behozatalára szükséges. 
Ezeknek a tételeknek beállítása különben is a tör­
vényen alapszik, de megszavazásuk vagy megta­
gadásuk természetesen az országgyűlés joga. A kö­
zös számszék reformjáról legközelebb törvényjavas­
lat kerül a Ház elé, amely a magyar államj -g 
szempontjából teljesen ki fogja elégíteni. (Helyes­
lés). A magyar iparnak a hadügyi szállításokban 
való paritásos részcltetése érdekében a második 
ágyugyárat a had vezetőség Magyarországon szán­
dékozik fölállítani. Megnyugtatja végül az ellen 
zéki szónokokat, hogy a horvát vasúti pragmatika 
ról szóló törvényt a kormánynak cszeágában sincs 
rendelettel megváltoztatni, ez lehetetlenség is vol­
na. (Helyeslés). A véderő reformot a két kormány 
egy időben akarja a két parlament elé terjeszteni.
A magyar kormány terve az, hogy a költségvetés ós 
néhány kisebb javaslat letárgyalása után a Ház 
ele kerülhet a reform. A dolegácziórfd sokan bií'.o- 
nyos kicsin,vléssel beszéltek a baloldalon. A maga 
részéről ezzel szemben azt. tapasztalta, hogy min­
denki nagyon örül. ha belekerülhet a bizottságba. 
(Derültség). Szemére hányták a többségnek, hogy 
a koaliczió alatt lesbon állt s csak a kedvező alka­
lomra várt, hogy előléphessen. Nincs esrv adat, 
mely azt igazolná hogy a mostani többség útjában 
állott volna a koaliezio politikájának. M kor azon­
ban ez a politikai alakulás önmagától összeomlói'.. 
kötelességük volt az ország érdekében kormányt 
vállalni. Kéri a tételek mecsznvazn-át. éXnjng él­
jenzés, helyeslés és taps a jobboldalon).

Van erre preezedens is. Mikor a boszniai lázadás 
idején a lázadás leverésére 22 millió koronát vet­
tek föl a közös költségvetésbe, Szilágyi Dezső 
ugyanolyan indítványt tóit, hogy mivel a közös 
költségvetésben olyan tételek is vannak, amelyek 
nck megszavazására a delegáozió nem illetékes, a. 
képviselőhöz az egész összeget utasítsa vissza.’ A 
kóp’.selöhiiznak a hatásköri túllépés szempontjából 
ehhez a jogúhoz ragaszkodnia kell, (Élénk helyes- 
lés a baloldalon.)

Gróf Khne»-Hódcry.-iry Karolv minis-,-torol­
nék megmarad álláspontja mellett, hocrv a dclegá- 
czm illetékességének hatáskörében járt. el. (Ellent­
mondás a bn’oldr-jon.)
i i Ba,!i0Iz,yl Samu szmión félreértett, szavainak 
helyreállítása czimén szólal fel. Hangoztatja hogy 
a voce ro-törvényben nem foglaltaiba tik intézkedés 
a tengerészeti létszám megállapítására nézve, ha- 
nem csakis a szolgálati időre vonatkozólag, fjR0. 
< t. ja. hogy a miniszterelnök ilyen tájékozatlanul 
nyilatkozik ilyen fontos kérdésben.

.... Gróf Khucn-Hóderráry Károly miniszterei- 
nők n:,:t vitatja, hogy a véderő-törvényben vannak 
rcnaelxezesck a tengerészeti létszám megállapitá- 
Sara nezve is.

A többség ezután elfogadja a tételt.
Elnök az ülést tiz percz.re fölfüggeszti.

A horvát, kérdés.
Szünet után
Elnök az ülést újból megnyitja. 

vctcs?ÖVetkerik a h0rvát minisztérium költség­

ig Gs!frf. Lajos kifogásolja, hogy a kormány a 
horvat behgazgatasi költségeket az előző évi köL- 
svgekke szemben felemelte. A kormány hangoz- 
tatja a takarék osságot, de olyan téren, ahol nincsen 
szükség ra. nagy bőkezűséget tanúsít, A horvátok 
tx-hgazgatasukbao nem mindenben szolgálják a 
magyar érdekéket, sőt sok" esetben a magvar állam- 
eszme ellen dolgoznak. Igen sokszor SálkozSc
horvát 30le"Se8?kke,1, ^igazgatásban ós különböző 
horvát. intézményekben, melyek az anyaországra
gsa**?* ”1— « dnw ezyet.eroan
cxs lakóiakban a történelmét is meghamisítják ho~y 
-1/ ifjúságot az anyaország ellen neveljek elleniben 
a ni a gyár ískoiálxba járó növendékeket, sőt még a 

- nt-ikat is üldözik. Illetőségi és szegényügyekben 
i-tn nagy ammozitas nyilvánul meg a magyarok-
Ív V.Z°u,b0nV K?zi9mertek 8Zok a törekvések, me- 
>ek on horv;lt állampolgárságot különböztetnek' 
meg. (Úgy van! balfelöl.)

Gróf Batthyány Tivadar: Látjuk Ausztriában. 
Ott van a Bianchini indítványa.

, Ostffy Lajos: Illetőségi kérdésekben a horvá- 
p .V1«=»dnek autonóm jogaikkal. Foglalkozik' * 
Banjamn-feJo mentelmi esettel, ahol horvát. rősz- 
r° ’ dti kull-n;-sen a bán részéről súlyos sérelem ért« 
a magyar államot. Nem közönséges eset a szlávo- 
sitas czeljait szolgáló Cirill-egyesület ezé]joint 
történt adakozás sem, ahol a bán nagyobb összeg­
gel szerepel az adakozók között, hogy megerősítse 
os fejleszsze ezt a magyarellenes idegen egycsiile- 
tet.. (Zaj es mozgás a jobboldalon.) Még oly vidé­
keken is, ahol kevés szláv lakik, ez az eevesiilet 
propagandát csinál a szláv eszméknek ós sajtóter­
mékeivel a magyar állameszme, ellen izgat- (Key 
van! balfelöl.) Ha Horvátország területén- ilven 
beteges tünetekkel találkozunk, akkor a horvát 
bel igazgat ás költségeit ellenzéki oldalról megsza­
vazni nem lehet. (Helyeslés ba If elől.)

Polónyi Dezső kéri. hogy az idő előrehaladottá 
sága miatt beszédét holnap mondhassa el.

A Ház az engedélyt, megadja.
, Mocsáry Sándor, a közgazdasági bizottság elő­

adója beterjeszti a bizottságnak a védjegyek és sza- 
l •;:<].) 1 ni a k oltalmáról szóló törvényjavaslatra vo­
ll a íkozó j. Ion lését..
, . Elnök az ül':'st' háromnegyed három órakor be­

zárja.

EGYHÁZAK.

Helyreigazítások.
Gróf Apponyi Albert félreértett szavainak 

helyreigazítása czimén hangoztatta, hogy egysze­
rűen az illetékesség szempontjából tette bírálat 
tárgyává n tételt. Azért tette meg indítványát, mert 
itt olyan téelrk is vannak, amelyeknek megsza­
vazása nem tartozik a dolegácziók illetékességéhez.

(Súlyos váciak a püspöki helynök ellen.) A
félhivatalos Magyar Távirati Iroda nyomán 
megírtuk tegnap, hogy Fehórhalom ' 
dóttsógp n napokban panaszt emelt 
I'ki ha ti .sagnál Jeszens^ki

mi is 
község kül- 

a nyitrai piis- 
eszenszky püspöki helynök ellen, 

műt híveit zsarolja. Ma ugyancsak' a félhivatalos 
Magyar luvirati Irodának azt jelentik Nyitráről, 
hogv a feliértemplomiak Sztolarik fehértemplom} 
pl'h,mos ellen emeltek panaszt zsarolóé miatt Ja- 
s.enszky vikárius eláll és nem. mint tévesen jelent­
ve volt. Jeszenszky vikárius ellen.



Szerda, márczius 20.

Az osztrák válság.
—• Elhatározták a ház feloszlat ást. —«

Budapest, márczius 2S.

Becsben az osztrák kormány ma szokat­
lanul hosszúra nyúlt minisztertanácson elha­
tározta, hogy a császárnak javasolni fogja a 
Keiolisrath feloszlatását. Bicncrth pénteken 
teszi meg a császár előtt az eh ez szükséges ja­
vaslatokat. A közvéleményt most már az ér­
dekli, hogy a teloszlatast megelőzőleg lemond-e 
az osztrák kormány, azonban ez csak formai 
kérdés, mert kétségtelen, hogy az uj megbízást 
is ő fogja megkapni s erre a kormányra vár 
az a föladat, hogy a t izén negyedik paragrafus 
alapján továTí) kormányozzon és a választáso­
kat végrehajtsa.

Alai híreink itt következnek:
Délelőtt báró Bicncrth miniszterelnök tanács­

kozásra hívta vessző a kabinet tagjait és még dél­
után három órakor is együtt volt a kormány. A 
minisztertanács szokatlanul hosszúra nyúlt illésé- 
hol mindenfele azt következtették, hogy nemcsak 
nz elnapolás következtében szükségessé vált reudc- 
letek megfogalmaz ás á ról és aláírásáról, az úgyne­
vezett szükségrendeletck alakiságainak elintézésé­
ről volt szó, amelyeket a kormány valamennyi 
tagja tartozik aláírni, hanem a feloszlatással kap­
csolatos intézkedéseket is ma beszéli meg a 
kabinet.

A minisztertanács végével azután nyílvanos- 
íagra jutottak n következők: A minisztertanács el­
határozta, hogy megteszi a koronával; a: elöfcrjex;- 
iafi a hoz feloszlatására nézve. A miniszterelnök 
pénteken megy kihallgatásra az uralkodóhoz és 
szombatra várják a házfeloszlató rendelet publiká­
cióját. A választások határideje tekintetében a 
kormány még nem döntött. Beavatott körökben ál­
talános az a nézet, hogy öszszel lesznek a választá­
sok. Az uxakháza alkotmány párt ja mai klubiiléscn 
a ház feloszlatása ellen foglalt állást. A keresztény- 
szoczialista párt a jövő választásokon nem fogja 
kandidálni Axmanní, Bielolilaveket, és Prohaska}., 
ez az utóbbi helyet, enged Ilicrhumnxer alpolgár­
mesternek. Báró Chiari nem akar fellépni az uj 
választásokon.

Még nem lehet tudni, vájjon a feloszlatás előtt 
a forma kedvéért he fogj a "e nyújtani lemondását 
a Bicncrth kabinet l Azért tartják a lemondást po­
litikai körökben valószínűnek, mert három minisz­
ter, nevezetesen Hohcnburgcr, Glombinski és 
Weisskirchner a pártokra való tekintettel, amelye­
ket a kormányban képviselnek, elvi okokból ragasz­
kodnak ahhoz, hogy a kabinet nyújtsa be lemon­
dását és csal; ha az uralkodó visszautasítja azt, s 
kénytelenek legfelsőbb parancsra hivatalban ma­
radni, fogják ellenjegyzőn! a 1-t. szakasz alapján 
kibocsátau ló czükségrendeletcket.

Arról homlokegyenest eltérők a vélemények, 
h-'-gy mikor lesznek az általános választások? A 
német szabadelvűek azt szeretnék, ha július előtt 
lezajtanának s ugyanez a bécsi képviselők vágya 
is, ellenben minden pártbeli agráriusok ellenzik a 
nyári választásokat, mert akkor az ő választóik a 
mezei munkákkal vannak elfoglalva. Vgy mond­
ják, hogy a kormány o részben n i döntött
B mielőt" határozna, meg fogja h . . a pártok
vezéreinek és a tartományok politikai tényezőinek 
véleményé;.

A német nemzeti pártszövetség délelőtt ti/, 
órakor a képviselőhöz egy termében ülést tartott. 
Megbeszélték a politikai helyzetet s annak remé­
nyében, hogy a \ álasz: esek vsak öszszel lesznek, 
egyelőre elállót tak attól a tervtől, hogy már most 
nianifcsztiunot intéznek a valaszlúközúnsvgIn-z.

A kereszté u,y.szuezi al: -t.-ik párt gyűlése délután 
volt, holnap pedig plenáris kunfervueziát tart az 
egész pártszövetség.

A lengyel klub is uia délután tartott ülést, 
hogy megvitassa a I> "intőket. Lzekbeii a körökben 
biztosra veszik, hogv öszszel 'esznek az általános 
választás de.

Ami a banks/abadnlcm ideiglenes meghosszab­
bítását illeti, Iv't terv merült fel, 1899-ben a II. 
szakasz alapján hosszabbítottál: meg a privilégium 1

időtartamát, most, azonban a kormány egynémely 
tagja tanácsosabbnak Ítéli a 14. szakasz mellőzését 
s egyszerűbbnek tartja, ha a meghosszabbítás dol­
gában a kormány közvetlenül egyezik meg a jegy­
bank vezetőségével. Ez azonban csak részletkérdés, 
ezen nem fog múlni, hogy mikor következik be a 
házfeloszlatás. A jövő hót derekán már elszéle 1 a 
Rciulisrath, tagjai mennek a választókerületekbe 
azzal a szomorú gonddal, hogy vájjon visszakerül­
nek-e az uj képviselőházba.

____ egyetértés______

Titokzatos hajóparádé.
— Vilmos császár és Ferencz Ferdinand ta­

lálkozása a nyílt tengeren. —-
Budapest, márczius 28.

Egy nagyszerű, a száraz hivatalos kom­
münikék leírása szerint is impozáns és meg­
kapó hajóparádc hire érkezik az Adriáról: 
Ferencz Ferdinand trónörökös a Korfu felé 
hajózó német császár elé vitte a monarchia 
egész tengeri haderejét és hatalmas fölvonu­
lásban üdvözölte a szövetséges német biroda­
lom koronás urát. A nyílt tengeren a végtelen 
vizek és a kéklő tavaszi ég magányában ma 
délelőtt történt a találkozás. Amint a „Hohcn- 
zol lern “-jacht a hajóraj közelébe ért, a „Kari 
VI.“ hajó zenekara rázendített a „Heil dir 
im Siegeskranz“ himnuszra, a többi hajó pedig 
üdvlövéseket tett. Azután bókokat és üdvözlő 
jelzéseket váltottak s amikor a „Hohcnzolle.ru“ 
eltűnt a messzeségben, a hajóraj visszatért a 
fasanai kikötőbe.

Vilmos császárnak kétségtelenül kellemes 
meglepetést szerzett ez a váratlan és mindez- 
ideig titokban tartott hajóparádé. Az impo­
záns tene-eri -cménv azonban na evon alkalmas 
arra, hogy következtetéseket lehessen hozzá 
fiizni. A tüntető felvonulásnak nacyon olyan 
forma színe van, mintha a német császár ec- 
regszámlát tartott volna a monarchia tengeri 
hadereje fölött s ez nagyon megerősíti azok­
nak az álláspontját, akik a legutolsó dclegá- 
eziók alatt és most a közös költségek tárgya­
lása alkalmával a képviselőiül zban vitatták, 
hogy az uj Dreadnoughtokát Vilmos császár 
kedvéért építjük. Egy másik föltűnő dolog, 
hogy ezt a szövetséges társi üdvözlést ennyire 
titokban tartották. Kitől féltették a negyven­
hét hajóból álló hatalmas tengeri hadat f Ki­
nek a kiváncsi szemétől { Aligha nem egy 
könnyű jachttól tartottak, mely Velenczéböl 
lopva nyomon követhette volna a Hohcnzol- 
lernt. És fölmerül az a kérdés, hogv vájjon 
akkor is megcsinálták volna ezt a hajóparádét, 
hogyha nem Vilmos császár, hanem egy másik 
szövetsegestársunk az olasz király utazik az 
Adrián s német tisztek helyett olasz admiráli­
sok figyelik a föl vonulást.

Híreink az Adria eseményéről a köret-
kc*zo]\ *

Vilmos császár, aki feleségével ős leányával 
együtt ma reggel utazott el Velenczéböl Korfuba, 
a nyílt tengeren találkozott Ferencz Ferdinand 
trónörökössel. A találkozás előkészületeit eddig 

miért, miért nem. — szigorúan titokban tartot­
ták és igy történt meg az, hogy bár a császárnak 
egé.v úti progrimmja meg volt állapítva, erről a 
találkozásról eddig vem történt említés.

A csá /ár hajója, a „Hohenzolleiu**, reggel fi 
ór.i után hagyta el Velenczét. Majdnem ugyan- 
nbí'ün az időtájhan az egész osztrák-magyar ha­
jóra j elindult a fasanai kikötőből a német ceá-

h ere néz 1' erdinánd folté rezeg tengernnev ren- 
ueleter* hajnalban Fasaua előtt egybegyűltek a 
iartalékhajóruj, a torpedó-flottila, a központi hudi- 
ktkötö kerületében szolgálatban álló és a Trieszt. 
1" iunic es Lussin-Piccolo kikötőiből odaérkezett ha- 
,i'A, összesen 41 hajó, a többek között a Károly fő- 
herezeg, Frigyes íőhcrczeg és Babenberg csata 
hajók, a VI Károly ez irkáié, a Szigetvár és Kan­
dier kisebb czivkálók, hét torpedózuzó, huszonhat 
fi-rpedóna-zád, két tvngeralatt járó hajó és szám« 
kisebb hajó. A tengernagy-főherezegnek ez alka­
lommá.' kibocsátott napiparancsa értelmében két, 
lehetőién- egynemű bajőhadosztáiyt kellett alakítani.

5
Az egyik hadosztály parancsnokságát maga vette 
át, a m_ásik hadosztály parancsnoka gróf Lánius 
Károly ellentengernagy volt. Reggeli hat órakor 
felvonták a VI. Károly csatahajóra a tengernagy! 
lobogót. A hajók reggel hat órakor hagyták el a 
kikötőt. A két hadosztály megalakult.

Háromnegyed tiz órakor feltűnt a Hohenzol- 
lern császári yacht kíséretében a Sleipner é* a Kö­
nigsberg hajókkal. Azonnal megdördültek az ágyul; 
üdvlövései, a parancsnoki hajókra felvonták a né­
met lobogót. A Hohenzollern nagy sebességgel ha­
józott el a két sorjában felállított hajóhadosztály 
között. A császár jachtjának elhajózásánál a le­
génység a vendégcsászárt ötszöri hurrá-kiáltással 
üdvözölte. A hajók zenekarai a német himnuszt ját­
szottál;. A német császár maga állott hajójának pa­
rancsnoki hidján, valamivel lejebb vezérkara. Az 
üdvlövésekre a Königsberg hajó válaszolt. Amidőn 
a császár jachtja elhajózott a parancsnoki hajÓK 
előtt, a két hajóosztály is megindult, még pedig 
teljea gőzzel úgy, hogy csakhamar utolérték a Ho­
henzollern jachtot, mely időközben meglassította 
menetet. A német császár rendeletére hajója a nem­
zetközi hajójelzés utján a következő jelzést adatta:

— Köszönet a hajórajjal való üdvözlésért. A 
hajók pompásan néznek ki.

Nemsokára kézi jeletekéi a következőket ad­
ták le:

— Szívélyes üdvözlet a szépen sikerült hadgya­
korlat alkalmáéból. Az elhelyezés kiváló volt.

Ferencz Ferd'inánd rendelkezésére a következő­
ket válaszolták.

— Mély köszönet, boldog vagyok, hogy felséged 
elé vezethettem a hajórajt és hogy üdvözölhettem.

’

Ezután a Hohenzollern jachtnak nemzetközi 
jelek utján még „Szerencsés utat,“ kívántak. A fő- 
herczeg dróttalan táviró utján hosszabb táviratot 
intézett a császárhoz, melyben újabb köszönetét 
mondott az elismerő nyilatkozatért és annak az 
óhajnak adott kifejezést, hogy a császár visszatérő 
útjában megtekinti a Levante-ben hajózó hajórajt 
is. Ezután a hajóhadosztály újabb üdvlövések köze­
pette délelőtt tizenegy óra tájban Verudella közelé­
ben visszafordult, mig a Hohenzollern a Sleipnerrel 
cs a Königsberggel folytatta útját. A hajóraj dél­
ben érkezett Pólóba, hol Ferencz Ferdinánd főher- 
czeg megelégedésének adott kifejezést a hajók le­
génységének magatartása felett.

Korfuból jelentik nekünk: Holnap délelőtt 
tizenegy órakor érkezik a német császári pár. Az 
idegenek sokkal nagyobb számban özönlenek ide, 
semmint tavaly, amikor a német császári pár itt 
tartózkodott. Ezúttal a fejedelmi vendégek hosz- 
szabb időt fognak tölteni az Aehilleionban. Szó 
van róla, hogy májusig marad a császári pár. A 
trónörökös és neje pénteken érkezik, de csak rövid
időt, fog itt tölteni, mert Rómába utazik.

KÜLFÖLD,

Az olasz jubileum. Viktor Emánuel király a 
Ferencz József üdvözlő táviratára a következő táv­
irati választ küldi*. : Mély koszén etet mondok f.-!- 

, í egednek a nekem küldött szerencse!;!vénátokért, 
j * bútorom felséged bizalmában a bek© és haladás 
I el>mes szerepét illetőleg, amely népeinkre vár és 
I ;l/ ökot egyesítő barát ágban ős szövetségben bizt is 
, garauczi.it bír. Korvin f Isi vedet, fogadja légből d1 

óhajaim kifej*, zésót, amelyly.-T személye é, áll a mal­
isok virágzása iránt viseltetem,

Vilmos császár üdvözlő táviratára Viktor 
Emánuel király a következő távirati vál xt küldte: 
A szerencsele i v á na tok, a molyt kot olv ig n «xiv'
1 j os.cn a magad < a érásza rác név eben 1; i fejeztél, 

mélyen meghatottak. Ezek az érzelmek viszhangra 
találnak szivemben és az olasz nemzet szivében. 
A:, őszinte cs kölcsönös rokon-zenv 1 ■ ■ ">i l'keivri 
összefűzött népeink szövet sva ; miiidenkor I atal - 
más garanciája lesz fcjlödé-üuknek és a világ 
békéjének.

Rómában a Casi*.! Sant Angolosban ma a ki- 
rályi pár, az aostni lorczeg, a turini gió£, a 
eúiuai herezeg, az összes mini ízteiek, valamint a
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szenátus és kenuira kü'lötóigeinel: jelenlétébe« 
megnyitották a retrospektiv kiállítást. Credaro 
közoktatásügyi miniszter s Horga 1 ti ezredes, aki a 
kiállítást rendező beszédeiket ««lendtak, amelyek 
elénk tetszésre találtak, A királyi pár mögt okin- 
tette erre a kiállítást és csodálatát fejezte ki a 
látottak fölött. A királyi pár elhagyta a váro-t 
és rendkívül nagyszámú közcMdéff viharosan köszön 
tötto. A városban igen elénk az ólet.. Az idő 
pompás.

A kiállítás megnyitása során ma délután volt. 
a kiállítás magyar pavilonjának ünneplés megnyi­
tása is. A királyi pár és ki mérete kocsin érkeztek a 
pavilion elé, hol üdvözlésükre megjelent Miklós 
Ödön magyar kormánybiztos, Mérey osztrák-magyar 
nagykövet, San Martino a kiállítási bizottság el­
nöke. a szenátus és a kamara elnökségei, több kép­
viselő és szenátor, Di San Giuliano külügyminisz­
ter, Credaro közoktatásügyi miniszter, Di Scalea 
külügyi államtitkár, 'Nathan polgármester, Capelli,
* mezőgazdasági intézet elnöke, számos előkelőség 
és igen sok hölgy. A pavilonba vezető lépcső fé­
nyesen volt díszítve. Az uralkodó pár Miklós Ödön 
kiállítási biztos kíséretében a pavilonba lépett és 
meghallgatta az üdvözlő beszédet, amelyben a kiállí­
tási biztos olasz nyelven köszönetét mondott a felsé­
ges pár megjelenéséért. A királyi pár ezután körül­
sétált. a termekben cs csodálkozásának adott kifeje­
zést a látottak felett. A királyi pár különösen azok­
ban a teremben időzött sokáig, hol az arezkópek 
vannak kiállítva. Miklós Ödön átnyújtotta a királyi 
párnak a katalógus díszpéldányát. A királyi pár 
innen az angol pavilon megnyitására ment.

Az orosz belügyi válság. Pót orv árról jelentik: 
Akimov, a birodalmi tanács elnöke, épp úgy, mint 
Gucskov, a duma elnöke, lemondott állásáról. A 
dumát valószínűleg feloszlatják. Gueskovnak, a 
ti urna elnökének a lemondása a tőzsdén nagy ár­
esést idézett elő. Gucskov kijelentette, hogy azért 
mondott le. mert nem lehet többé közvetítő a ezár 
és a nép között. A lapok jelentése szerint. '.Yoje- 
ivodski tengerészeti miniszter beadta lemondását.

Vojevodszki tengerészeti miniszter lemondását 
tr. czéir elfogadta. Ttóda eddigi helyettese. Grigo- 
rOvics tengernagy lesz. Nem azért, mondott le a 
tengerészeti miniszter, mert a ezár az udvarhoz 
hívta a trónörökös nevelőjéül, hanem azért, mivel 
az a vizsgálat, amelyet szinleg elrendelt a tenge­
részeti minisztériumban, a dumát nem elégítette ki.

Pétervárott úgy vélik, hogy a külügyi helyzet 
is komoly, a külügyminiszter súlyosan beteg és 
hónapokig sem fogja intézhetni az ügyeket, a ke­
reskedelmi miniszter és a vezérkar főnöke szintén 
ágyban fekvő betegek s mindéhez járult, hogy a 
tegnapi minisztertanácson a tengerészeti miniszter 
benyújtotta lemondását. Az októbrista párt egész 
éjjel együtt volt e azt. az interpellácziót vitatta 
meg, amelyet Stolypinhez fog intézni. A nacziona- 
1 isták minden áron tartani akarják Stolypint s ie.v 
heves mérkőzésre van kilátás közte és Gucskov kö­
zött. A kormányhoz közelálló körökben általános az 
a vélemény, hogy a költségvetés megszavazása után 
haladéktalanul október végéig elnapolják a dumát. 

Általában az a nagy kérdés foglalkoztatja a 
kövéleményt, vájjon feloszlatják-e a dumát, vncry 
sem? A politikai válság miatt a moszkvai tőzsdén 
pánik támadt, míg a pétervári tőzsdén nagy volt a 
zűrzavar. Csak a czári bank közbelépésének köszön­
hető, amely összevásárolta a piaczrn dobott értéke­
ket, hogy az árfolyamokat tartani lehetett.

A duma mai ülésén a képviselők szinte teljes 
szambán jelentek meg. A tribünök zsúfolva voltok:

Volkonszky herezog elnök közli, hogy Gucskov 
lemondott a duma elnökségéről és jelentést tesz a 
napirend módosítása tárgyában beérkezett javasla­
tokról.

Singarev tkadettpárti) az ülésezés megszakítá­
sát nyilvánvalóan törvényellenes cselekvésnek mond­
ja. A kormány számos frnkeziót, arra kényszer!tett, 
hogy interpelláeziókat nyújtsanak be. A folyó 
ügyekre való áttérés lehetetlen, mielőtt a duma a 
beállott helyzetről nem tárgyalt.
1 (októbrista) kifejti, hogy a dumának min-

denekelőtt hangsuíyoznia kell, hogy sajnálja „ duma 
munkálkodása ellen intézett, merényletet. A képvi­
selők kötelessége rámutatni arra, hogy ok nélkül 
me jen meg lettek svrtvo és kötelességüknek tartják 
a hadügyi költségvetés tárgyalását befejezni és nz- 
u.an a négy frakezió által benyújtott iriterpclláczió 
argya ásara áttérni. A duma kétségkívül egyöntetű 

döntést fog hozni. (Helyeslés a czcntrumbL)
b (jobbpárti) kijelentette, hogy u ház 

ülésének hu rom napos szünetelése után néhány szó- 
iái vázolni akarja a helyzetet, az elnök azonban fél-
ÍTirídíl • a «Z,trk,0t n7ZaI a kijelentéssel, hogy 

irodalmi gyűlésnek, bármily nehéz nanok előtt

áll is, bármivel is vádolják, hallgatnia kell és nem 
szabad megengednie, hogy gyűlései politikai tünte­
tések színhelyévé váljanak. A birodalmi tanács 
szempontjából csak egy dolog bir fontossággal: ő 
felsége bizalma. Boldog, bogy e bizalom tántorít­
hat.! an.

A jelenlevők az elnök szavait nagy lelkesedés­
sel fogadták, majd azután áttértek a napirendre.

A hadi költségvetés több tételének elfogadása 
után áttértek az októbristák, progresszisták, ka- 
dctpnrtiak és szocziálduni ok ráták egybehangzó 
interpellácziói sürgősségének tárgyalására. Az 
intcrpelldeziók a kormányt törvényellenes eljá­
rással vádolják amiatt, hogy n birodalmi tanács 
által elvetett javaslatot a törvényhozó testüle­
tek ülésezésének szünete közben élctbcléptotte. 
főbb szónok beszéde után a sürgősséget a naczio- 
nalisták és jobbpárt szavazatni ellenében az 
összes szavazatokkal elfogadták cs rögtön meg­
kezdték nz mterpellácziők tárgyalását. Miljukow 
kndetprirti kijelenti, hogy Stolypin fontos okból 
feloszlatta az első és a második- dumát. Most 
kerül a sor a harmadik dumára. Ennek azonban 
maga n többség az oka, mely támogatta a kor­
mány minden intézkedését és ezzel elrontotta a 
kormányt. A kormány legutóbbi intézkedése meg­
adta a dumának a halálos döfést, egyúttal azon­
ban a kormány döfése magát is érte, ezzel azon­
ban a dumának nem kell törődnie, ha nem volt 
képes méltósággal élni, legalább becsülettel hal- 
•UD meg. (Tetszés balról.)

Az uj olasz kormány. Tegnap még benne.volt 
a Giolitti-kabinet listájában a Bissolati szoezialista 
képviselő neve. Egy szoezialista képviselő a király 
kormányában mindenesetre elég érdekes még Olasz­
országban is. Úgy látszik azonban, Bissolati mi­
nisztersége hamarább elszállt, mint a tegnapi ka- 
pitóhumi ünnepségek mámora, mert ma már senki 
nem beszól szoezialista miniszterről. A szoezialista 
„Avanti" szerint Bissolati az, aki irtózik a mi­
niszteri tárezától. Levelet irt Giolittinek, amelyben 
kijelenti, hogy teljesen hozzájárul Giolittí pro- 
grammjának főpontjaihoz, de a miniszteri hivatal 
külsőségei ellen viseltetett ellenérzését nem győz­
heti le és arra kéri GioHttit, hogy ne ragaszkodjék 
személyéhez, hogy öt tárczával kínálja meg. A 
„Tribuna- szerint Bissolati szándéka megmásítha­
tatlan, másrészt azonban biztosította GioHttit. 
hogy minden erejével támogatni fogja. A „Messa- 
gero“ megezáfolja azt a hirt, hogy Sadchi és Cre­
daro jelenlegi radikális minisztereik a Giolitti-ka- 
binetbe nem lépnének be. Sacchi és Credaro maguk 
is alaptalannak jelentik ki ezt a hirt. A „Mcssa- 
gero tudni véli, hogy Saeelii, Credaro, Spingardi, 
di San Giuliano, Pozzi, Catolica, Finocchiaro és 
Facta fognak belépni az uj kabinetbe. Bissolati 
szoezialista vezér egy újságírónak a következőképp 
magyarázta meg magatartását:

— Elhatározásom megmá-cithatatlan. Nem va­
gyok barátja a ezerimóniáknak, gyomrom nem 
vesz! he a parádékat, nem tudom fékezni tempera - 
meritumomat. Kétszer volt alkalmam erről beszélni 
Giolittivel, egyezer a királyival és nem csináltam 
ebből titkot előttük. És éppen a király volt ama 
kevesek egyike, aki ezt teljesen megértette és mél­
tányolta. A Kvirinálba szívesen mentem, mert ott 
nem követeltek- tőlem czerimóniák'nt. Nagyon tet­
szett nekem az a szives egyszerűség, amclylyel a 
király fogadott.

. kavargások Portugáliában. Alhandra portugál 
varosban 20 mcrtföldnyire Lisszabontól a republi­
kánus érzelmű nép benyomult a monarchista klub- 
oa es sok embert revolverrel leteritett. A táma- 
dasrn az adott okot, hogy a monarchista klub két 
Ingjanak lakásán nagy fegyverraktárt fedeztek föl.

Az orosz-kinai konfliktus. Pctervdrröl jelen­
tik: Ámbár a kormány feltétlenül tagadja a Kina 
ellen való háború lehetőségét, a mandzsuországi 
orosz alattvalók helyzete migis nagyon válságos. A
moszkvai vasúti állomásodon visszautasították a 
Scliulunszk állomáson túl való küldemények elfoga- 
d;Wd. A londoni Evening Times értesülése szerint 
egy biztosító társaság Pekingiül a következő távira 
tot kapta: Orosz katonák föltartóztattak egy kiríni 
karavánt. Orosz gyalogság ,:.s lovasság a kínai terű- 
leien levő Igli ellen vonul. Az orosz csapat pnmnc.i- 
noku nem engedi meg a kinni karavánnak hogy 
ntját folytassa. Attól félnek, hogy oroszok és kínaiak 
össze fognak ütközni. A bécsi „N. |>. pres,,.. (c]. 
jesen megbízható forrásból azt az értesítést kapta, 
hogy Kina az usszos pontokban engedett.

Pctervárról jiclcntik: A kínai kormány vá­
lasza cgérkezett. A választ kielégítőnek tekin­
tik és n pekingi orosz követnek megfelelő instruk- 
cziókat adtak.

Pék ingből jelentik: Hivatalos körökben meg­
elégedéssel veszik tudomásul a Kina és Oroszország 
közti félreértések elcnyészését. E félreértések nem 
voltak olyan komolyak, hogy megsértsék a hagyo­
mányos barátságot és még kevésbbé, hogy fegyve­
res konfliktust idézzenek elő.

Zendiilö török katonák. A törökországi Tos- 
kislában a múlt, éjszaka fellázadtok azok a csapa­
tok, amelyeket Jemenbe küldtek. A zendülő kato­
nák megtagadták az engedelmességet Schlichtung 
német alezredesnek, a hadsereg egyik reformáto­
rának s mikor oz erőszakkal fenyegetőzőt*, az albán 
katonák valamelyike hashalőttg. Schlicht ing alez­
redes később belehalt sebébe. A hadügyminiszter 
cs a katonai hatóságok titkolják az esete*. Ezekre 
az eseményekre vonatkozólag kiegészitöleg még a 
kővetkezőket jelentik: A fő felbujtogató Boleiinaz 
Isza hírhed* albán főnök volt. Két szállitóihajó há­
rom zászlóaljjal, égj- lovassági századdal és egy 
gépfegyverosztálylyal San Giovanni di Medála 
indulnak, ahonnan a csapatok Tuziba menetelnek 
tovább.

A mexikói válság. Mexikói jelentés szerint az 
uj kabinet, amelyben Limantour a pénzügyi tá.czát 
tölti be, ma megalakult. Az uj kabinet végleges 
összetétellé a következő: pénzügyi Limantour, 
külügyi De la Barra, igazságügyi Sodi. közlekedés- 
íigvi Dormguez, hadügyi Easio, közoktatásügyi 
Estanol. A belügyminisztérium egyelőre betöltet­
len marad. Inclan londoni mexikói pénzügyi 
ágenst washingtoni nagykövetté nevezték ki.

A newyorki Sun értesülése szerint Chefte 
nyugat-mexikói város mellett véres összeütközés 
volt, amelyben 152 felkelő és 372 katona elesett és 
nagyon sokan megsebesültek. A kormánycsapatok 
megfutamodtak.

Marokkó, az idegen légió és Portugália. Ber­
linből jelentik: A birodalmi gyűlés költségvetési 
bizottságában Kiderlen-W aechter külügyi államtit­
ka1- barom kérdésre válaszolt: Marokkóra vonatko- 
z" iUr kijelentette, hogy szó sincsen az algeczirászi 
egyezmény felfüggesztéséül. Ez az akta megakadá- 
lyozza azt, hogy akármelyik hatalom zsebrevághassa 
Marokkót. Az idegen légióra vonatkozólag, a kül- 
ufo-i hivatal megkérte a franczia kormányt, hogy 
Kiskorúakat ne vegyenek be a csapatba. Franczia- 
cirszag erreközölte, hogy ezentúl csakis a 18-ik élet­
evüket betöltött ifjakat fognak bevenni és ha bár­
melyiket reklamálják, minden egyes esetet meg fog 
ízsgnlm es a jogos reklamácziónak helyet fog adni.

•• Portugáliát állapotokról úgy nyilatkozott az ál­
lamtitkár, hogy a helyzet ott nem örvendetes. Né­
metországnak a kiutasított német apáezák magán- 
agjona es egy német_ember miatt nehézségei van-

radtok LT]dJg‘ clotcrJe87tésck eredménytelenek ma­
radtuk, miért is most. arról tanakodnak, hogy
zt ielenHk10« am»djanak. Fezből egyébként 

?2t ]PlpnU'' * páriai lapoknak, hogy a helyzet újból 
^n nyugManitó lett. Hírlik, hogy a konzulok is­
mét tanácskoztok és elhatározták, hogy „z európai-
«knak az elutazást fogják^jáXni
£ totokdl^nÍk a ben szülöttek

mintelv oL n nZ a,hir volt elterjedve, hogy 
mintogj -000 zemur-forzsbeH Fez felé tart Ila ez
gnz.volna, komoly eseményekre kellene elkészülve 

™rf » város, harsak n mohaiba nem jön se- 
fcitscgre, ily támadásnak nem állhatna ellen!

Intelem a lordoknak. Londonból jelentik nc- 
kunk. hogy sir Henry Lucy ismert politikus az 
„Observer‘-ben azt Írja, hogy a liberális kormány 
minden red van MmKre és ha a felsőház a veti 
bili ehet,, vagy megcsonkítja, akkor a kormány a 
parlamentet azonnal elnapolja, de CM}fe egyetlenegy 
"apra. Huszonnégy óra múlva a parlament újra

nz lli iilvssznlx megnyitásának
teljes formájában, vagyis a megnyitás teljes for­
májában trónbeszéddel fog megtörténni. Ezután 
njra előterjesztik a vetóhiüt, keresztiilhnjszolják, 
úgy hogy csakhamar ismét a lordok elé kerül. H.i 
a lordok újra leszavazzák, akkor Asquith minisz­
terelnök élni fog azokkal a jogokkal, amelyeket 
a király a választásoknak reá nézve kedvező kime­
netele esetén biztosított neki. Elkövetkezik a 
peersehub, a lordok tömeges kinevezése, ami áltat 
a kormány többséget fog nyerni a felsőházban.

Panama a bolgár tengerészei né!. Bulgáriában 
nagyszabású vimaéléeeket fedeztek fel, amelyekbe'
’> bolgár flott,-, parancsnoka, Nikolajow kívüle 
lopoé alezredes, több tengerésztiszt s az egykori 
franczia tengerészeti instruktor, Pichon eorhajó-
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hadnagy is bele vannak keverve. Az a vád ellenük, 
hogy az aknák is más tengerészeti anyagbeszer­
zések körül súlyos szabálytalanságokat követtek el. 
A hadügyminiszter vizsgálóbizottságot küldött ki
p ennek jelentése alapján A (jura ügyész vádat 
emelt, a tengerészeti parancsnokok és a kompro­
mittált tisztek ellen. A hadügyminiszter kérésére 
a király megadta a felhatalmazást s megindult az 
eljárás, ele a franezia instruktor ellen nem emel­
nek vádat.

Küzddíem a Pool ellen.
— Tiltakozik az OMGE. —
) Interpellál Szmrecsányl<

Budapest, márczius 28.
A Continental-Pnol-lal kötött kivánd.orlá-i 

kormányszerzödés általános felháborodást keltett a 
közvéleményben. Nemcsak az ellenzéki pártok kép­
viselői tiltakoznak a kivándorlásnak német ügynö­
kök kezére játszatva és a kivándorlási törvény: az 
1909. évi TI. tcz. rendelkezéseinek nogUgálása el­
len, hímem megmozdult- az ország legnagyobb gaz­
dasági egyesülete: az Omge is, hogy a hatósági köz­
reműködéssel szervezett, kivándorlás ellen tiltakozó 
szavát felemelje. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület igazgatóválasztmánya, ugyiv mint a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
végrehajtó bizottsága április hónap 1-én tartandó 
rendes ülésén fívday Barna előadása nyomán fog 
foglalkozni a Pool-szerződéssel. Ez alkalommal 
Buday Barna a következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő:

Mondja ki a végrehajtó-bizottság, hogy
1. a m. kir. belügyin in h*ztcr és az úgyneve­

zett pool vonalak között a magyarországi kiván­
dorlók szállítására nézve létrejött szerződést 
sérelmesnek és károsnak ítél’, mivel a szerződés 
megengedi a konezo.vszionált vállalatoknak Ma­
gyarországon irodák fölállítását cs üzleti szervez­
kedését, anélkül, hogy azok egész üzletkörükre 
nézve a magyar törvények hatálya és magyar ha­
tósági ellenőrzés alá vetették volna magukat, 
amint pedig ezt az 1909. évi II. tcz .rendelkezései 
és a magyar kivándorlási politika érdekei paran­
csolják :

veszedelmesnek tartja a szerződést, mert ez 
a Magyarországon 1 jelül folytatható üzleti tevé­
kenység minden föltételének kiszolgáltatása mel­
lett az engedélyezett vállalatoknak az állami el­
lenőrzés aló] elvont és jogosulatlan kivándorlók 
szállítására is lehetőséget nyújt, ami a honvé­
delmi é; közgazdasági szempontltól olyannyira 
káros kivándorlás mesterséges fokozását eredmé­
nyezheti ;

2. felterjesztésben fölkéri az or.-'zágeyülés 
képviselöházát, hogy a belügyi kormányt a szer­
ződés legrövidebb határidőn belül való fóimondd- 
sara utasítsa;

3. úgy a törvényesség, mint az államérdek 
szempontjából a szállitási engedélyt csakis olyan 
külföldi hajózótársaságok számára tartja megad- 
hstónak, melyek biztosítékot nyújtanak arra, 
hogy szállítási üzleteiket a kr'á.i iovlási törvény 
rendel kezesei ív. k értelmében fogják gyakorolni.

A megokol ás igen behatóan tárgyalja a Pool- 
Fzt rzödést, és rámutat arra, hogy a Pool-társasá- 
gokkal kötni kívánt szerződés ezé]ja az volt, hogy 
a kivándorlás körül fölmerülhető visszaéléseknek 
véget, vessen. Föladata lett volna tehát a szerző­
désnek biztosítani azt, hogy n Pool-vonaink mn- 
gyaroszági kivándorlót útlevél nélkül ne szállítsa­
nak; külföldi közvetítő ügynökökkel üzleti össze - 
köt tetőst ne tartsanak fenn; vessék magukat a 
magyar törvények és rendelet.k hatálya alá s bi­
zonyságot nyújtandó, külföldi kikötőikben a ma­
gyar kormánynak kivándorlási üzleteikre nézve, el­
lenőrzői jogot adjanak. Ezek voltak a magyar ér­
dek és egyúttal a magyar törvény követelései. Ezek­
nek a követeléseknek" a kielégítése nélkül a Pool- 
vonaink a kivándorlási törvény értelmében egyál­
talán nem is kaphattak szállítási engedélyt.

A szerződés n magyar álláspontot arra érvé­
nyesítette. Nem sikerült a Pool-vonalnkat. arra 
köteleznünk, hogy csakis szabályszerű útlevéllel 
ellátott magyarországi kivándorlókat szállítsanak. 
Nem sikerült arra kötelezni okot, hogy nem en­
gedélyezett külföldi közvetítőkkel íz üzleti össze­
köttetést megszakítsák. Külföldi üzleteikre nézve 
nem vetették magukat a magyar türv nyék és ren­
delet ek hatálya utó és nem adtak módéit a magyar 
kormánynak a külföldi kikötőkben a törvény áltál

elrendelt ellenőrzés gyakorlására. A szerződés to- ) 
hát a magyar álláspont vereségét jelenti mindazon 
főbb pontokban, amelyekben a Pool-vonalak tíz- ! 
lel; érdeke a magyar törvcnynycl és a magyar ér- , 
elekkel összeütközött. j.

Ezenkívül a szerződés törvényt is sért, mert 
nem érvényesítette a belügyminiszter a szerződés­
ben a kivándorlási törvény 20. és 21. szakaszait, 
melyek szerint a vállalkozó a kivándorlók szállítá­
sát csak az engedélyezett irodában kötött, szerződés 
alapján teljesítheti, útlevéllel el nem látott egyén­
nel pedig szállítási szerződést kötni egyáltalán ti­
los. Ezeknek a törvényes rendelkezéseknek a ha­
tálya alól egyenesen feloldja a Pool-vonalakat a 
szerződés 4. szakasza, mely kimondja, hogy: „A 
magyar törvények és rendel etek a Pool-vonal aknait 
Magyarországon kívül folytatott összes üzletköré­
re mindaddig nem alkalmazhatók“, amíg erre vo­
natkozólag megállapodás jöhet létre. Ez a szerző­
déses megállapodás szó szerint a kivándorlási tör­
vény 7. szakaszába ütközik és a kivándorlási ■‘űr- 
vény végrehajtását azon a ponton adja fel, amely 
ponton a törvény végrehajtása a szerződésnek leg­
főbb feladata és ezélja volt.

Az. a képtelenül ferde helyzet jön létre tehát 
a szerződés után, hogy a Pool-társaságok a kivándor­
lási törvénybe ütköző, büntetendő cselekményeket 
követhetnek el, a magyar állammal fennálló szerző­
dés serei me nélkül, sőt ennek védelme alatt.. A ma­
gyar kormány szerződésszerű engedélyt ad olyan ki­
hágások és vétségek elkövetésére, melyeket a ma­
gyar állam törvénye büntetni rendel.

Gondoskodni kellett volna a szerződésnek arról 
is, hogy a fiumei útvonal visszafejleszthető ne le­
gyen, és hogy a kivándorlás irányítása német tröszt 
kezébe ne kerülhessen. Erről azonban a szerződésben 
semmi kikötés nincs.

mot gozhajostarsaságok trösztjét, neki üzleti érdek­
képviseletet engedélyez. A kivándorlók szállításának 
50 no millió koronás üzletét úgyszólván monopol- 
szerül eg ennek a társaságnak biztosítja, de viszont 
a. I ool-társaság nem mond le a jogosulatlan kül­
földi közveti tökkel való összeköttetésről és nem kö- 
te.ezi magát arra. hogy csakis útlevéllel ellátott 
magyarországi kivándorlókat szállít. Feladja a szer­
ződős a kivándorlási törvény végrehajtását, feladja 
az állami ellenőrzést és feladja a kivándorlás irá- 
nyitasát is. Ennél a rendelkezésnél mindenesetre 
turhctnhb a regi helyzet, fen tartása.

A Pool-szerződ és tehát nemcsak törvényellenes 
nemcsak a magyar kormány meghátrálásának bántó 
okmánya, de egyúttal veszedelmes is, mert minden 
megnyugtató biztosi tők nélkül, a magyar állam ér- 
'<-hoirol es akarataival szemben álló üzleti érdekek 
szervezetet, vezeti bo ide. ezzel újabb nehézségek elé 
tiltja az idáig is hézagosán gyakorolt hatósági el-

Jjuf? 05 r’Jv',''i'”í!orlís mesterséges fokozására 
Unlh tényezőket teremt. Azt. a szerződést tehát, 
neh a törvény végrehajtását feladja s a kivándor­
ló Ml ói"-, nX 7l£‘I,Ct0s6^t- Míes erélylyel visz-

A Pool-szerzödcsscl különben holnap foglal- 
. Uz a képviselőhöz is. SzmrCcsányi György 

néppárt, képviselő ismételt interpelláeziót jegyzett 
be a belügyminiszterhez, melyet holnap fog el- 
mondani.

Jelentkezzenek
a

vállalkozó tőkepénzesek!
Most olvasom, hogy a fővárosban uj, földá­

ron gést jelző obszervatóriumot akarnak építeni. 
Megengedem, hogy erre az obszervatóriumra nagy 
szükség van, bár ha valahol messze reng a föld, 
azt megtudom az újságból, ha pedig nálunk' reng, 
akkor minek egy épülettel több, amldyik rám es­
ketik? I

Annyit azonban már is profitáltam, hogy 
eszembe jutott nehány sóikkal sürgősebb jelzőké­
szülék, amelynek megcsinál ás át ajánlom vállal­
kozó tökepén zoseknek. >

A hitelező jelző ‘egyszerű csengettyű. Abban 
a pillanatban, amelyben a hitelező a kapu alá 
fordult és kignsztálja a nevedet a lakók tábláján, 
a lakásban megszólal a csengő. Bőven van időd 
a cselédet kitanitani, hogy vidéken vagy és ott sú­
lyos betegen fekszel, sőt egy ma reggel jött sür­
göny szerint kevés temény van felépülésedhez.

A kcregelőjelző falba erőisi tett tölcsér, amely 
különféle nótákkal jelzi, hogy milyen fajta kere­
pelő közeleg. Hulló falevél — nőegyleti depu- 
tíczió. (Menekülni, mert benyomulnak a lakás­
ba.) Palkó, te drága rajkó — a hitközségbeli bácsi 
jön. (Két krajezárt kiküldeni.) Ezt a szoknyát 
úgy hívják, hogy bukj el szoknya — jobb napokat 
látott uriasszony jön. (Letagadni az itthoniétet..)' 
Bemenj el — maradj itt — apáczák jönnek. (A 
háziasszony szobalánynak adja ki maga;.)

A látogatójelzö szintén csengő. Egy csenge­
tés. kellemes vendég. (Le lehet küldeni a fűsze­
reshez cogmaeért.) Két csengés — közéj,finom lá­
togató. (Nem. kell küldeni a fűszereshez cogr 
nacórt.) Három csengetés — utálatos vendég 
(menekülés a szomszédba). Négy csöngetés — a 
kulai nagybácsi jön (vizes borogatással a pam- 
lagra.)

Inkasszáns jelző (gáz, villar-ybeszedők, klub- 
szolgák ellen), szabadalmazva az egész világon. 
Kürtjelokkel jelzi, hogy ki közeledik. (Villany­
embert bevárni, mert, a villanyt leszerelik.)

A végrehajtó jelző dobpergésstl adja tudtunk­
ra, hegy a végrehajtó közeledik. (A smuHcot 
zsebre, a ruhákat a cselédszobába.)

Ezek volnának a legsürgősebben rendszeresí­
tendő jelzőkészülékeik, amelyek nélkül kin az élet. 
Amíg ’ezek el nem foglalják helyüket az úgyneve­
zett müveit család asztalán, addig az ember a Ba­
konyban érzi magát a legbiztosabban. Ez pedig 
nem kellemes.

Bay.

szentem kell a kormányt, hogy a legróvideb 
alatt bontsa fel a szerződést. De kényszeríteni 
arra is, hogy hajtsa be és számoljon el az: 
hátralékos hatszázezer korona fejpénzzel, mely 
belügyminiszter jelentése megemlékezik, de 
érthetetlen módon, egész naivul azt. mondja, 
mivel a hajóstársaságok a követelést cl nem is 
t.-k, liát a kormány egyszerűen elfogadott szá 
koronát és elejtette a követelést a többi főim 
sat. így nem lehet gazdálkodni! Mikor ilyen 
iiós üzleteket ad a kormány tiz évre a düsgr; 
Pocinak, akkor még ráadásul cl is engedünk 
félmilliót ? Ez érthetetlen, süt csaknem — rejt;

A képviselőhöz kivándorlási bizottsága hr 
délután ülést tart, melynek tárgya n hírhedt ] 
szerző lés.

Az „EGYETÉRTÉS“
szerkeszt őséire és kiadóhivatal»

TÁVIRATOK,

' A választott Bírósági.
Ncwyovli, márczius 28. Hiteles értesülés sze­

rint az Észak-Amerika és Anglia között kötendő 
választott bírósági szerződést már a szenátus elé 
terjesztették és a külügyi bizottsághoz utasították, 
de a bizottság nem fogadta el azt, mert a szerző­
dés tervezetének több rendelkezésével nem ért 
egyet, azt elfogadhatatlannak, egynémely pontját 
egyenesen nevetségesnek tekinti.

Közgazdasági táv iratok
Amerikai tőzsdék zárlata*

Navyork,
márcz. 28. márcz. 27. márcz. 20

Búza helyben 95 91% 91%
májusra 91% 95% 95%
júliusra 91 % 91V2 95%

Tengeri májusra 55% 55% 54%
júliusra 57V3 56 Vá 56%

Chicago.

VI., Eitvös-üícza 32. alatt van,
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 70ÍL,

Búza májusra 87% SS 88%
júliusra 87-% 88 88%

Tengeri márcziusra 10% 40 44%
Newyork, márczius 28. Gyiipot Ne wvorkbnn,

Imlyhrn 11.85 (11.10). Gyapot m á neziusra 11.10
(11.lő). Gyapot májusra 11.28 (11.29). Gyapot 
Ncxv-Orlennsban helyben ll’/á (111 2). Petroleum 
Stand white Nawyorkban 7.10 (7.40), Petroleum
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Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Petro­
leum Rafined in Cases 8.90 (8.90). Petroleum 
Credit Blances at Oil City 1.30 (1.30). Zsir 
Western steam 8.90 (9.05). Zsir Rohe és Brothers 
9.35 (9.35).

Chicágó, márczius 38. Zsir májusra 9.55 
(9.65). Zsir júliusra 9.52 (9.62). Szalonna short 
clear 9.18 (9.18). Sertéshús májusra 16.70 (16.77).

Halálos szerelem.
*— Hirsehler professzor fia: öngyilkos. —

— Salát tudósítónktól. —•
Budapest, márczius 28.

Ma kora délután megdöbbentő öngyilkosság tör­
tént a fővárosban. Egy nagyreményű fiatalember 
dobta el magától az életet. A revolvergolyó, amely- 
lyel életét kioltotta, megsemmisítette egy tiszte­
letreméltó család reményét és boldogságát, melyet 
az egyetlen fiúgyermek jövőjébe vetettek, 'gyászba 
borított egy kiváló orvosprofesszort, akit földig 
sújtott a váratlanul reászakadt veszteség.

Dr. Hirsehler Ágoston az egyetem rendkivüli 
tanára és az István-kórkáz belgyógyászati osztályá­
nak főorvosa, a Liszt Ferencz-tér 3. szám alatt la­
kik családjával. Két gyermeke volt, a 19 éves 
Hirsehler Frigyes és a 17 eves Mariska. Hirsehler 
Frigyes tavaly szép eredménynyel tette le az érett­
ségi vizsgálatot. Megszerette tudós atyja pályá­
ját. és beiratkozott az orvosi fakultásra. Szorgal­
mas, törekvő fiatalember volt, aki nagy szeretettel 
foglalkozott tanulmányaival.

Szillel bálványozták a szelíd viselkedésű, jó mo­
dorú fiatalembert, akinek az életmódjában 'hozzá­
tartozói semmi olvas rendkívülit nem vettek észre, 
amiből végzetes tettére következtetni lehetett volna.

Hirsehler tanár a feleségével és a fiával ma 
délelőtt esküvőre mentek. A professzor unokahugá- 
nak volt a házasságkötése. Két óra lehetett, mikor 
hazatértek az ünnepségről és ebédhez ültek. Ebéd 
közben kissé szűkszavú volt ugyan Hirsehler Fri­
gyes, de résztvett a társalgásban, melynek témája 
a délelőtti esküvő volt. Ebéd közben aztán hirtelen 
felkelt az asztaltól. Bocsánatot kért. szüleitől, azt 
mondta, hogy nincsen étvágya. Ezzel bement, a 
szobájába. A hirtelen távozás nem nyugtalanította 
a szülőket, azt. hitték, hogy a jegyzeteit keresi össze 
e készül a délutáni egyetemi előadásokhoz.

Hischler professzor, aki imádta fiát, azt hitte, 
taláai gyengélkedik a fia, azért nem ebédelt s hogy 
az édesanyja előtt nem akart szólani. Ezért aztán 
ebéd végeztével bement a fia szobájába, hogy meg­
nézze, mit csinál. Amint belépett., elrettentő látvány 
tárult szemei elé. Hirsehler Frigyes az íróasztal 
előtt álló karosszékben ült, köröskörül vértócsában, 
amelynek közepén Browning-revolver hevert. Sá­
padt, arczczal az Íróasztalra borult és jobb halánté­
kából lassan szivárgott alá a vér. A lövés hangját 
senki se hallotta.

Hirsehler tanar ketsegbeesetten a szivéhez ka­
pott. szenvedésteljes fájdalom foeta el. Alig tudta 
összeszedni erejét, hogy a telefonhoz menjen. Re­
megő hangon hivta a mentőket, majd Herczcl ta 
nárt kérette, hogy jöjjön sürgősen, mentse me" 
a fiát.

Hirsehler Frigyes még élt, de eszméleten ki 
viili állapotban vergődött zokogó atyja karjaiban. 
Édes anyja egyik ájulásból a másikba esett. Felfor 
dúlt az egész ház és sajnálkozva beszóltok a derék 
fiatalember esetéről. Megérkeztek a mentők, akik 
vigyázva elhelyezték a sebesültet a men tök öcsi bari 
és Hirsehler tanar kívánságára a Pajor-szanató­
riumba robogtak vele. Bent ült a kocsiban a lesúj­
tott apa is. Megindító látvány volt, amint Hirsehler 
tanár eszméletlenül fekvő fia mellett ülve, elfojtott 
zokogás közben szorongatta fiának lassan hülő 
kezeit.

Alig mentek e! a mentők a Liszt Ferencz-tér 
3. sz. elől, odaérkezett Herezel tanár automobilon. 
Amikor megtudta, hogy a sérültet hova vitték, utá­
nuk robogott. Épp akkorra ért a szanatórium elé, 
amikor Hirsehler Frigyest nagy óvatossággal vit­
ték fel az emeleti szobába. Az orvosok. Herczcl ta­
nár s maga a lesújtott apa is, megállapították, hogy 
a szerencsétlen fiatal ember már csak nehány per­
ez^ élhet. Mikorra ágyba fektették, alig lélegzett s 
néhány pillanat múlva, anélkül, hogy visszanyerte 
volna eszméletét, atyja karjai kozott kiszenvedett.
A szegény anya mar csak holtan láthatta viszont ■ 
tragikus módon elvesztett gyermekét. Alig tudták ' 
tőle elválasztani, végre eszméletlenül össze’ esett. [

Az öngyilkos fiatalember nem hagyott hátra ( 
levelet. Szülei még csak nem is sejtik, mi indít­
hatta a végzetes tettre. Bizalmas barátai az öngyil­
kosság okául eltitkolt szerelmét emlegetik. Szerel­
mes volt egy szép urileányba, oki máshoz ment fele­
ségül s ez adta volna kezébe a fegyvert.

ÚJDONSÁGOK.
Le a parádéval.

i *
Az olasz kabinetváltozásnak van egy pom­

pás és mindenekfölött deriis mozzanata, mely 
érdemes arra, hogy megörökittessék és sokáig 
emlékezetben maradjon. A ezocziálisták vezé­
rét,, Bissolatit be akarták venni a kabinetbe. 
Giolitti belevette a miniszteri listába, elő is 
terjesztette a királynak, akinek nem volt sem­
mi kifogása a szoeziálista-miniezter ellen. 
Giolitti azután fölajánlotta a túrczát Bisso- 
latinak, de ez levélben visszautasította, mond­
ván : köszöni szépen a megtiszteltetést, de nem 
kér belőle. Kern első eset., nem is utolsó, hogy 
valamely politikus visszautasítja a neki fel­
ajánlott miniszteri tárczát, de a megindoko­
lása az, ami rendkivüli és figyelemre méltó. 
Bissolati azért nem akar miniszter lenni, mert 
utálja a szalonkabátot és a parádét. A szalou- 
kabát és a parádé korlátok közé szorítja a tem­
peramentumot, czerimóniákkal jár és nem en­
gedi, hogy az ember olyannak lássék, mint 
a milyen. Ő mindig olyannak akar látszani, 
mint a milyen és nem engedi a ruha által ki­
cseréltetni magát.

Arról már adtunk hirt, hegy előzőleg 
ugyanaz a Bissolati a Kivivinálban volt, a ki­
rálynál, de, akkor még nem volt szó arról, 
hogy a kabinetbe belépjen. Akkor semmiféle 
nógatásnak nem engedett és egyszerű munka­
kabátban jelent meg az audienczián.

A királynak nj lehetett az, hogv ilyen 
öltözékben jelent meg előtte olyan egyéniség, 
aki az olasz politikai életben elsőrendű szere­
pet játszik Es szívélyesen elcsevegett a mun­
kásvezérrel s bizonyára olyan dolgokat hallott 
tőle, amelyeket eddig nern hallott.', mert udva­
ronczni gondosan elrejtegették előle.

Ez a fogadtatás és az, hogy a királvnak 
éppenséggel nem volt kifogása'az ö munka- 
kabátja ellen, csak megerősítette Bissolatit 
abban a szándékában, hogy nem vállal minisz­
teri tárczát. Mert azt máAudta, hogv a kirak­
nom tesz különbséget a ruházat szerint ember 
és ember között. De tudott mást,

Tudta nevezetesen azt, hogy az udvaron- 
ezok és a politikusok nem olyan toleránsok 
in puncto toilette, mint a király. Ezek ajk- 
biggyesztéssel néznék a munkakabátban járó 
minisztert, boka napján nem tudnák megbo­
csátani neki, ha ruhát nem cserélne és a ruhá­
val együtt szokásokat is.

Benézett alakká válna akkor is, ha meg 
nem tanulná a czerimóniákat és nem mon­
dana el minden héten legalább egyetlen bőszé 
det, amely telő van frázissal, üres szalma 
csépi és se I és szokvány kifejezésekkel, ame­
lyek nélkiil miniszter még Olaszországban 
sem képzelhető el.

Ezért a leghatározottabban visszautasí­
totta az inszinuácziót, hogv- ö hajlandó volna 
beleülni a miniszteri székbe néni lévén neki 
a lcgkiseob kedve sem arra, hogy a ruha miatt 
föláldozza a lényeget

Ez ád jelentőseget annak, horrv nem fo­
gadta el a miniszteri tárczát, az exczcllcucziás 
czimet, a czimmcl járó ünnepléseket és sok 
cgvebeket, amik után masok oly nagvon csen­
genek. S ez a példa alighanem világítani fog. 
.Mert bizonyára Olaszországban is a legna­
gyobb ritkaság számba megy. Ott is, úgy mint 
nálunk a legtöbb ember azért sietne elfogadni 
miniszteri állást, hogy mine! biztosabban meg­
tagadhassa magát, másnak lássék, mint ami­
lyen valóban; hogy oxczelleneziásnak czimez- 
tesse magát, parádézhasson, hatalomhoz jus­
son es minél több ezerimóniában részt vehes­
sen. Bissolati egyébre tanította a világot. 
Vájjon lesz-e sok követője i

(t)

NA 1*1 REND. Naptár: szerda, márczius 29. —
Róm. kath.: Gíril szp. vt. — Prót,: I£,»rs. _ Giirö"-
orosz: márczius 16. Szabin vt- — Zsidó; Adar '29. —
A nap kel reggel 5 óra -lil pénzkor, nyugszik délután 
i óra 22 perczkor. — A hold kód. reggel -j óra 13 pea-z- 
<or, nyugszik dCdutän 5 óra 6 perczkor,

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor,
A horvat miniszter fogad délután 4 órakor,
A képviselóház ülése délelőtt 10 órakor.
Petüfi-liáz (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szövet­
ség kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépő­
díj nincsen.

Xyitvalcvö múzeumok: Nemzeti Múzeum állattára 
0—2-ig. — Erzsébet Muzeum 0—4-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — 
Közlekedési Muzeum 0—0-ig. — Mezőgazdasági Mu­
zeum 10—1-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig. — Tech­
nológiai Muzeum 0—1-ig és 6—S-ig.

XyUvalevó könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár í)—0-ig. — Iparművészeti 
Muzeum 0—12-ig és ti—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára
9— 4-_ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statiszti­
ka* Könyvtár 0—2-ig. — Technológiai Könyvtár 9—l-i,r 
és ti—S-ig.

XyUvalcvó képtárak: A magyar grafikusok egye­
sülete és a magyar aquarell- és pastellfestők egyesületé­
nek kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—Á-i" Be­
lépődíj 1 korona. — Rippl-Rónai József retrospektiv 
kiállítása n Miivészházban (Kristóf-tér 2.) Nyitva
10— 6-ig. Belépődíj 1 korona. - A Szépművészeti" Mu- 
zeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig.

Gróf Andrássy Gyula hazaérkezése. Rómá­
ból jelentik", hogy gróf Andrássy Gyula és családja 
több heti délvidéki utazásában Rómába érkezett. A 
gróf kitünően érzi magát; az utazás jó hatással 
volt rá. Gróf Andrássy Gyula és családja pén’ekó.% 
márczius 31-én érkezik vissza Budapestre.

— Magyar nemes névmagyarosítása. A király 
csepregi Schapringor Sándor budapesti lakosnak 
megengedte, hogy családnevét, magyar nemessé­
gének és a csepregi el »névnek épségben tartásá­
val Csepregy-re változtathassa.

Haldoklik a horvát képvisolőház elnöke. A
horvát. országgyűlés elnökének válságos állapotáról 
mar többször megemlékeztünk. Most. Zágrábból a 
legrosszabbakat jelentik. Dr. Neumann országgyű­
lési elnök állapotában ma éjszaka kritikus fordulat 
állott be. Környezete katasztrófától tart.

— Erőss püspök temetése. Dobreczenhöl je- 
lentik: Eross püspök temetési szertartása ma dél­
előtt. 10 órakor folyt le óriási közönség jelenlétében. 
A szertartáson megjelentek Antal Gábor ref. 
püspök, erői Tisza István. Dókua Ernő kir. kama­
rás, György Endre volt kultuszminiszter, az espe- 
rcsi kar, a ref. egyházak százakra menő lelkészei 
és nagyszámú előkelőség. A nagytemplomban a 
zsoltárének után Kiss Ferencz püspökladányi, lel­
kész 10 perczes imát mondott, majd ezután a'gyász- 
menet megindult a vasúti állomáshoz. A koporsót 
gyászkocsin vitték, amelybe nyolez fekete ló 
volt befogva. A menetben resztvettek az osx 
szcs református iskolák, a katholikus iskolák, to­
vábbá a piarista tanárok is. Délután 2 órakor ku- 
lönvonaton Püspökladányba szállították a koporsót 
a gyászolókkal és a küldöttségekkel együtt. Itt a 
sírnál Balthazar Dezső esperes mondott imát. A 
koporsón egyetlen koszorú rém volt, az elhunyt 
püspök kívánságának megfelelően, csupán özvegye 
helyezett a si.-r.i egy bokrétát. A koszom megváltá­
sokból alapítványt létesítenek. Az elhunyt özve­
gyéhez igen sok részvét távirat érkezett.’ Kendő­
ié ált ak töobek közt gróf Zichy közoktatásügyi mi­
niszter. gróf Tisza Kálmánná, az összes püspökök, 
titetina államtitkár.

•— Nyiry Sándor súlyos beteg. Nvirv Sándor 
tábornok, volt honvédelmi minisz-ter és királyi biz­
tos, aki jelenleg a liccshcn állomásozó magyar test­
űi gárda parancsnoka, súlyos letey. Állapota ko­
moly aggodalomra ad okot.

Kihallgatás a miniszterelnöknél. Gróf 
Khuen-Hcdervary Károly mii nisztt erei nők. njvu 
mint belügyminiszter, csütörtökön, o hó 30-án dél­
után Öt órakor a belügyminisztériumban kihallga­
tást ad. Jelentkezni aznap déli tizenkét óráig lehet 
a belügyminisztériumban.

— A szent sziliódus ellen, Hedor szerzetes Ca- 
ricinben sok ezer hivő előtt prédikált világi és 
egyházi fenkntósága ellen, mely eltiltotta űi, hogy 
x isszatérjen a tulni kolostorba. A szentbeszédbeii 
lliodor nyíltan kikelt felettes hatósága ellen és 
megmondta, hogy megtagadja az engedelmességet, 
még ha ezért számkivetik és fogságra ítélik is.

. — Kész vagyok Krisztus igazságaiért ezersze- 
ics halait halni s kérlek titeket, hogy ti is így cso- 
Ickcdjetok.

A prodikárzió lázba hozta a hiveket.
Marmorrk tanár nálunk. Püstyénből julen- 

tih: Marmorvk tanár, a kiváló bakteriológus, aki­
ről leg tat >hb a tüdővész elleni szí rum feltalálása 
roxen :i lapok sokat irtuk, Parisból hosszabb tar­
tózkodásra Pöstyénbo érkezett, hol iszapfürdőket 
vesz.



Szerda, rm'irczius 20. í)
— A beteg montenegrói király. (', n in jóból je­

lentik, hogy a király állapota rcsszulboeTott s o 
miatt, külföldi utazását újra cl kellett, halaszta­
nia. A minduntalan megújuló váróin!és miatt a 
király ajh-poia nagyon aggasztó, Az orvosok meg­
tiltották- neki a munkát és az izgalmat. — Cettin- 
.1 r-bol ej jel érkezett távirat jc-kciti, hogy A iki I a 
líráit/ nagyon rosszul van. Pécsből ás Kómából 
ervostanárokat hivtalc a királyhoz.

— Itt a tavasz! Ezt tudniillik, nekünk 
pestieknek ez idő szerint csak a kalendárium 
meséli. Ali itt nem látjuk a bimbók fák adá­
sát, nem erezzük a föld meleg párolgását és 
rom halljuk a buzgó pacsirták dalát. Mi az 
aszfalton tengődünk, a gránitlcoezkákon ve 
fekszünk az vielte! és igazán nem érünk rá, 
hogy fiz krajezármt kihaj lassúnk a Város­
ligetbe, megtapasztalni, begy mint érzi ma­
gát a főváros zsoldiában álló fii és a sok 
nyűgei ij jogosultsággá 1 lorn hozó fa. A mi szá­
munkra akkor érkezik meg a tavasz, amikor 
a kávéházak és vendéglők elé kiteszik a be­
te" leandereket, a kirakatokat teletömik el­
érhetetlen tavaszi holmikkal és a télikabát 
fáradtam dől az öreg hordár karjaiba, hogy 
a zálogházban várja meg a következő telet. 
Bizonyos, hogy a fővárosi tavasz is a küszö­
böm áll. mert az r,lazákon fölbukkant az ibo­
b'ás sváb. a reggel tej , délben virág-ember, 
a hölgyek fején megjelentek az uj szalmaka­
lapok, a szemeikben pedig a csillogóbb, me­
lege! h pillantások. Két -három nap múlva 
már überezihereket fognak kiégetni a villa­
mos vasúti kocsikban, a trafikban pedig ló­
verseny programiunkat fognak keresni lázas 
emberek. Ez ugyan lóverseny láz lesz és nem 
tavaszi, de azért bizonyos, hogy akkor nyu­
godtan elmondhatjuk mi szegény pestiek is: 
Bt a tavasz.

— Az Újságírók Egyesülete csalói. A Budn- 
rősti Újságírók’ Egyesületébe mintegy két héttel 
ezelőtt le ál Ütött két fiatalember, akik Gál Ernő 
és Pállá,/ Lajosnak mondották magukat. \zt ál­
lították. hogy a Király-utvza 39. szám alatt lévő 
Vasvári-mulatót átveszik é<> a megnyitás napján, 
e hó 31-én az Újságírók Egyesülete segitönlepja 
javára előadást rendeznek a midntóban. Több Ízben 
tárgyaltak az Egyesülettel, de minthogy a Kité­
teleknek nem tudtak eleget tenni, az Egyesület 
megtiltotta, hogy nevét a jelzett czélra felhasznál­
ják. Ezidötájt a Vasvári-mulató igazgatójához is 
több Ízben elmentek ezek a fiatalemberek,
Olt pedig mint hírlapíróknak adták ki
magukat. Azt mondták, liogy ők az Újság­
író Egyesület megbízottai ós igy sikerült is meg­
állapodásra jutniuk az előadásra nézve. Nyomban 
plakátokat és jegyeket nyomattak, amelyeket le­
velek kíséretében több pénzintézethez és más tes­
tületekhez juttattak el és a Budapesti Újságíró 
Egyesületre való hivatkozással a jegyek árát és 
jel ül fizetést kértek. Amint a Vasvári-mulató tu­
lajdonosa értesült ezekről az tizei műk rfil, nyom­
ban értesítette az Újságíró Egyesületet, amely 
csalás ez imán feljelentést tett a szélhámosok el­
len. A rendőrség megindította a nyomozást és 
a két álhirlapirót bevitték a főkapitányságra, 
chol Geguss rendőrkapitány hallgatta ki őket i 
az éjszaka folyamán.

— Ilirck a sarkutazókról. Scott, kapitány dél - 
Farki cxpcdieziójáról most jöttek az első lőrék 
Londonba. A „Terra Nur va“ hajó, amely uz expe- 
dic/iót a délsarki vidék felé v itte, visszafelé indult 
és tegnap ért az. A ldmond Bay be. Az expcdkv.ió 
egy része az Evnns-foknál telelt át. Január végé­
vel maga Scott és tizenkét embere fölkerekedett s 
dél tódé ment. Két hónap múltán visszatért a Gap 
Lvansloz. A „Terra Nuova“ ez idő alatt az expo- j 
die/.ió több Iagjitval ledet felé hajózott és február 
•f i n a \\ iiüfischbaybcn találkozott Amundsen ex- 
] edicziójavai, amely ott töltötte a telet s amely­
nek hajója, a „Kram“ éppen akkor volt indul óban
Jói ....... Ayres f- lé. X „Terra Niieva" az rxpodiezió i
in a -. „ részé-t elvitte az Aduvo-fokhoz, t h partra : 
tette s uz:,'m ha/aiudult. Scott kapitány expodi 
eziójápak konmly votélytársa akadt u norvég 
Amunrbei 'mi-, k i v it lo meg egy japán expvdiczió is 
vIun van a Déisark felo

—- Hóvihar lad gin in hali. Brüsszeli öl érkezett j 
jelentések szerint az egész Belgiumban hóviharok 
dühöngöm !,. A hó sok helyütt méter magasan fek- 
szik. A vasúti forgalom nagyon meg vau nehezítve.

egyetértés
I — Földgáz Csaliéul megyében. Makói jelenté 
I szerint Csali ádmegyóben már hat év óta hasznos! 

tanok egy földgáz-forrást. Ugyanis hat évvel ez­
előtt Csanádapáczán gőzmalmot épített az ottani 
jegyző. Hogy vize legyen, artézi kutat furatot r. 
Legnagyobb meglepetésére az artézi vízzel együtt 
földgázt is nyert, melyet Pfeiffer műegyetemi ta­
nár megvizsgált és megállapította, hogy a kút 
óránként 12,000 liter gázt szolgáltat. A földgázzal 
egy 80 lóerős motort tartanai• üzemben, ezenkívül 
a világítást is a földgáz adja. A malmot már hat 
év óta tartják földgázzal üzemben s hogy mily 
nagy a gazdasági értéke, bizonyltja, hogy a malom 
tulajdonosa évi 18,000, tehát hat óv óta több mini 
Százezer koronát takarított meg a fűtőanyagban.

— A katonaszabó-munkúsok sztrájkja. Az,
Egyenruha koszi tök Országos Ev/yeeületo memoran­
dumot kapott a közszállifással foglalkozó katona­
szabó kisiparosoktól és miután a megszabott időre 
választ nem kaptak, eztrájba lépt’, k. Afire a nngy- 
ezégek a választ megfogalmazták, s türelmetlen­
kedő mmunkár-ok már sztrájkba léptek, holott a kőt 
fél között mindenesetre a vállalkozók nagyobb ér­
deke a békés elintézés. A szállítások határidőkhöz 
vannak kotvo, a határidők elmulasztása pedig ér­
zékeny bírságolással jár. Ezt tudták a kisiparosok 
is, akik épp erro a körülményre alapit jak taktiká­
jukat, A sztrájkoló katonaszabók egy vörös papi­
rosra nyomtatott fölhívást bocsátottak ki s erősen 
fogndkoznnk. hogy nőm keresték, do állják a har- 
cziot. Áfa délután harmadfél órakor gyűlést tar­
tottak a Cscngery-utcza 1- szánni házban. — 

Az ülésen 252 kisiparom és munkás vett részt. Az 
ülésen Ullmann Jákó titkár vázolta azt a rideg el­
járást, amelyben a munkások az üzlettulajdonosok 
részéről részesültök. Indítványozta, hogy mivel a 
közszállitási munkák nagy része a kereskedelemügyi 
ős a belügyminiszter hatáskörébe tartozik, tiszteleg­
jenek 200 tagú küldöttséggel hétfőn a kormánynak 
e két tagja előtt. A gyűlés egyébként határozati ja­
vaslatot fogadott el, amely kimondja, hogy a szállí­
tási szabó-kisiparosok és munkások részéről ez év 
márczius fi-ún az üzlettulajdonosokhoz Leadott 20 
százalékos béremelés iránti átiratot visszavonja és 
követelését most már 40 százalékos béremelésben ál­
lapítja meg

— Hajókatasztrófák. TInlifaxból jelentik, 
hogy a „Bruce“ gőzös, amely Uj-Foundland és Gap 
Breton szigete között közlekedik, az úszó jéghegyek 
miatt kénytelen volt eltérni útirányától s Luieburg- 
ban (Kanada) olyan c-rösen ütődött a zátonyokba, 
hogy elmerült. Az utasok közül 120 embert és a hajó 
30 főnyi személyzetét sikerült megmenteni. Két utsa 
odaveszett. A „Bruce“ egész rakományával elpusz­
tult. — Bnsbnnehól jelentik: Itt aggódnak a „Zou- 
galfV* gőzös sorsa miatt, melynek rakományát a 
hullámok partra vetették. A gőzösnek, melynek már 
öt nap előtt Alaekayba kellett volna érkeznie, 70 fő­
nyi legénysége és fi8 utasa volt. — Az „Trisbrook" 
nevű glasgowi gőzös és a „Vilié de Bordeaux“ 
nc\ ii franczia gőzös a La Manche-csatornában a 
J loyal-Sovereign v i 1 ágit óhajé közelében szombaton 
összeütköztek és mind a hét. hajó elsüllyedt. A két 
hajó személyzete a nany viharban csak nagy nehe­
zen tudta életét megmenteni. A mentőcsónnkokbő 1 
állandóan ki kellett lapátolni a beleömlő vizet, 
szerencsére azonban ugyanakkor arra haladt két 
német és egy svéd hajó, amelyek a hajótörötteket 
fölvették. A „Gap Horn“ nevű német hajó az 
„Irisbrook“ tizenegy emberét és IJllstrom Kapi­
tányt, n „Damnos“ nevű német gőzös pedig az 
.,!risbrook” többi tizenöt emberét vette föl, inig 
a „(’líra“ nevű svéd gőzös a franczia gőzös hu­
szonkét emberből álló személyzetét mentette meg.

— Vasúti szeren esetlenség. Madridból jelen­
tik: Egy innen Ba rezei on étba indult gyorsvonat 
tegnap délután Varrassa állomásánál kisiklott, 
liárom ember életét vesztette, hét megsebesült-.

— Házasság, Rátli Aladár Aláv. fogalmazó, 
néhai /talk Karolj' székesfővárosi főpolgármester fia ma 
délelőtt vezette oltárhoz a Deák-téri evangélikus tem­
plomban -Vii>/p 1 len fölüldrtukosnót, néhai Xciyy Tál 
p/cpezdi luhll.il tokos Icán,'fit.

tiSntr cHÚniji Dáiiiis es. és kir. huszárfőhadnagy, 
néhai fcUmrivsáiiyi Dvi rgy nrvamegyei főispán és Mar 
i.Orsiiig Sarolta fia eljegyezte néhai Kállaiin/ József 
szolnoki Iónén) s/éki elnök d» fele. égé, született llaü.d r 
.Margit leiinját, Igáikul.

J>r. i'mlCr Ki mi rendűi fogalmazó vn.-árnup kötött 
házas.-,ign;, /,’i.ssi Szofielhivnl az 1 III. kerületi anya­
könyvi hivatalban. Házasságkötés tanai voltuk: llonis 
I tvún rendCrkapitúnj és kórtis János ügyvéd.

Karnis Dezső széke sfővfiio.-i középiskolai tanár va­
sárnap április 2 fin délelőtt f'éi II órakor tartja eskü­
vőjét Kei. s.y, a Annával S- he-tyén Kárul mák, a Buda­
pesti Hírlap belső nmnkutár.-úuaL húgával a Dohány- 
utczai izraelita templomban.

— Vizsgálat egy részvénytársaság ellen. Több 
külföldi, ezég, nevezetesen A. Josef. S. Zacharias 
Königsbcrgb"’ Ulinger B. AI. Becsből és IC. In- 
drnnszky Moszkvából bűnügyi feljelentést tettek a 
„Magyar Aliiszaki Kefeipar és Kefenycrsa.ru Rész­
vénytársaság“ ellen, amelynek a Dob-utcza 52. sz. 
alatt volt az irodája. A 20.000 korona alaptőkével 
alakult részvénytársaságnak Perlmutter Dávid volt 
az igazgatója. A felügyelőinzolisúg tagjai pedig: 
Bein Adolf, Friedmann Ármin ós Weinberger Mór. 
A feljelentés szerint a részvénytársaság sok árut 
vett hitelbe és aztán olcsó áron el kó ly a vetélték. 
Perlmutter Dávid igazgatót kihallgatta a rendőr­
ség és körülnézett a most Tliököly-ut 33. szám alatt 
levő iroda iratai között, amelyeket a részvénytár­
saság egyetlen alkalmazottja, Sauerkraut Vilmos, 
adott elő. A vizsgálat folyamatban van.

r— Segédjegyző és festőművész halálos összeüt­
közése. A Zsombolyával szomszédos Szerbi ttebe 
községben szenzácziős gyilkosság történt vasárnap 
délután. A gyilkosság előzményeit most nyomoz­
zál:. Az esőt igy történt: Szekosán János 38 éves 
festőművész, aki állandóan Münchenben tartózko­
dott, ahol régebben llollósy Simonnál és más mes­
tereknél végezte tanulmányait, kisebb-nagyohb idő­
közökben haza szokott látogatni Bomrínpetrére ro­
konaihoz. Innen rendesen néhány napra, mindig- 
elment Szerbittebére, Jovanovics György jegyző­
höz, akihez régi, meleg barátság fűzte. A napok­
ban is megjött Szerbittebére, ahol Jovuno vicsék 
örömmel fogadták. A szives vendéglátást azonban 
több alkalommal és most is megzavarta az az ellen­
ségeskedés^ amelybe Szekosán ifjabb Papik Miksa 
segédjegyzővel került. Egész bizonyosan nem tud­
ják, hogy mi volt a harag oka. de állítólag valami 
váltó feletti nézeteltérés bontotta meg a barátsá­
got, mely régebben a két ellenfél között szívélyes 
volt. A szerbittebei nagy vendéglőben találkoztak 
az ellenfelek. Szekosán egy többtagú társasággal 
ülve sörözött. Öt óra lehetett, amikor ifjabb Pa­
rik Miksa belépett a terembe. Papik elment az 
asztal mellett, ahol Szekosán ült ős ebben a pilla­
natban már a sértő kifejezések egész halmazával 
illették egymást. Az még nines tisztázva, hogy mi- 
kánt támadt a végzetes összeütközés. A szemtanuk 
vallomása teljesen ellenkezik. A szóváltás hevé­
ben egyszerre csak azt látták a jelenvoltak, hogy 
l'apik a zsebéből Browning-pisztolyt rántott ki, 
odaugrott a rémülettől dermed ten álló Szekosán- 
hoz és rálőtt. A hatalmas durranásra odarohant 
mindenki, de azon pár pillanat alatt, mig az 
ijedségtől a jelenlevők felocsúdtak. Papik még 
háromszor rálőtl Szekosánra. Mind a négy lövés 
talált és Szekosán néhány pereznyi vergődés után 
meghalt. Papikot nyomban letartóztatták, az ese­
tet pedig telefonon bejelentették a nagyváradi 
ügyészségnek.

Orosz dhfliok összeesküvése. A petervári 
rendőrség messze ágazó összeesküvést fedezett fel 
az egyetemi hallgatók körében. Tömérdek diákot 
letartóztattak. Az összeesküvésnek az volt a czélja, 
hogy felgyújtják a petervári, odesszai, kicwi, 
moszkvai és tomszki egyetemeket, hogy általános 
legyen a diáksztrájk.

— A leégett, papírgyár. Oráczból jelentik ne­
künk: A Lcykam-Josefsthal papírgyár részvény- 
társaság telepén a tűzvész csak az épületekben 
100-000 korona kárt tett. Az még nincs megálla­
pítva, liogy az elpusztult gépek milyen értéket 
képviseltek.

— Sztrájk az öreg kocsisok miatt. Triesztből 
jelentik nekünk: A szállítási vállalkozók egyesü­
letének leherkocsisai ma sztrájkba léptek, állító­
lag azért mert az egyesület arra kötelezte tagjait, 
hogy az. öreg kocsisokat bocsássák el és fiatalabb 
munkaerőkkel pótoljak. A sztrájk már ma nagy 
zavarokat- okozott.

•— Magyar szakács külföldi diadala. Görög 
Rezső '/.akácsna ter, a londoni New Gallery sza- 
káivfünöke, aki tavaly novemberben a Horticultural 
Hallban rendezett, nemzetközi szak áe-sm ü vésze ti ki­
állításon az angol birodalom legelőkelőbb szálhnhU- 
i-nk, a Savoy-, Cecil-, Carlton-, Ritz-szállodúk vi­
lághírű fií.-znkácsaival szemben az. összes első dija­
kat is a szakacsbajneki czimet. is elnyerte, tinlihsfi- 
val újból nagy dicsőséget szerzett a magyar névnek 
<s .. szakib-sni,ivé-szetne-l-r. tiemlnih'nlsei volt. taniió- 

; ó-este re, néhai Gyurkovics Ferencz, a Ivudapcsl i 
- I! uneárin szálloda nagynevű fő-zakácsának. A T’ú- 
j vishan most lezajlótí „nemzetközi sznkúesmüvészeil 
I kialliiiis“ zsűrije, márczius hó 21-éir tartott üh’sáa 
j a kel h-irnaeyobb díjjal, a l’rix du Prosident (elnöki 

di.j) c.s a Grand prix d’honneur-rcl (nagy tisztelet,- 
díj) Görög Rezsőt tüntette ki. aki ilyenformán a 
magyar -xakácsmiiveszetut az inycsmcstcrscg klasz- 
szikus földjón — Pariéban is, soha nem remélt dia­
dalhoz juttatta.



If) EGYETÉRTÉS jzerda, márcziihs 29.
— Ruméniai emberbarátok. Bukarestben, a 

Itumén-királysásr fővárosában Erzsébet királyné 
által alapított vakok intézetében nagy sikkasztást 
fedeztek föl Az elsikkasztott összeg százhúszezer 
frank. Ivét hivatalnokot letartóztattak.

— Betörés az ügyészségen. Kellemetlen meg­
lepetés érte ma reggel a budapesti ügyészség több 
tagját Mikor reggel bejöttek a hivatalba, észrevet­
ték, hogy hivstalszotiójukból könyvek és egyéb 
tárgyak tiintek el. Csakhamar megállapították, 
hogy valami élelméé tolvaj tegnap délután vagy az 
esti óráikban a hivatalszobák előszobájának ajtaját 
álkulcscsal felnyitotta, azután sorra látogatta az 
ügyészek szobáját. Dr. Thimkó Zoltán ügyész szo­
bájából több értékéé jogi könyvet lopott el, dr. 
Nagy Béla ügyész szobájából egy villamos szerke­
zetű asztali órát, dr. Pálos Hugó ügyész szobájá­
ból egy kardot, dr. Aczél Imre ügyész szobájából 
pedig egy papirvágo kost. Az ügyészség nyomban 
jelentést tett az esetről a rendőrségnek, amely 
azonnal meginditota a nyomozást. Ez az eset előre 
láthatólag hozzá fog járulni ahhoz, hogy a rend­
őrség szemmel tartsa a büntető törvényszék tár­
gyaló termeinek hallgató közönségét, amely java 
részben régi, kitanult tolvajokból és egyéb kétes 
foglalkozású exisztencziákból kerül ki. Ezek nem­
csak szórakozni, melegedni, hanem tanulni is jön­
nek a törvényszékre. Kétségtele;, hogy a tegnapi 
lopás tettes«5 is ilyen végtárgyalási kibicz volt, aki 
elunva az esküdtszéki tárgyaló teremben a tár­
gya; ás alatt álló rágalmazás! pert, szórakozásból 
lement szétnézni az első emelet sötét folyosójára az 
ügyészi szobákba Az is lehet, hogy a tolvaj valami 
aktát keresett az ügyészek szobájában. Ha el is vitt 
'aktát ez most még nem állapítható meg, mert 
csak akkor derül ki az aktalopás, ha majd sorra 
kerül az eltüntetett akta.

— Egy ügyvéd szökése. Veszprémben nagy 
feltűnést keltett egy társaságbeli nagy szóvivő ügy­
véd szökése. Márczius 21-ón elutazott Veszprém­
ből dr. Weisz Jenő ügyvéd s mint onnan jelentik, 
Inára kiderült, hogy nem kéjutra ment az ügyvéd, 
hanem Ausztráliába szökött. A szökésre volt oka 
bőségesen, mert klienseinek, hozzávetőleges számí­
tás szerint, százezer koronáját siklcasztotta el, ezen­
kívül eddig harminczezer koroványi váltójáról de­
rült l.i, hogy az aláírások hamisak, De ez még nem 
minden. Budapesti bankoknál is van egy sereg ha­
mis váltója. A tekintélyes summának csak foszlá­
ny alt vitte magával ki a tengerre, mert a javát ide- 
baza fölélte. 1 ejedehnicn élt. A veszprémi és a bu­
dapesti rendőrség nagy erclylye'I nyomozza. Távira- 
tilag^ körözik az összes kikötőkben. Ha eljut Ausz­
tráliába, még akkor sem kerüli cl sorsát a szegény, 
xuerfc az angolok kiadják a sikkasztót.

, T. Párisi házasságtörési dráma. A párisi mű­
vészkörökét és az előkelő társaságot egy szenzá- 
cz;os házasságtörési dráma tartja izgatottságban.
A áramának hősei Leon Lebégue, a kiváló f ránézi a 
festőművész és egy Hugo Barcnz nevű német gyá­
ros. Birenz bejáratos volt a párisi jobb társaságba 
6 itt ismerkedett meg Lebégue-gel és ennek nejével 
A franczia művész megbarátkozott a német gyá­
rossal, aki erre bejáratos lett. a házánál. A vendég­
szeretetet pedig arra használta ki, hogy elhódítsa 
Ltx-égue feleseget. Amikor a művész észrevette, 

gyengéd szálak szövődnek neje és a vendég 
között, kiutasította Barenzet, majd pedig, négy­
szeri. golyóváltással, párbajt, vívott vele. Lebégue 
megbocsátott nejének, azt hitte, a. kalandnak vége, 
tegnap azonban beállított hozzá Barenz és minden 
átmenet nélkül ezzel a kijelentéssel lepte meg:

~7 legjobb lesz, ha elválik a feleségétől, ő 
ineg én szeretjük egymást, és ha nem válik el a 
feleségétől szép szerével, megszöktetem ... A mű­
vészt elhagyta^ a beket ürese, rávetette magát a 
hívatlan vendégre és Verekedésre került köztük a 
s-or. A dulakodás hevében Lebégue. aki plasztiká­
val is foglalkozott, felkapott egy vésőt, cs három- 
Szór mellbe szúrta a csábítót, aki erre oszméletle- 
nül terült el. A művész egyenesen a rendőrségre 
ment jelentkezni, a német, gyárost pedig súlyos 
sebével Kórházba szállították.

Kejgyilkosság. Zomborb.il jelentik: Ilnr- 
váthné, született lxalóczy Erzsébet gombosi özvegy­
asszonyt a dunai véd töltés mellett holtan találták.
A holttetemet leszállították a hullaterembo és a 
bonczolást végző orvos megállapította, hogy Hor­
váth né kéjgyilkosságnak esett áldozatul. A hulla 
mellett a véd töltésen egy kést és egy üvegsóturtét 
falaitok, mely tárgyakról megállapították, hogy 
egy Reznicsck nevű gombosi embe.r tulajdonát ké­
pezik. Rezmcscket kinyomozták s letartóztatásakor 
aroza össze-vissza volt karmolva, ügy látszik, a kar­
mosokat, áldozatával történt dulakodás közben 
kapta. hiballgattatásakor alibit nem tudott bizo­
nyítani. A zombori ügyészségre kisérték.

— Szerelmi dráma. Szombathelyről jelentik: 
Tegnap Szombathelyen Böröcz János és Iszák Jő- 
zsvfnó közösen elhatározták, hogy öngyilkosságot 
követnek el. Mindketten házárok voltak, azonban 
az asszony nőm tudott férjétől elválni, Böröcz pe­
dig ucm tudta gyermekeit elhagyni. Lovaiét; irtok 
a rendőrséghez, hogy boldogtalan szerelem miatt 
válnak meg az élettott s temossók ökot cgymús 
mellé. IanáJc József né Böröcz lakására ment, aliol 
revolverrel háromszor niellbclőt.to magát, az utolsó 
golyó mVgöite, Utána Böröcz János kicsavarta ked­
vese keséből a fegyvert és három lövést, irányzott 
magára. Sebe nem volt halálos. A rendőrség még 
életben találta. Böröcz János, ki külön élt gyer­
mekeitől és hites feleségétől, ön gyilkosságát meg­
előzőleg 3000 koronát küldött gyermekeinek.

— Lcánykercskedés. A bécsi rendőrség táv­
iratban értesítette a soproni határrendörséget, 
hogy letartóztatta Fried Rudolf Ignácz és Schun- 
dek Regina leány kereskedőket. A bécsi állomásokon 
meglesték az érkező magyar, különösen pedig a du­
nántúli cselódleányokat, akiket azután a nyilvános 
házakba szállítottak. A határrendörség mos't, a Du­
nántúl keresi a bűntársakat. A határrendőrség 
adatai szerint eddig több, mint száz cselédleányról 
tudnak, akiket a lelketlen emberek elcsábítottak.

■— Életuntak. Német Istvánná Farkas Mária 
huszonkilcn-'z éves házmesternő Szondy-utcza 3S. 
számú lakásán marólúgot ivott. — Sebestyén Mária 
tizenhat éves varróleány Bem-utcza 12. számú la­
kásán gyufaoldatot ivott. — Aprarovits Gizella 
huszonegy éves házileány Cscrhát-utcza 6. számú 
lakásán lugkőoldatot ivott. -— Krista Mária tizen- 
kilencz éves cseltdleány Váczi-utcza 65. számú 
szolgálati helyén a gázcsapot nyitva hagyta, lefe­
küdt és reggel eszméletlenül találták ágyában. 
gyilkossági szándékból nyitotta ki a gázcsapot. 
Az életuntakat a Eókus-kórházban ápolják.

— Halálozás. Nagytótizi Apáthy László kir. 
táblai bírói czimrael felruházott törvényszéki biró teg­
nap hirtelen elhunyt Budapesten 64 éves korában. Még 
tegnap délelőtt is elment a törvényszékhez, ahova leánya 
ment érte. Ebéd után hirtelen rosszul lett és pár perez 
alatt meghalt, Apáthy a nyolezvanas évek elején Déva 
város polgármestere volt.

ilissák Zsigmond lévai kereskedő szivszélhüdésben
Ma délután temették el óriási részvét mellett 

Szohncr Antal honvédelmi miniszteri tanácsért a kcrc- 
pesi-uti temető halottasházáből. A temetésen nagy­
számú és előkelő közönség jelent meg. Képviselve vol­
tak a temetésen a helyőrség, a honvédelmi minisztérium 
összes osztályai és csoportjai. Ott voltak többek között 
Hazai Samu honvédelmi miniszter, Karát son Lajos hon­
védelmi minisztériumi államtitkár, Bolgár Ferenez volt 
államtitkár, Szcntgyörgyi Lajos, Fayr Vilmos, dr. Me- 
lichár Kálmán, dr. Csobóth Simon, Orlay Antal, Sántha 
Jeromos miniszteri tanácsosok, dr. Vrabély Armand, 
dr. Boross Béla, Tabakovits Miklós, Ferdinandy Góza, 
Frank Béla miniszteri osztálytanácsosok, Tamássy Ár­
pád vezérkari ezredes, AUorjay Imre csendőrségi fő­
felügyelő, Lapp Kálmán, Márkus Miksa udvari taná­
csos, Mihályfy Károly, Szaesvay Imre, Mátray Béla, a 
Nemzeti Színház tagjai, Beöthy László, a Király Szín­
ház igazgatója, Szirmai Imre, Hegedűs Gyula és még 
számosán. A temetési szertartást Stieber Vincze apát­
plébános végezte fényes papi segédlettel. Az egyházi 
szertartás után a halottat a Deák-mauzóleum k tize lében 
helyezték örök nyugalomra.
Abbáziában hirtelen meghalt. Hétfőn nagy részvét mel­
lett temették el Léván.

ilihályffy Árpád, a pécsi alapítványi hivatal fő- 
könyvelője Pécsen meghalt.

Uajabács Albert 86-ik évében elhunyt Ogyallán
özv. járdánházi és berenczei Kováts Agoetonné, 

öles vári Olchvúry Eulália, életének 83-ik évében meghalt 
Szatmáron.

Bodobay Emilné, Miksz Anna élete 56. évében el­
hunyt Beregszászon.

Folkusfalvi és tomkaházi Tonika Lajos csákovaj 
járásbiro C>ákován életének 49-ik évében, rövid szenve­
dés után meghalt.

Gumcssccicz Kelemen 1949—49-es vadászőrmester 
aki rész.tvett a fclsőmagyaror-zági ós erdél.vrészi csa- 
fákban, Rö éves korában Kolozsváron meghalt.

Király Kálmán lipt/iszentiváni ev. lelkész, 67 éves 
korában Liptószentivánon meghalt.

Brrteltndy Béla ügyvéd, volt országgyűlési képvi- 
selő, Zala vármegye törvényhatósági iűzottságának 
tagja. 70 éves korában Nagykanizsán meghalt,

Zsótár János kataszteri főmérnök, 53 éves korában 
Pécsen meghalt,

Karolj Antal, Vasmegye nyug. alispánja ma Buda­
pesten meghalt. Holttestét Szombathelyre szállítják hol 
szerdán temetik el. Az elhunyt alispán a várrae-Vma 
gyáros,tás, mozgalma érdekében nagy tevékenységet 
fejtett ki, óvod «lkat alapított üis a vármegye költstWn 
szervezte a magyar nyelvit bízott «got. inelv évente n, eg- 
latogntia a nemzetiségi vidékek iskoláit és jutalommal 
tüntet, k, azokat n tanítókat, akik a magyar nvelv 
tanítása körül sikereket érnek el. Halála Varmegyében 
mély részvétet keltett. w c

Ozy. késmárki Késmárki, Sándorné. enesei üorner 
Irén, életének 7J-ik évében szombaton elhunyt. Kálmán 
Gusztáv, a kereskedelmi minisztérium politikai állam­
titkára az elhunyt úrnőben anyósát gyászolja

Klamarik Tihamér jogszigorló, néhai Klaanarűá 
János vallás- és közoktatásügyi államtitkár fia, 26 éves 
korában Beszterczebányáa hosszas betegség után meg­
halt. Testvérein, Büttner Miklóson, Breie Tvánnén és 
Zivuska Jenemén kívül nagyszámú, előkelő rokonság 
gyászolja.

Tömöry József, a székesfehérvári kir. .törvényszék 
bírája, 57 éves korában Székesfehérvárott meghalt.

Aranyosi Garas István borsodmegyei földbirtokos, 
megyobizottsági tag és az alsószabolesi társulat tiszt­
viselője 52 éve» korában hirtelen mogult. Az elhunyt a 
függetlenségi eszmék tántorít hullán hi ve volt.

Urabovszky Tihamér, kir. ügyész, 46 éves korában 
Szegeden meghalt.

Balogh Ferenez, Nagyenycd város főjegyzője, 44 
éves korában Nagvenyeden meghalt.

Id. Bauer Károly földbirtokos, a veszprémi ipar­
testület elnöke, 70 éves korában Veszprémben meghalt.

Boska Péter, nyugalmazott kir. jái'ásbirósági froda- 
tiszt, 71 éves korában Szamosujváron meghalt.

Nagyszebenben 90 éves korában halt meg Bisztrón 
Károly törvénybirő, ki 1848—49-ben mint Czccz János 
honvédtábornok segédtisztje főhadnagyi rangban a 
vízaknai, nagyszebeni és a. szerencsétlen emlékű se<rCs- 
ván ütközetekben résztvett. A szomorú ötvenes években 
Kufsteinban és Josefstadtban volt éveken át elzárva ké­
sőbb pedig büntetésből az Olaszországban küzdő osztrák 
hadseregbe sorozták, mint közlegényt. Csalj a hatvanas 
év cklxMi tér hilzíljííha, vissza.

Sziget.széntmiklóson meghalt vasárnap d u. Tüdős 
to Lf’z a ;lg,,ku'S véget 6rt Miksa mexikói császárnak
aAönh'ttők- ef*egh,ttebb cmbe'-e- Mielőtt a császárt 
agyonlőttek utolsó kívánsága az volt, hogy hűséges 
emlx-rével beszéljen Átadta neki drága aranyóráiét
dőt Tmiv5rde T Ve ,evette BZemérűl a Flyern zsebken-
hitvetem-k A .kmr ,°n tfm6t bekötö,ték és= elküldte 
tnu esőnek. A hi, ember könyezve távozott ós mikor a
császár kísérete már teljesen elszólodt, ő bevárta a
holttestet és vele együtt jött haza. Miksa császár tehh
Sén^Jó^isT^^ -feleivel,^SnteS

^mToÍUíI lit '"“""""'(■ägllNin Mintäv« Ü:
SÄÄiSi, %

Szinhs,fIűya,"0rTPnmi Buf,aPp«E Ervséket-kamf 31
Színházt a, variéte mflsor. Kezdete 8 órakor. L

x Fontos njifást honosít meg az üilald BóU
SÄ Er^t k«fu, ‘^.Telelt
akik edd to I " bb ‘ 8 ; ho"y azon ünökök ezreinek,

r,±sF? ,Se,«s—«ssa ,S2
[“tol !' Djlaki-irógépjének lőszerzéteí. S
ÄÄitÄÄÄ £

könnyű szerrel, megerőltetés nélkül tehetik. ’
x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér 
x Fodor-féle vívóterein • FTrtrrvn ok

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÖZÁS
• ,®. ^Iagyar aviafikus Francziaországban. pa­

risból írják hogy- a jouvisyi pilóta-iskolában" me-
í aVÍatÍkus vezet, hetek óta

sikerekkel kísérletezik egy magyar aviatikus: Sió-
U *IŰlaJy- A Püotavizsgára készül, még pedig az 

n.i franczia szabályok szerint, melyek azt követelik, 
OSJ a vizsgázó két egymástól ötszáz méter tá­

volságra evő oszlop körű! nyolc* nyolcast Írjon 
lo « legalább otven méter magasságra emoLkedjcIt. 
bK'kely legutóbbi felszállása alkalmával már joo 
meter magasságot crt el és szabályos nyolezasokat 
m le Franczia pilóták nagy elragadtatással h- 
szehiek Székely haladásiról. A pilóta-vizsga után 
a magyar uviatihus Pisheoff bécsújhelyi telepi a 
folytatja kísérleteit.

® Ifoxmesterhö! aviatikus. Parisból jelentik 
az érdekes hírt, Johnson, a boxolásnak néger vi- 
lagbajnoka, ax, nemrég az amerikai Jeffri.es.sel vi-
v tkezjÄu" A .fűtésén került ki, „minek kö­
vetkeztében Amerikában számos véres összuütközés 
tamadt, nemsokára San-Franeiseoból a san-di^,, 
acrodrornba utazik, ahol Curtiss hirnvws amerikai 
pt Ma fogja a repülésre tanitoni. Johnson ezentúl 
ÜST a rC1’Ul6snck akarja «vuwlni minden

® Lezuhant aviatikus.. Páriából jelentik- Goii 
aviatikus ma repülőgt-póvel a Paris közelében levő
téíend° Jette'SZlg0tre Zlüllmt lv- Állapota remény-

Sí.™ RäSzsSLn£y„±‘kIÄe=vs0|ek rabáron is kapfiafdft
1 • Budapest, IV., Szervita-tér I. sz.s I. em.

i'Ä 'm
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SZÍNHÁZ es_muvészet.
A kulisszák világából.

*— Színházi csevegés. —

(Szegény Satanello í)
A veröfényes Riviéráról érkezett a komor, sö­

tét hír, hogy Márkus József meghalt. Hazahozzák 
holttestét. Koporsóját a Goto d'Azur virágai bont­
ják és idehaza is virágok várják" . . . Meg egy dísz­
sírhely a kerepesi-uti temetőben.

Bánatosan gondolok azokra a régi szép időkre, 
amikor még együtt jártuk a kulisszák világát, együtt 
örültünk kedvenczcink sikerének és iparkodtunk 
megalapozni a fejlődő tehetségek hírnevét.

Satanello ezt az álnevet jegyezte szellemes 
ftsevegesei alá — addig járt a színfalak tájékára, 
míg ő maga is a színpadra került ... a da­
rabjaival
, Az ®Is5 operettje „Bika“ volt. 1895-ben volt a 

bemutatója Küry Klárával a czigánylcány szerepé- 
bem Klárikának ez emlékezetes alakítása: a szilaj- 
vórü Rikát fekete parókával kellett játszania. A 
közönség már azért is tódult a premierere, hogy a 
világosszőke hajú és rózsás arczu művész-bozon- 
toe fekete hajjal és napbarnított arezczal lássa.

De még egy másik pikantériája is volt ennek 
a poetikus alaknak. A szerző határozott kívánságára 
mezítláb kellett a színpadra lépnie. Küry Klára so­
káig ellenkezett, de Márkus József olyan rábeszélő 
volt, hogy Végre engedett. Tánczolt is mezítláb . . . 
jóval Duncan Isadora előtt I

Később olh idegül tok egymástól és volt idő, ami­
kor Márkus kíméletlenül kritizálta „Rika“-ját alap­
jában. De ntóbb ki bókültek és most a gyászhir hal­
latára, meghatottan mondja Klárika:

" Egy őrök emlékem maradt ntána ?
Ez az emlék egy gyémántokkal kirakott arany- 

m oda illőn, melyet a „Magyar Színpad" tűzött ki 
pályád íj gyanánt a „legszebb színésznő" számára 
A lap olvasói sok ezer szavazattöbbséggel Küry Klá­
rának ítélték oda.

A „Kuktakisasszony“ volt Márkus József má- 
Pod:k operettje. Az 1897. november 27-iki bemutató 
estejen- a Népszínház nézőtere olyan volt, mint egy 
elegáns zsurterem. A főváros előkelő társasága 
töltötte meg szintiItig. Estélyi toilet tobe öltözött 
hölgyek, frakkos urílak jöttek el, hogy NádaV
Ilonkának — Náday Ferenez szép leányának _
tapsoljanak a debut je alkalmával.

A áday Ilonka a mamája kellemesen csengő 
Pangjál, örökölte. Bájos volt, a kezdő félszegségévcl, 
lámpalázával. Hogyne lett volna nagy a sikere.

Az újdonságnak Ilire átrepült a Lajtán. Béé- 
be. Könnyű Volt neki. mikor Pál may Ilka vette a 
«.-árnyára és játszotta el a főszereped. De a dolog 
még se ment minden nehézség nélkül. Akkoriban a 
magyar darabokat még nem tekintették ..kiviteli 
ezikk‘‘-nek. I)o hát az „aranyos Uns“ kimondta, 
hogy:

— Eníwedei din „Kiichencomfe-se“, odor ieh 
spie.e überhaupt nielit.

Es a bécsiek engedtek. '(Tanulhatnának tőle a 
íniniszti: reink.)

Márkus József haláláig rajongó Ilivé volt Pál- 
may Ilkának, Ebbon is teljesen egyetértettünk. 
Annyira, hogy találkozásainkkor n nevét nem is 
említettük is mégis tudtuk, kiről miről vau szó.

— Mi újság? — kérdezte az egyik.
— Londonivá irt — felelte a másik — fényen 

sikerrel lépett, fel.
Amikor /’//may Ilka édesnf.vját temettük, 

Márkus József olyan p/.ivlx’íl fakadó, szép beszédet 
mond it* a koporsó fitt, begy mi in Íny fi ja ír s irtunk.

Mint kolléga is a legjobbak közül való volt. 
Jellemző erre nézve a következő esi t:

S/1nliárban, kudó-itói minösé/riiklien, egymás 
melle-1 ült Márkus .1 eze-f és Tinvr Szaniszló. Két 
«•Ment-'ti-s természetű kritikus: Márkust mindig n 
hangulat vezette . . . olyan gyúrható volt, mint a 
viasz. Timur ellenben senki, még önmaga által ?o 
V f-ilyá=nlható, Mind n újdonság utáir nagy latsan 
til az. íróasztalához:

— Megint búcsúznom kell egy jó barátomtó1,
akit magamra fogok haragítani

Márkus a szomszédságot arra szerette volna 
fölhasználni, hogy Timin a kedven özei javára 

j hangolja. Felhasználta „charmnur" eszközeit. Ked- 
I vos volt, előzékeny, szeretetreméltó, rábeszélő. Hasz­

talan. Tímár nem tágított a meggyőződésétől és 
kegyetlenül levágta a beajánlott színműírót, a pre­
legált primadonnát.

Márkus végre is éktelen dühbe gurult és éles 
hangú czikkben kikelt bizonyos „bagaria szaga" 
kritikák el Ion. Senki se volt megnevezve, de Ti­
mar az idézetekből magára ismert és provokálta 
a barátját.

A két fél segédei javában tárgyaltak, hogy a 
párbajt minél szigorúbb feltételek mellett állapít­
sak meg, amikor az „Otthoiv'-bnn szembe kerül.’ 
egymással Markus es Tímár. Ez épen sarkon akart 
fordulni, amikor Márkus kitárta a karjait, keblére 
ölelte és szeretettel kiáltott:

— Hát sértve érezted magadat? Ne bolondozz 
mar! Felejtsd cl az egészet.

Tímár is künyekig meg volt hatva, de tűnődve 
mondta:

— Jó, jó! do mit szólnak a segédelet
— Az ördög vigye a segédeket! Falják" föl 

egymást!
Ilyen volt a mi kedves Satanellónlc. Most az 

örök harmónia honában semmiféle disszonánoziák 
se zavarják és amikor lelke a kék azúrban, a esll- 
lagmiriádok közt lebeg s kitárulnak előtte a 
menyország kapui, bizonyosan ez az első gondolata:

Milyen hatásos színpadi dekoráczló len­
ne ez !

( V izJcereszt.)
A Nemzetiben forr, sistereg, bugyborékol a fe­

li- r izzásig bővített s-zonvedcly. Egy jár színész, 
rendező, jelmeztervező, díszlet festő, mintha nappal 
is almok rajzanának az agyában. Nagy munka 

j h’Rik. mindenki érzi, hogy nemes feladat, nagy fe­
lelősség súlyosodik rá. A múlt évi Shakespearo- 
«1 kér re, a „Szenti váneji álom"-éra keil ráduplázni: 
meglátjuk pénteken, sikerült-e a súlyos v állal-
k07ÓS.

A ..Vizkereszt“, Shakespeare legpajkosabb vig- 
jiitoka. A nagy l’ili bohóságnak is irta a „Twelfth 
rmhl: or, what yon vvill"-jét. A „tizenkét éj", 
ji!< i a ezimhen, hogy karácsonyra ennyi idő után, 
vagyis Vi/.kereszt napján történik a darab.

Ks bár 160". február 2-án — tehát nem Yiz- 
Imreszt napján - volt a legelső előadása, mégis 
bizonyos, hogy a halhatatlan szerző a farsangot 
akarta vele beharangozni, azt a napot, amelyen 
az angol hagyományok a legnagyobb bohóságokat 
is megengednek.

Talán örök időkig se fogják eldönteni, hogy 
Shakespeare az olasz ,,Gl‘inganni“-ból, vagy Ban- 
ddlo „Az ikernő vérek" czimii novellájából, vagy 
a spanyol Lope do Riieda ,,Enganos“-ából vette-e, 
a két szerelmes pár történetét. Annyi bizonyos, 
begy a kémikus jeleneteket ő szőtte a mesébe és 
ha a darab még századok múlva is üde, s kedves 
marad, úgy az leginkább ezeknek köszönhető.

A Nemzeti Színházban csak 1879. október 
ín adták először, Zárai/ József fordításában. 

Sokkul korábban, 1812-ben, Fekete Soma, már egy­
szer lefordította, a bécsi Dcinhardstein-íclo selej­
tes átdolgozás felhasználásával. Valószínű, hogy- az 
eredeti meghamisítása miatt nem kerülhetett 
akkoriban színre, (Laborfalvi Róza — a későbbi 
nagynevű Jóka iné, egy győri vendégszereplésekor, 
j utalom jét tékául vá 1 asztotta.)

Az 1879-ikt bemutató éppen olyan esemény 
volt, aminönek a pénteki reprizt tervezik. Wiltni 
vrndógjátékái éta — az Opera akkor még a Nem­
zeti vendégszeretet élvezte — nem volt olyan kap­
kodás a jegyekért, mint a „Vizkereszt" előadása 
előtt. De csakugyan a szerepek csupa nagy művész 
ke/éb-.-n voltak. A két szerelmes párt Jászai Mari 
(Olivia), Márkus Emília (Viola), Benedek Lajos 
(Sebestyén 1 én Ih-lényi Béla (Orsitio) játszotta I 
j-oél ikusan. A kémikus szerepekben pedig Szigeti 
József (Böffrii Tóbiás), Halmi Ferenez (Keszeg 
Andor), Ujházy Fdo (Mal voll), Vízvári Gyula, 
(Behind), Vi:v'-riné (Mária) és Benedek József ' 
(Fábián) minden szavukkal meg ne vet tették n Váj- | 
zönségot.

A mostani szereposztás a színház ifjú művész­

gárdáiét állítja tüzvonalba. Azt, amclylyel újabban 
már nem egy nagy diadalt vívott ki. Oliviát 

’ játszsza A ez él Ilona, Violát Paulay Erzsi, Máriát 
, Ligeti Juliska, Orsinot Garamszeghy, Sebestyént 

Náday Béla, Tóbiást Horváth Jenő, Keszeg An­
dort Kvrthy György, Malvoliót Gabányi Árpád (az 
egyetlen, aki egy korábbi repriz óta megtartotta a 
szerepet), Fábiánt Kovács Mihály, a Bolondot 
■Rózsahegyi.

Hevesi Sándor rendezi a darabot, az ő fana­
tikus Shakespc-are-imádásával. A múlt nyáron 
Londonban jártában, felkutatta azokat az Alne- 
és Addison-léle egykorú, régi angol dalokat, ame­
lyeket s. Shakespeare színpadán is énekeltek a 
„Vizkereszt"-ben. A szöveget Hevesi irta alájuk.

Itt van például a komikusok korhelynőtájai
Melyik a legjobb nap inni,, mondd?
Szerda,, csütörtök, péntek!

' Mindegyik legjobb nap, ne légy bolond,
I Válogatás itt vétek,
I Miért?! —

— Mert
Válogatás itt vétek,

Refrain: Kedd meg szerda, csütörtök, péntek. 
Szombat, vasárnap, hétfő.

Azt hiszem már vasárnap a borozókból sokfelé 
fog ez a jóizü vi (!) nóta kihangzani. .

A darab végén a Bolond — akinek még egy 
szép rvmáncza is van — e dallal búcsúzikj

Régóta forg már a világunk,
Hejh beh szép idő! 

j Beli kár, hogy annyit fújt a szél,
S oly sok volt az eső!
És ezzel íme véget ért a darabunk, tehát 
Ha tetszett, akkor szép jó éjszakát!

Á próbák folynak éjjel-nappal. Különösen 68 
„énekesek" annyi dolgot adnak Fekete karmester­
nek, mintha egy nagy opera betanulásáról lenne 
szó. Ez a szokatlan buzgalom, jól értsük meg, an­
nak a 20 koronányi „énekdij“-nak is tudható be, 
ami előadásonként kijár a művészeknek. Minél 
több előadás, annál több 20 korona.

Kéuiéndy Jenő várja a legidegesebben a be­
mutató napját. O komponálta az illyr és a re- 
naissanee-kosztiimöket, és ezer harezot kell meg­
vívnia alkotásaiért, mert minden szereplőnek van­
nak módosító óhajtásai. Ha mindegyiknek en­
gedne, csakhamar vége lenne a stilusegységnek.

Szerencsére' többnyire mellette dönt Hevesi, 
az ő rendezői auktoritásával, ámbár neki is van 
mit kiizködni a sok ,,trükk“-ben és ,,ötlet"-ben 
dolgozó művészeivel. Némelyike csakugyan emeli 
a. hatást és mindegyik amellett bizonyít, hogy az 
egész vonalon kedvvel, ambiczióval dolgoznak.

(Épül a Népopera.7
A Tisza Kálmán-tcr még nincs fölfedezve. Azt 

hiszem, nagyon. sok budapesti bennszülött nem 
ismeri ezt az óriási parkot, mely a Rákóczi-üt és 
a Népszinház-utcza házsorai mögött vonul a gáz­
gyár felé. Nem rég idő előtt még kietlen hcmoÜ- 
teriilet volt fővárosunknak ez a legnagyobb tere.

Körülötte most se díszelegnek valami nagy­
városi paloták. A legfeltűnőbb az a kétemeletes 
bérház, melyben egykor Blaháné lakott. Az övé 
volt ez a ház, máskülönben, tudom, nem oda töltö­
zött volna.

Megérem-e, hogy ez az elhanyagolt hely 
valaha méltó legyen Budapesthez! Szokta volt 
mondani.

Azt máris megérte a nagy művésznő, hogy a 
zeibárusok ronda bódéi helyén ma már gondozott 
g.vepszönyegok, züklelő fák és bokrok pompázn. k és 
nemsokára a ezivilizáczió kellős közepébe poUvan 
a főváros mostohája, — a Tisza Kálmán fér.

Amint tegnap arra felé jártam, a Bezerédv 
éa a Luthcr-utczn tengelyében deszkapaláuk zár1 -i 
el a tér felé vivő utamaL Az eldeszkázott nagy te­
rület úgy viszonylik az egész térhez, mint a 
ten tat ártom az asztalom lapjához.

Talyiírások hordják a kiásott földet. Hatalmas 
szálfák jelölik nivg egy uj épület helyét. A Nép 
opera van ott keletkezőben. Tudtam, do kíváncsi 
voltam, hogy azok, akik építik, tudják-cv

— Mi lesz itt ? kérdeztem.
— Tudja isten, felelt az egyik,
— Valami nagy ház. mondta a másik.
A harmadik — a legbeuvatottabb. — felvitt- 

gositott:
— Riátrumt
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Még az alapja sincs kiásva s máris észrevehető, 
mennyire megélénkült, a környéke: A Jeszkapa- 
Iánk egyik csücskében virslis, meg geszté nyes ütő; 
a másikban: szerencsekerekes ütött tanyát. Pere­
cre® jár körül, versenyt egy almás kofával.

A Szomszédos szatócsok és pálinkamerők üz­
lete is felvirágzott. Minden bolt tele vau ve­
vőkkel.

. Mi lesz ginjei egy félév múlva! Mi lesz? Ki­
stájgerolják a nyomorultakat és finom ezukrászok, 
virágkereskedők, vendéglősök foglalják el a helyü­
ket. Már azt is látom, hogy a szurtos alházakat le­
bontják és itt. egy botol, ott egy áruház emelkedik 
a sok bér pilóta között.

A Ncptzinház-utcza cs a Bcrkocsis-uteza szög­
letén máris kibújt egy ménkő nagy ötemeletes ház 
földszintje. Három frontja lesz. A gazdája az 
egész - földszintet, fényes kávéháznak szánta : Grand 
Café Népopera Kávéház felírással oda fognak járni 
az énekesek zenészek, kritikusok, libret listák, kom­
ponisták, habi triók! . . .

Most még a tér kanyargós utain sétálók a 
,.Palkó, te édes i ajkó“ népszerű nótáját fütyülik, 
de félév mu’va a ,,Quo vadis" opera dallamától fog­
nak visszhangozni az orgonabokrok.

Márkul■ Dezső, az igazgató egyelőre még nem 
törődik az építkezéssel. Márkus Gézi, az építész, 
ezt mondta, 1 hogy novemberben megkezdheted az 
előadásokat s ő ehhez tartja magát. Tárgyal a szer­
zőkkel .és. a szerződni óhajtókkal. Ma is járt nála 
egy énekesnő.

— Hány éves nagyfád? kérdezte a:1 indiszkrét 
igazgató.

— Negyvenkettő, volt az őszinte felelet.
42? Bocsánat, én csak 24 éven alul s nem 42 

éven fölül szeretem a művésznőket.
A hölgy sértődötten távozott, de Márkus Dezső 

meg van arról győződve, hogy a közönsége igazat 
fog neki. adni.

Egy látesövcs ur.

Vs) Thomáu Istvánná. A kiváló ónckmüvésznő, 
akit, fájdalom, igen ritkán van alkalmunk hallani, 
ma férjével, a nagyszerű zongorámüvószszc 1 együt­
tes hangversenyt rendezett. A művésznő kvalitá­
sait még mindig nem becsülik nálunk érdeme sze­
rint; enn-i képzettséget, ily fanatikus elmélyedést 
és az előadás ilyen grandiózus finomságát nálunk 
igazán keresve kell keresni. Minden dalának nagy­
sikere volt. Thoroán István közreműködése a szo­
kott érdekes és markáns élvezetet jelentette, pom­
pás konczepcziói, routinja és feldolgozó talentuma 
ma is biztosította számára a lelkes és tisztek ?teljes 
fogadtatást. Előkelő közönség volt. jelen, sok taps 
és virág járt az egyes számok nyomán.

(*) Az Opcraházhan holnap, szerdán ,A bo­
lond'', Piák ősi—Szabados eredeti dal játéka keríti 
színre, melyben Sándor Erzsi (Bimbilla), Takáts 
Mihály (Bimbó). Környey (Deli), Payer. 
Ambrusné, Maradi Margit (a három leány), 
Kertész Ödön. Mihályi, Yenczel (a három ifjú), 
Hegedűs (a sekrestyés) és Ney B. (a kcrcsmá- 
ros) játszszák a főszerepeket, Vezényel Kerner 
István karnagy, rendező Alszeghy Kálmán főren­
dező. (Évi bérlet 60. szám, kezdete 7 órakor.)
-— Csütörtökön „Sába királynöjé“-t adják Dömö­
tör, Sebeők, R. Berts, Arányi, Szemere, Ney B., i 
Mihályi és Nirschy Emilia közremii ködösével. 
(Évi bérlet 61. szám.) — Pénteken Labia Mária 
utóiszor lép fel nálunk és pedig az „Otelló“ 
Desdemonejában, melyet ezúttal először énekel az 
Ope/aházban. — Az Operaház igazgatósága a 
jövő hó első nappalban sorozatos előadásokat ren­
dez Wagner Richard „A Niebelung gyűrűje“ 
czimii tetralógiájából, melyet ez alkalommal ol­
csó helyárakkal először tűznek műsorra. Az első 
ilyen előadás hétfőn, április hó 3-án lesz, ami- 
kor is »A Rajna kincse“ kerül színre. Erre az 
előadásra szóló olcsó áru jegyek elővételi díj nél­
kül csütörtöktől, c hó 30-ától kezdve válthatók a 
színház e.övételi pénztáránál és a városi jegy­
irodákban.

(*) R11dnny Pásztor-kiállítás. A Párisi Áru­
ház beépített Lotz-termében Buci na,, Gyula f-s.ó 
es l ászt or Janos szonrúsz együttes kiállitá'-t ren- 
dezt- k. A nagyobb kollekeziót Rutlnav hozta: < Lij- 
festmények, pasztellek, temperák, szén- és tolira'- 
zok főleg ped,g vázlatok. Az egész koll, kezió 
lajnonkcpon cnik széljegyzet valamihez, amivel 
- ez az első impresszió - maga a kiállító művész 
sincs teljesen tisztában. A szülei: tpycnesnn'szám- 
uz.ve vannak ezoKrol a képekről, a vonalai érdi- 
idegesen, sőt ellenőrizhetetlenül kuszák Itt-■,,t 
látható hogy keresi a mozgás megrög-zithetőségét, 
meg a felhőkben is, hogy ezt megtalálja azonban,

túlságosan komplikálja a dolgokat és annyira túl­
zsúfolja a vásznait és papírjait, hogy éppen ne 
vész el, aminek a keresését, sejtette. Egy-kót 
sikerültebb képe, mint például a „Verseny11, a 
„Csárdás“, „Vágtat,ás1', „Tánez“ é-s a „Tisza“ 
szinte véletlenségnek tetszik n vonalak ós sziute- 
lenségek o nagy kbaoszbnn. Pásztor János, úgy 
látszik, nym nagy súlyt helyezett erre a kiállí­
tásra, mert kollekeziója éppenséggel jelentéktelen 
és régi. Egyetlen uj szobrászi gondolat se került 
tárlatára, s a jól ismert genreiuek és egyéb álla­
potokat illusztráló figurálisainak, valamint por­
tréinak méltatásával nem tennénk jó szolgálatot 
ennek az egyébként nmbicziózus és tartalmas mű­
vésznek. A kiállítás 30 fillér belépt id i j, mellett 
egész nap megtekinthető.

(*) M. Szoyer Ilonka vendégjátékai. Szomba­
ton április 1-én Trencsénben nagyszabású hang­
verseny lesz az építendő zsidótemplom javára, első­
rendű fővárosi művészek közreműködésével. Szot/ct 
Ilonka a in. kir. Opera ház bájos művésznője. Ki­
rály Ernő és Z. Molnár a Király Színház tagjai s 
Kurucz János zongoraművész rá aduinak el a treu- 
cséniek szórakoztatásáta. Aradon pedig április 4. 
és 5. napján a gyermek-szanatórium javára rendez­
nek fényes előadásokat. Első este a „Rigoletto1' I. 
felvonásban Sándor Erzsi énekli Gildát, a „De­
nevér11 II. és III. felvonásában pedig Szoyer 
Ilonka — Adélt, A második darabba hangversenyt 
szőnek be, melyben a nevezett két nagy művésznőn 
kívül Székelyhídi/ tenorista, Takáts Mihály és Há­
lós Elza (Szilagyi Arabella tanítványa) fognak 

énekelni. Második este a ,,Hofmann meséi“ kerül 
színre 6‘zayer Ilonkával (Antónia), Sándor Er­
zsivel (_a baba) és Székelyhidyvel (Hofmann). Az 
előző napi hangversenyt, a második felvonásban 
megismétlik.

(*) tikiba Lujza üdülése. Blnha Lujza asz 
szony. a Nemzeti Színház tiszteletbeli tagja, a he­
ten hosszabb tartózkodásra Abbáziába utazik. A 
nagy művésznő a téli hónapok alatt állandóan 
gyöngélkedett és így egészsége helyreállítása ózdi­
jából hosszabb kúrára és üdülésre van szüksége. A 
művésznő abböziai üdülése után egykét hónapra 
visszatér a fővárosba, majd Balatonfürcdre uta­
zik cs ottani villájában tölti az egész nyarat,

(*) Harniath Hedvig betegsége. A Vígszínház 
jeles művésznője — mint megírtuk — napok óta 
betegen feküdt lakásán, mig aztán férje a ílerczel- 
szanatórinmba vitette át, ahol a professzor ma mű­
tétet végzett rajta. Az operáczió sikerült és remél­
hető, hogy a Képszerű művésznő nemsokára ki­
lóból bajiból és elfoglalhatja helyét a Vígszínház 
színpadán.

(*) Magyar énekesnő sikere a külföldön. Ér­
dekes nirt közöl velünk amsterdami tudósítónk, 
reenapelött hangversenyezett a jellegzetes német­
alföldi városban Bunyó Ilona, a kitűnő magyar 
dr.lénekvsnő A magyar művésznő ragyogó sikert 
aratott, úgy annyira, hogy mindjárt egy második 
dal estére lekötötték Amsterdamba. Ilyen kitünte­
tés magyar művésznőt aj lg ért eddig a külföldön.

( * ) Odry árpád beteg. Odry Árpád, a Nein- 
-eU S.-.iúhaz művésze, gyengélkedik és orvosai ta­
nácsára kénytelen hosszabb idöro délvidékre 
utazni. Ezért a Nemzeti Színház három ezidei új­
donsága : A balga szűz, a Bábjáték és a Sire egy 
időre lekerül a színház műsoráról.

(*) A álaszlások a Müvészházban. A Müvé-sz- 
Laz művészeti egyesület igazgatósága Kristóí-teri 
uj helyiségeiben tegnap délután gróf Teleki Géza 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen tudomásul 
vette, hogy müvc'sztnnács az idei esztendőre egy­
hangúi i;:, R’ppl-h óvni Józsefet választotta meg 
elnökéül Az igazgatóság ezután tárgyalás alá vette 
a kiállításokra eddig beérkezett jelentkezéseket és 
gróf Baithyány Gyula, Szüllö Géza orsz. képviselő, 
valamint Rippl-Pónai József és gróf Zichy István 
hozzászólásai után megbízta dr. Rózsa Miklós mű­
vészeti igazgatót. hogy a kijelölt művészekkel íoly- 
iiuamm tárgy a húsok után a legközelebbi igazgató- 
s.igi iiieren tegyen az idei m ttnk apró grammra nézve 
előterjesztési. Az ezután megtartott igazgatósági 
,s müvérztanaesi ülésen az uj alapszabályok szerint 
a Alüvrgzház törzstagjainak megválasztása került 
napirendre.

V) Női nrczképek kiállítása. A Könyves Kál- 
mán női arezkepekb.il kiállítást, rendez. A tárlat o 
hó 30-án. csütörtökön délután 6 órakor nyílik meg 
a Könyves Kálmán Nagymező-utezai : zalonjáoaie 
m-g a sajtó képviselői szerdán délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig tekinthetik meg.

(*) M einer István kupiéi. Igazi pesti Spe- 
ezirditások Weiner István kupiéi, amelyek e 
fr-mnok ^színpadáról kelnek útra, bejárják az" 
várost, átmennek n köztudnthn, gyarapitiák' a 
szo.i'.smód >kat. A pesti ember 
örömeivel foglalkoznak, értbe
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zerüsógük. Zenéjük ötletes, fordulatoki an gaz. 
s V.nvzos komikumával mindig megkncz.igtnt Wei™ 
*’?r klvín ll5rom uj kupiója jelen! meg a llarmo- 
V“ Kl 1 • (]) " Váczi-utcza 20.) kindá-ában. Az 

: Vsak fessen, Baumann Károly műsorá­ét so ezimc:

uak kedvelt darabja, a másodikat Szécsi Magda 
énekli ós igy kezdődik Vógy egy kis virágos ker­
tet ... a harmadikkal „Gyere ide“ Keleti Juliska 
arat. sikereket. Egy dal két koronába kerül.

(*) Hangverseny. A lipcsei filharmonikusok 
mfireziusi 20-i hangversenye iránt oly hihetetlen nagyi 
az érdeklődés, hogy a jegyek úgyszólván már mind el­
keltek. Alig. maradt meg egy-kettő. Aki ezt a ritka szép 
hangversenyt, amelynek pompáját. Casals l’ablo világ­
hírű cellomtivész közreműködése fogja emelni, élvezni 
óhajtja, siessen, hogy az utolsó jegyek egyikét, magához 
válthassa, A remek műsor a következő: 1. Liszt: 
l’cstklaenge. Káint -Saens. Violoncello kon zeit. l’ablo 
Casals. Brahms: Variationen über ein Haydn Théjna, 
II. Pablo Casals. Dvorzsák konZert zongor akisé ret tel. 
Berlioz Symphonic Phantastique. Jegyek Harmóniánál, 

.4s Országos- Szimfóniái Zenekar vasárnap, április 
0-án este. fél 8 órakor tartja hatodik bérleti hangverse­
nyét. Kun László vezetésével a Zeneakadémia dísztermé­
ben. Ez estén Csn jkbvszky III. szimfóniája mellett be­
mutatóra kerül Humperdinck Engelbertnek, a „Jancsi 
és Juliska“ világhírű zeneszerzőjének „Kénytelen h;1, 
basság“ (Heirat, wider Willen) ezimU és Dumas vigjá- 
téka nyomán komponált nyitánya, amely legutóbb Ni­
kisek vezénylete alatt a lipcsei Gewandhuus-kone2je.vle­
ken óriási sikert aratott. .Tegyek az április 9-iki hang­
versenyre már kaphatók Bűid jegyirodáiban (Kossuth 
Lajos-utcza és Audrássy-ut.

TUDOMÁNY IRODALOM
* Szilágyi Géza és I.enkei Henrik: Májusi 

fagy. A (tömöri Jenő szerkesztésében megjelenő 
Modern Könyv tár-nah e.gy uj kötele jelent meg. 
Az in kötet Szilágyi Géza é.s Lenkei Henrik ará­
mija: a „Májusi fagy.“ A darabot éppen most 
mulatta be a Nemzeti Színház igen nagy sikerre^ 
A Modern Könyvtár e fölötte értékes kötete 
immár a Könyvtár 51—52-ik száma és minden 
könyvkereskedésben és dohány tőzsdében, továbbá 
a vasúti pályaudvarokon is kapható. A kötet ára 
60 fillér.

* A Magyar Ipar mii vészelnek III. száma gaz­
dag és változatos tartalommal jelent meg. Székely 
Bertalan emlékezetének van szánva az első czikk. 
amelyben Lándor Tivadar mélyreható jellemzését 
adja a nagy dekorativ művész egész monumentális 
jelentőségének. Gy. Tahi eh Béla egy Amerikában 
élő és nálunk jóformán ismeretlen macyar szárma­
zású szobrászművészről: Konti Izidorról számol be, 
akinek szobrait, plakettjeit és ki-plasztikai alkotá­
sait sok reprodukeziőn mutatja be a szám. T. VK 
ga-nd Ede: A kert és virágai czimen egy kié kultúr­
történeti elmefuttatást közöl a kert architektúrájá­
ról és változatairól. Egy czikk ismerteti RodinneV. 
a művészi fegyelmezettségről vallott nézeteit a 
többi rovatban pedig irodalmi ismertetések, pályá­
zatok stb. vannak szokott változatossággal. Két szí­
nes mümclléklet van csatolva a Áfa gyár Iparmű­
vészet c számához, melyet az Iparművészeti Társu­
lat tagjai évi 10 korona tagsági díj Kjében kapnak. 
Előfizetési dija ugyanannyi.

FŐVÁROS.
)( Tanulmányúton. Dr. Ripka Former, a. vá­

rosi gázpyarignzjrat.6 heyeUese. Bernau er Izidor 
műszaki igazgató kíséretében Londonba utazóit, 
hol a különböző gázkemencze-rendszereket tanul­
mányozza.

)( Az uj nagy kölcsön. A mai napon nőm tör­
tént döntés az uj nagy kölcsön dolgában. A köl- 
csönügyi bizottság tervezi 11 ülése elmaradt, mert 
a bankokkal folytatott tárgyalásoknak mén nincs 
vége. Mindamellett a polgármester intézkedett, 
hrgy a kölcsön ügyet a pénteken, márezius 31-én 
tartandó pénzügyi es a szerdán. április 5-én tar­
tandó közgyűlés napirendjére kitűzzék. Péntekig 
reméli a polgármester, hogy a tárgyalásokat befe- 
jezlietik. A köb sönös-zeg nagysága at tól függ, mi­
lyen lesz. a vúgh .... ajánlat Kedvező f ’• delek 
eseten 100 - 120, ellenk' :-ö o tl .-n mindössze 50 - 
60 millió koronát vesznek föl.

)( I art beriet, tavaszi vásár é- pia ez. A fővá- 
r " közgazdasági és közel« n , \: .. • ma dél-
után J'olku ház,, Lajos tanácsos elnöklésével iiléte 
tartott. Vájná Ede fogalmazó előadásában foglal­
kozott n bizottság a IMin.-gözhajézási Társaságnak 
partbérleti ügyével. Az ’y ebben n régóta
1 •' Dpyl ,! • az előterjesztést tette, hogy i
Dunaeözhajózási Tár-- -ággal a 1 ánozhid pesti híd-
fője alatt is l,A tt bérelt r: kpurtokrft vonatkozó

\ j 1!*V- meg a köveik, ző
' I". áros a ! '• t m’"drti-

°,r a követkéz.', év de-zi-m! t v.-o bír: u dbatj:; ; a 
f 'kparton levő és a főváros tttlajd- náf képe ö jj|o. 
tekért a társ í évi 11.000 k< róna 1 ért fizet: Int a 
tar,:.-:-.» az uj bérleti időtartam alatt ltjai,h épiile- 

/ fi’-' me. tig.v a főváros — amennviben -i sZOr- 
a bérlet leiárta eiőtt bontaná f, 1 — «'bátra- 

1 v° ú vek re járó beruházási részleteket a társaság-
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Bak megtéríti és végül köteles lesz a társaság a 
műegyetemhez uj személyszállító járatot berendez­
ni. Kelemen Adolf csak egy évre kívánná a bérlet 
meghosszabbítását, mert a többi bérlőtársasággal is 
ilyen tartamú szerződéseket kötnek. Megemlíti még 
azt, is, hogy Ausztriában magyar társaságoknak csak 
egy évre és akkor is a legnagyobb nehézségek mel­
lett engedélyeznek part-bérletet, nem látja be tehát, 
miért legyen a főváros egy osztrák társasággal szem­
ben előzekenyebb. Krammer József és Rausch Ká­
roly felszólalása után a bizottság az ügyosztály ja­
vaslatát tette magáévá. Hoffmann Jenő a tavaszi vá­
sár ügy vezetőségének azt a kérelmét ismertette, hogy 
a főváros a tavaszi vásárt anyagi támogatásban ré­
szesítse. A bizottság elhatározta, hogy a tavaszi vá­
sárnak 400Q koronával való támogatását, fogja ja­
vasolni a közgyűlésnek, azzal a kikötéssel azonban, 
bogy a vásár vezetősége kimutatást tartozik készíte­
ni arról, emelkedett-o a vásáron a magyar iparczik- 
kek forgalma. Az ügyosztály előterjesztést tett még 
a bizottságnak a Lágymányoson és a Zuglóban nyílt 
piaczok berendezésére. Ezt a két ügyet Szabó Fe- 
réncz vásár igazgató ismertette. A bizottság az elő­
terjesztéshez hozzájárult. E kérdéssel kapcsolatban 
dr. Magyarevits Mladen tiszti főorvos rámutatott 
a nyílt piaczokon uralkodó tarthatatlan állapotokra 
és arra kérte a tanácsot, hogy ezeknek a piaczoknak 
a kérdését, amelyek közegészségügyi szempontból 
egyszerűen köz vesződd mosok, végre rendezzék. Fol- 
Tcusháty Lajos tanácsos elismeri, hogy a piaczokon 
uralkodó állapotok tényleg rosszak s ennek az oka az, 
hogy a főváros ennek a kérdésnek a rendezésére nem 
áldoz. Az ügyosztály most komolyan foglalkozik ez­
zel a kérdéssel, hogy legalább a főbb nyílt piac-zo- 
kon végleges megoldást teremtsenek. A bizottság 
Kelemen Adolf és dr. Magyarevits Minden ismételt 
felszólalása után megnyugvással vette tudomásul a 
választ.

)( A tflksamórök életbeléptetése. A tanács, 
mint. megírtuk, régebben felhívást tott közzé, 
hogy aki a taksa mérd készülékével a fővárosnál 
pályázni akar, előbb a rendszert hitelesíttesse az 
állami mértékügyi intézetnél. Az első felhívásra 
eddig csupán a Hazai Taxaméter Részvény társa 
súg, a Magyar Taxaméter Részvénytársaság és az 
Áron-féle Magyar Taksamérő Részvénytársaság ké­
relmezte-a rendszerpróbát, A tanács emiatt ma 
újabb felhívást tett közzé, amelyben kijelenti, kogy 
csak azon rendszerek közül fogja a kijelölést meg­
tenni, melyek a m. kir. központi mérték ügyi in­
tézet részéről legkésőbb folyót évi április lő-ig hi­
telesítési engedélyt nyertek. Az ezen határidőn tul 
hitelcsitett rendszereket a tanács figyelembe venni 
nem fogja. Akik tehát, a bérkocsikon viteldijjel/ó 
(taxaméter) készülékeiket alkalmaztatni kíván­
ják. kellően felszerelt ajánlataikat a megállapított 
viteldijaknak megfelelő vitcldijjelzö készülékkel 
együtt legkésőbb folyó évi április 16-ának déli 12 
órájáig a tanács \ . (közlekedési) ügyosztály veze­
tőjének Rinyi Dezső tanácsnoknak (Központi va­
rosháza. I. emelet 128. ajtó) vagy helyettesének 
annál is inkább mutassák be, mert a később be 
nyújtott ajánlatok figyelembe vetetni nem fogna v. 
Az ajánlatban megjelölendő a beszerzési, illetve 
bérleti dij mérve is. Több rendszer kijelölése ese­
tén a bérkocsitulajdonosokat a szabad választás 
joga fogja megilletni.

)( Városi ifjúsági színház. Ágotái Béla is­
kolaigazgató kezdeménye-zésére megalakult az első 
ifjúsági színház a Magyar Tanítók Otthonában..
A színház érdekében gróf Festetics Géza tanácsos 
körlevelet intézett a tantestületekhez, amelyben 
tudatja a tanács határozatát. Eszerint a Magyar 
Tanítók Otthona márczius hó közepétől kezdödö- 
leg hetenkint négyszer és pedig: hétfőn, szerdán, 
csütörtökön és szombaton, mindenkor délután fél 
4 órakor az iskolásgyermekek és ifjúság részére 
szinielöadást rendez. A tanács az Otthon vállalko­
zását az összes fővárosi iskolák vezetőinek figyel 
mébe különösen ajánlja s egyúttal nicgenged’t 
hogy a szóban forgó előadásokat a tanuló-ifjuság, 
tanítóik és tanítónőik vezetése mellett, csoporton­
kin t, is látogathassa. Az Otthon a szegény tanulók 
részére minden hónapban egyszer ingyen előadást 
rendez. Az előadás >k helyárai 40 fillértől 3 kord­
iáig terjednek s az előadásra szóló jegyek az Ott­
hon elnökségénél kaphatók. (IX., Kinizsi utcza 
Ifi.). A kezdeményezésnek váratlan nagy a hatása. 
Az előadá.-uknt állandóan zsúfolt ház hallgatja s 
az. Otthon nagyterme már szűk a sz'nház e'dtnir.i. 
Ez a körülmény most arra kész Int i a veze'öséget. 
amelynek élén Aytai Béla buzgóik...ük. hogy a 
tanácshoz forduljon támogatásért. í jból felhívják 
a tanács figyelmét az ifjúsági színházra hvonvtt 
jak annak a szükséges és hasznos voltát s azt
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akarják kérni, hogy a. főváros tegye megfontolás 
tárgyává, mikép lehetne a szerény kezdeményezést 
kifejleszteni és megfelelő hajlékban állandósítani.

i TANÜGY.

~ Tanítók közgyűlése. A Budapesti Tanítótes­
tület ma délelőtt, tartotta ez évi rendes közgyűlé­
sét az újvárosháza nagytermében. A közgyűlésen, 
amelynek egyik pontja a tisztu.'átás volt, a fővá­
ros egész tanítósága megjelent. A közgyűlés el­
nöke Rákos István, a Tanítótestület alelnöke 
volt. Néhány bevezető szóval nyitotta meg a köz­
gyűlést és üdvözölte Mosdóssy Imre kir. tanácsos 
tanfelügyelőt. L tána. Simon Lajos főtitkár ter­
jesztette elő az igazgatótanács megbízásából azt 
a javaslatot, hogy a közgyűlés a lelépő elnököt, 
Moussong Gézát nagy és sokoldalú érdemei hono­
rálásául a testület tiszteleti tagjává válaszsza. A 
közgyűlés ezt a javaslatot nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag elfogadta. Ezután a főtitkár előterjesz­
tette a vezetőségnek az 1908., 1909. és 1910. évek­
ről szóló jelentését. A jelentés az immár 37 év 
óta fennálló testület legutolsó három évének fő- 
oszméjéül az anyagi ügyeket, az anyagi nelyzet 
javítását tekinti. Már az 190S. év elején a fizetés- 
rendezés a jelszó. Ekkor azonban még az uj alap­
szabályokat tárgyalja le a közgyűlés, majd Trajt- 
ler Károly lemondása miatt és a három évi czik- 
lus leteltével uj tisztikart választ. Beszámol a 
jelentés az 1908. évi őszi közgyűlések tárgyairól 
és az iskolai körök működéséről. Az 1909. évben 
szintén az anyagi ügyekkel foglalkozott az egye­
sület a. pedagógiai kérdéseken kívül. Ennek az 
évnek teendője volt a nyugdijszabályzat megtár­
gyalása. Az őszi közgyűlések tárgya a nyolezosz- 
tályu elemi népiskola kérdése volt. Az 1910. évi 
működés igen nagy jelentőségű volt a tanítóság 
részére, amennyiben Moussong Géza elnök fárad­
hatatlan közbenjárása azt eredményezte, hogy a 
kereskedelmi kormány a tanítók részére a fél áru 
vasúti jegyet engedélyezte. Ebben a munkájában 
nagy segítségéve volt a tanítóságnak Vázsonyi 
Vilmos orsz. képviselő is. Beszámolt végül a je­
lentés az őszi kerületi közgyűlésekről és a fizetés- 
rendezés ügyében indított újabb mozgalomról is. 
A jelentést a közgyűlés egyhangúlag örvendetesen 
tudomásul vette ős annak kapcsán az elnök in­
dítványára Simon Lajos főtitkárnak, valamint 
azoknak a hatóságoknak, melyek a nyugdijsza­
bályzat megalkotásában közreműködtek, tgy a fő­
város közönségének, dr. Bárczy Istvájn polgár- 
mesternek. gróf Festet ich Géza tanácsnoknak és 
Vázsonyi Vilmos orsz képviselőnek köszönetét 
mondott. A számvizsgáló bizottság jelentésének 
előterjesztése és a Rácz Józsefnek mondott köszö­
net. kifejezése után a választások elrendelése kö­
vetkezett. — A délutáni folytatólagos közgyűlé­
sen a szavazat szedő-bizottság elnöke, Tancs Sán­
dor kihirdette a választás erdoményét, amely a 
következő: elnök: Rákos István, al elnökök: Ger- 
gely István. Kemény Simon és TTuszti József, 
főtitkár: Wcisz Lajos, titkárok: Bállá Bernát, 
Kolumhán István. Wilde Margit, pénztáros: 
Otmdv Károly ellenőr: Rácz. József, könyvtáros: 
Kindlovits Pál. gazda: Szervey György. Az igaz­
gatótanács rendes és póttagjait választották még 
meg. A választmány eredményének kihirdetése 
után Moussong Géza lelépő elnök üdvözölte az 
uj tisztikart, megköszönte a hatóságoknak az ed­
digi támogatást és köszönetét mondott a közgyű­
lésnek azért a kitüntetésért, b -gv őt disztagjává 
választotta. Mosdóssy Imre kir. tanácsos tanfel­
ügyelő is üdvözölte az uj tisztikart, akiknek ré­
széről Rákos István köszönte meg az üdvözlé­
seket.

Állami tanítók küldöttsége Batthyánynál.
Az Állami Tanítók Orsz. Egyesületének küldött­
sége, IIavass Pál egyesületi elnök vezetésével 
tisztelgett ma este a függetlenségi és 48-as párt­
körben gróf Batthyány Tivadarnál, akit arra 
kért. hogy a függetlenségi és 4S-as párt az ál­
lami tanítók jogos kívánságait a kultu«zügyi 
költségvetés tárgyalásánál tegye szóvá és különö­
sen. hogy támogassa azon kérésüket, hogy a 
többi állami tisztviselőkkel egyenlő elbánásban 
részesüljenek és az alsóbb, bárom fizetési osz­
tályba osztassanak be. Gróf Batthyány Tivadar 
részletesen nyilatkozott az állami tanítók hely­
zetéről, valamint az, összes állami tisztviselők 
többi font's érdekeiről, amelyeket, a függetlenségi 
és 48-as párt állandóan figyelemmel kisér és a 
képviselőházban feltétlenül szóba hoz.

13
— Választások a tanáregyesületben, A Kö­

zépiskolai Tanáregyesületben a folyó évben az 
elnökség és a tisztikar újból választás alá keriiL 
Az egyesület elnöksége, amely a szavazólapokat; 
már korábtan szctküldötte, arra kéri t-. tanárokat, 
hogy szavazataikat legkésőbben márczius 3fl-ig 
küldjék be az egyesület igazgatóságának cziméra 
(Vili,, Esterházy-utcza 14.). Már eddig is igen 
sokan beküldöttók szavazatukat; a választáson a 
tanáregyesület tagjai igen nagy számmal vesznek 
részt. Egy szavazólapon többen is szavazhatnak.

— Tanárok közgyűlése. Az Országos Evangé­
likus Tanáregyesület április 11-én és 12-én Sop­
ronban tartja IV. évi rendes közgyűlését, amely» 
nck napirendjén több érdekes előadás szerepel.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Otthon-körből. Az Otthon írók- és 

hírlapírók körének választmánya ma délután 
rendkívüli ülést tartott Rákosi Jenő elnökiéséveL 
Rákosi Jenő elparentálta a kör elhunyt tagjait: 
Szohner Antalt és Márkus Józsefet s a választ­
mány a jegyzőkönyvben adott kifejezést rész­
vétének. Márkus Miksa főtitkár előterjesztette a 
kör idei rendes közgyűlésére készített főtitkári 
jelentését, amelyet a választmány tudomásul vett. 
Ezután a római sajtókongresszus ügyeit tárgyal­
ták s fölkérték az elnököt, hogy döntsön a rész­
vételre történt jelentkezésekről. Gelléri Mór al- 
elnök előterjesztette a jelölő bizottság javaslatát 
a megüresedett választmányi helyek betöltésére 
nézve; a választmány a jelölésekhez hozzájárult. 
Még folyó ügyeket tárgyaltak s végül a kör ren­
des tagjai sorába felvették Oláh Gábort.

(—) Márczius! ünnepély. A kőbányai négy-
vennyolezas függetlenségi kör szombat este a 
Kaszinó dísztermében egy fényesen sikerült hang­
versenyt, rendezett. Hock János szellemes felöl, 
vasasa és Móra István költői elbeszélésével zajos 
tetszést a’attak. Jászai Mari P\tőfi-k51teményeket 
szavalt az ő megszokott nagy művészetével. So­
mogyi Mór zongora-művész két Liszt- szerzeményt 
adott elő kápráztató technikával és páratlan 
lendülettel, óriási tapsvihart aratva. Rév Kálmán 
fiatal hegedűművész Paganini Boszorkánytánc-zát, 
játszotta szép sikerrel, de meglepetése is volt az 
estélynek, amennyiben Somogyi Adrienne, egy 
bájos, serdülő leányka Rozina nagy áriáját a 
„Sevillai torhely'''ból és Mulder Sraccato Etűd­
jét, fiatal korát meghazudtoló tökélylyel és a leg­
magasabb régiókba könnyedén szárnyaló pompás 
soprán javai szűnni nem akaró tapsokra ragadta 
a termet zsúfolásig megtöltő előkelő közönséget.

(—) A Központi Katholikus Kör ma választ­
mányi ülést tartott, amelyen dr. Zsembery István 
alelnök bejelentvén azt, hogy a kör rendes évi köz­
gyűlését. márczius hó 30-án esti hét- órakor tartja, 
előterjesztette az 1911. évi költségvetést.. Majd 
dr. Hindy Zoltán igazgató előterjesztvén az 1910. 
évi zárszámadást; beszámolt a kör egész múlt évi 
működéséről. A választmány az előterjesztéseket 
tudomásul vette és a kör elnökségének működésé­
ért, köszönetét mondott. Majd dr. Becsky Arzén 
titkár tette meg a folyó ügyekről jelentését. Végül 
az elnök előterjesztésére a választmány elhatá­
rozón, hogy az uj püspököket kineveztetésük alkal­
mából, különösen a kör két régi tagját, Glattfelder 
Gyula ós V árady L. Árpád püspököket feliratilag 
üdvözli.

(—) Az Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör
ma délután tartotta rendes évi közgyűlését Sándor 
Pál elnöklésével. Az elnök megnyitó beszédében 
megemlékezett arról, hogy most van éppen har- 
minczadik évfordulója az V, kér- Polgári Kör 
megalakulásának, amely kör egész fennállása alatt 
a kerület lakosságának érdekeit szolgálta. Az évi 
jelentést di. Ciliid.sthul Samu főtitkár terjesztette 
elő, aki rámutatott beszámolójában arra a harCzra, 
amely mezőgazdasági körök és a fogyasztó közön­
ség között folyik. Fejtegetéseit a közgyűlés zajos 
tetszéssel kísérte. Ezután jóváhagyták a múlt évi 
zárszámadásokat, majd elfogadták a jövő évi költ­
ségelőirányzatot s azután a választásokat ejtették 
meg. Elnök lett Sándor Pál, alelnökök: Meze.y 
Lajos és dr. Kovách Aladár, háznagyok: Nagy An­
dor és Widder Mór, főtitkár dr. Glücksthal Samu, 
titkár dr. Klug Emil, ügyész dr líubies Jaquas, 
pénztáros Hirsch Nándor, gazda dr. Havas István 
és számvizsgáló Rothbergcr Vilmos. Választottak 
ezenkívül huszonegy igazgatósági és negyven vá­
lasztmányi tagot.
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KÖZIGAZGATAS.
Kitüntetett községi jegyző és pénztáros. A ki­

rály, mint a hivatalos lap mai száma közli, buzgó 
szolgálataik elismeréséül Salamon Györgynek, Sár- 
bogárd község jegyzőjének az arany érdemkeresz­
tet ós Zelot Imrének, Sítrbogárd község pénztáro­
sának az ezüst érdemkeresztet adományozta,

A miniszterelnök a városi tisztviselők fizetés- 
rendezéséről. Mint mai lapunk terjedelmes közle­
ményében .lvasbató, gróf Kimen-liédcrváry Ká­
roly miniszterelnök tegnap délben fogadta a vá­
rosi tisztzisclők küldöttségét és a vá-osol: segélyé­
nek felemeléséről, valamint a városi tis'tvs, lök 
fizetésének rendezéséről nyilatkozott. Erre vonat­
kozólag a kormány félhivatalos értesítője mi ki­
jelenti, hegy a a inisztcrclnök nyila .ko. atai egy 
kőnyomatu laptudósitó révén helytelenül kerültek 
a lapokba. A miriszterelnök ugyanis a városok se­
gélyének felemelésére vonatkozólag kijelentette, 
hogy az ország pénzügyi helyzetére való tekintettel 
nem állíthatja be- az idei költségvetésbe a húrom 
millió helyett kért négy milliót, de a jövő évben a 
szükséglet teljes, kielégítéséről fog gondoskodni 
még akkor is, hi. ezzel esetleg néhány százezer ko­
ronával több teher háramlanck az államra. A kül­
döttség ama kérésére vonatkozólag, hogy a városi 
tisztviselők fizetésrendezését a városi törvény újjá" 
alkotása előtt sürgősen intézzék el, kijelentette a 
miniszterelnök, hogy bizonyára jogosan rossz vért 
szülhetne, ha a kormány a tisztviselők ügyét sür­
gősen elintézné, ellenben a városok érdekeit elinté- 
tézetlenüí hagyná. Amikor a küldöttség tagjai 
az erre következő eszmecsere folyamán rámutattak 
arra a körülményre, hogy a minisztériumban ké­
szen fekvő javaslat nemcsak a tisztviselők fizetés- 
rendezéséről, hanem némely reformálandó városi 
ügyről is szól, gróf Khucn-Hédervóry miniszterel­
nök kijelentette, hogy e körülményre ".aló tekintet­
tel arra fog törekedni, hogy a javaslatot sürgősen 
intézzék cl. A városi tisztviselők a miniszterelnök 
nyilatkozatait megnyugvással vet tél; tudomásul.

Megfelebbczett mérnök választ its. 
udvarhely város mérnöki állását o Ló '",v 
ték be. Az. újonnan közfelkiáiíí-- 
mérnöknok, Lendvay Imrén- i. nem

lio
,r

Székel? 
n töltői - 

"választott 
a meg ;

mérnöki oklevele, ezért .lám, -\ (ívnia n\iiaalm:' 
zott tlblabiró, városi biz .• i t.,g le)ob! -i'->sel 
ólt. Mint a hogy a virilisták nyila K- --a!:, valós -i- 
püleg még e hó végén uj pá!yá at lesz.

A segédjegyzők kongresszusa. A segédjegy/ök 
és községi alkalmazottak országos kongresszusa a 
mai nappal befejezte tanácskozásait. A vezetőség 
indítványozta, hogy a miniszterelnöknek a teg­
nap nála járt küldöttség előtt, tett kijelentésé­
vel egyetértőiig kezdjék meg haladéktalnnul a 
.tárás! szövetségek országos szervezését. A gyűlés 
ezt az indítványt egyhangúlag elfogadta v.- az 
agitáczió vezetésével Bados Miklós titkárt bízta 
meg.

TÖRVÉNYSZÉK.
S Megtámadott mandátumok, Bunavec.-én 

ipótválasztásoii gróf lt< nynvszky Sándor, a kcrülc-t 
regi Koseuth-párti képviselőjét választották rneg 
.gróf. Teleki József munkapárti jelölttel -z, m! n. 
A kisirbbségben maradt pár: petivzióját, mely ele- 
tés, itat áss, megvesztegetés miatt kéri lien y őrs: by 
mandátumának megsemmisítésé-*, ma kezdte meg 
tárgyalni 5 Jvuria első választási tanácsa, A kérvé­
nyezőket dr. Muzsik István képviseli, a megtáma­
dott képviselőt dr. Fokain képvi-eli, a választást 
dr. Szönyi Ftrcnez védi. Miután a Kúria az alaki 
Kifogást, elutasította, a kérvényezők meghatalmu- 
’ottja részletesen ismertette, a petiezió tartalmát 
A Iái gyalu” liolnnp folytatják. A Kúria máso­
dik válaszási_ tanácsa folytatta Mvzshni Gyula 
munkapárti képviselő, nógrádi mandátuma ellen 
benyújtott petiezió tárgyalását. A Kúria annak idc- 
,,én _kc.^ igeretre nézve rendejfo el a bizonyitásf s 
a vizsgálatot a budapesti királyi tábla kiküldött 
tiraja m<ir befejezte. A vizsgálat eredménye alap­
tan ma folytatta a Kurta a petiezió tárgyalását 
y-ocnár Emit elnöklésével az előadói tisztet sárói 
Sr.auo László töltötte be. a megválasztott képviselő 
védelmében pedig ,|r. Gábor Illés ügy vét jelent 
míg. A rcirtens biró előadta, hogy a vizsgálat 
folyamán annyi nyert megállapítást, hogy Szóin)I-, 
n község bírája egyszer áldomást fizetett'és ekkor 
t-zóba került Muzslaynak az a kijelentése. hogy ki 
fogja esz közli’ni a legelötvriilet vL-z.,rz;. 't és 1 
felmérés költségeit a magáéból fogja kifizetni. 
Emiatt aztán az eddig Kúlossy-párti Szátok község

Muzsla.v pártjához csatlakozott. Az etetésre és ita­
tásra vonatkozólag a tanuk nagy része elismerte 
azt, hogy Muzslay főkortese egyszer 120 koronát 
űzetett, de ez még a tilalomidő előtt volt, A tárgya­
lást Injnap folytatják,

§ Ügyvédek a kormány ellen. Az eperjesi ügy­
védi kamara tegnapi közgyűlésén szóba került, 
hegy Sóikéi,/ Eerenvz igazságügyminisztert a pol­
gári perrendtartás megalkotása alkalmából üdvö­
zöljék. A közgyűlés azonban Léderer Aliksa lőcsei 
ügyvéd indítványára elhatározta, hogy nem üdvözli 
a minisztert, mivel e törvényalkotás az, ügyvédi 
kar érdekeit nem tartja kellően szem előtt.

8 Húsvéti szünet a királyi táblán. A budapesti 
leír. itelötáb’a elnöke a húsvéti szüneteket a követ­
kezőképen állapította meg: a nagyhét előtt április 
10-én, hétfőn és április 12-én, szerdán tartanak ülé­
seket úgy a polgári, mint a büntető tanácsokban. 
Április 13-án kezdődik a szünet, amely április 
18-ig tart. Április 19-én, 20-án és 21-én folytatják 
a főtárgyalásokat.

§ A kém gyilkosait felmentették. Krnkóból je­
lentik: Tizenegynapi tárgyalás után ítéletet koz­
tak abban a perion, amelyet Trudnonslck ellen in­
dítottak Iiybak állítólagos kém. meggyilkolósa és 
Szadovsz/ci Mihály t ’len bünrésyeeség és hamis 
tanuzásra való felhajtás miatt. Az esküdtek Trud- 
novszkit illetőleg a gyilkosságra vonatkozó kér­
désre 7 szavazattal 5 ellen, Sr.cdovszk.?/ bűnösségét 
illetőleg pedig egyhangúlag nemmel feleltük. A 
törvényszék ennek következtéből mindkv-ftöt föl­
mentette. Az itéletkihirdetés után a közönség 
nagy ovácziót rendezett az esküdtek, a két vádlott 

Harcin védő mellűit. Trudnovszkyt c-«s Szádon.-,z- 
lett elárasztottak virágokkal. Az ügyész Truánowsz- 
krra nézve semmiségi panaszt nyújtott be s ezért 
ót fogva tartották, inig Szadoirszkif szabadlábra 
helyezték. Rybak özvegye é- ügyvédje a mai tár 
gyalusra már nem is jött el.

SPORT«
() A vasutasok vivóestéje. Nagyszámú és elö- 

i.vió k"/önsúg flott rendezte a „Magyar Vasúti és 
Hajózási Kiül"* szombaton idei vivósaison.iának 
befejezési"iil vlvóakadémiájál. A vivóakadómiát a 
..Ilungiivia Viv..-Klub“-bal folytatott klubközi tsa- 
patmerki'>/s előzte meg, melyen mindkét klub ví­
vóinak magas szinv onnlu haladiisáról tett tanúságot. 
A mcrl.öyi-". 1 melyen a Vasúti ós Hajózási Klub 
ieszéről Asz-di. dr. bischer. Kruppa és Bojt, a 
1 III rigai ia \ ivo-KJub részéről jiedig Serény, dr 
bodor. Szilául és Schön fold vettek részt, é -•$ győ­
zelemmel 1 Idfanti tlenül vc-igződőtt. A verseny végén 
a ki t klub kicserélte érmeit, melyeket a Hungária 
A ivó Kiub r :zárol AA ilhcjm Iz-o ügyvezető -igaz­
gató, a A asuti és Hajózási Klub részéről Prégcr 
Ailni-. ) főim jnők nyújtott át a verseny résztvevői­
nek. A vivoakadf-mián különösen tetszett TTollósv 
Jenő es íz)vas Gyula mérkőzése, melyet a közönség 
í/üniit nem akaró tetszése kísért.

() A Rákosi dij. Teljes a felfordulás .1 Rákosi 
uij at illetőleg, mert a fogadók tényleg nem tud- 
Imij-ék. hogy melyik tel Ívért tüntessék ki bizal­
mukkal. annyira változik, ugycs/olván oráról-órára, 
n szaklap,,k; véleménye a telivérek clianceai felől. 
Alig eleinte Ferronicrn állt előtérben, mint olyan 

melynek talán nincs is méltó ellenfele, később 
Pagony let*, a bizalom letéteményese, hogy hamn 
roj-an felbukkanjon ezek után Tcmcraire, Máj! ha 

.1 legutóbbi napokban Fubclhafl neve, 
e g máig sincs Alagon. A égre, hogy teljes 
I 11 A, i<lulás. kisült, hogy Piic/' vii nem is 
! helyette Paff viszi az istálló színeit kiiz- 

t. zavaros helyzet bői uii csak egy kiutat 
e/t megbzivlelendőnek tartjuk a fogadók 
’ Ippen ezért legtijanlatosabb a téli fa 

\oritok mellttt maradni bizalmunkkal, rn- rt szám 
tahin esetben tapasztalhattuk, hogy a kora tavaszi 
eseményekben rendesen ázol: a lovak győződéimc-a- 
ködnek, melyek már elei nt« a fogadási lista 
. lkak, A jelen esetben ezek: Pagony és Fe

/ ’ fin < 
ii tr. c],r 
’(gyen . 1 
b trf ol s 
tlvlemr'1. 
t u lalu ’jk 
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KüiiCSÁR SÁNDOR

világűrt testek légszeez., aczelylcn és 
■ villamos világításra. --------

Siiiiptií,TI,,Ei$$Eiif-aíta S-ll,
Olcsó gyári arak. Telefon 25-44

KÖZGAZDASÁG.
Az ingó jelzálog-jog.

Budapest, márczius 28.
Maholnap beczik helyezzük az Osztrák-Magya- 

Bank 1917-ig meghosszabbított szabadalmát 6 ezzel 
a jegybank kérdése jó időre lekerül a napirendről. 
A hosszas bankvitának annyi haszna mégis volt, 
hogy liitekzervezetiink hiányosságaira irányozta a 
közérdeklődést. Mindenesetre kívánatos volna hogy 
a feltámadt, érdeklődés a jegybank-kérdés aktuális 
voltának Jetüntővel is ébren tnrtassék; kiváltkép- 
pen a mezőgazdasági hiteligények jobb, bőségesebb 
es olcsóbb kielégítése annyira fontos probléma Ma­
gyarországon, ahol a termelő munka és egész gaz­
dasági szervezetünk túlnyomó része a mezőgazda, 
sugra esik, ^ hogy mielőbb és minél komolyabban 
kvil a megállapított hiányosságok pótlásáról, mező- 
gazdasági hitelszervezetünk kiépítéséről gondos­
kodnunk. Ez nem a gazdák egyoldalú osztályérdoke, 
hanem valóságos közérdek, nz ország egész köz- 
gazdaságúnak követelménye. Éppen ezért csalt öröm. 
mcl. láthatjuk, hogy az ingatlan jelzáloghitei téren 
ujabh mozgalom indult meg a mutatkozó hitel, 
igények kielégítésére s hogy a kérdés iránt a kor. 
many ,s jóakaró érdeklődést tanúsít, aminek Lu- 

, Pünz.iigymin iszter ős gróf Khuen-Hcder-
vary Károly miniszterelnök 
parlament előtt kifejezést

. Ámdo az iüg'Qflan jelzáloghitel önmagában 
vove nem elégBheti ki a gazda közönség hiteligé­
nyeit mert a jó és jövedelmező gazdálkodáshoz, 
mind beltorjcsebb, annál jobb felszerelés 
tökéletesebb üzemberendezés, szóval 
forgótőke szükséges. A hitel feladata 
<r- akkor rend ed kezes re bee an t/mi 
a"" a leggazdaságosabban használható fel. Amíg .% 
ea.'la jóformán csakis ingatlanéi*« -való be táblázó* 
«•1 Jenőben kap tűrhető kamatra pénzt, de gazdasági 
felszerelése, egy, ni meglizhatódga és münkaképes- 
•'7 V nem hiíelalap - szóval aráig olcsó ós ki< Ic. 
g;!" szenii<f'J-vi hitelt nem teremtünk a gazdaközön - 
6cg számára, addig hiába várjuk azt 
fordulatot mezőgazdaságunk fejlői! 
hazai őstermelést képessé teszi többet 
d a s á g- csaliban t c rmel 11 i, 
letelt elegendő

a bankvita 
is adtak.

során a

annál 
annál több 
a tőkét ott 

ahol ós amikor

a korszakos
-unsagiink fejlr-iíésr.hen, amely a

i it cs gn
f1 így aszt-ás szí 1 k s ég -

mennyi, 'gl v,1( kielégítő minó- 
noscebut és méltányos, árakon kielégíteni. Iviilö- 
i7i:a:i fontos a méltányos személyi KM n f^ld- 
hoszonb rlőkre nézve, akik most többnyire drágán 
jutnak az üzemük folytatására szükséges forgótőke-

I százalékos kamat, nged- 
vlünyl jelent,-ne. Do éppen 

is io,

hez s 
méu.v 
ig.y v 
aki b 
sági : 
szá

akikre nézve j 
már nem csekély

ln ;l szdnélyi hitellel az a földbirtolios
(•tokán maga gazdálkodik és például gazda- 

eiyl. v 'ömagot, biz",állatot vagy júrmos jó- 
esz, rezn;. T\és,])énze nfn,

il-arvállalat- k lét, ői-'sére, 
:-áí'i ttrinén.ök értékvsité 
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bo­ri• ■ • tk • * l.n
kelt kamat láb 111, llett.

• ’vetett eszmét az ingó jelzálogjog

fíl 1 n •.'/.letr e v 1.' árián >(-<! i^r r •miszerint na-
g.VT-Il L r 1 L? <" 1 Do lia v d na i 111 •. /. 212 <■: i .y ü n k,
amely a zépbir tok," Sl ok és bérlőnek éppeü név
biztos íta i i ;1 a szemő! j I hitel löt y< : , mint u kis-
embpr ’ lók­ «N Jllíl mik li itelszö vetkezet 1-i, aki or nem
llellcu tól.! <• az il.vt M rövid. u idő alatt letör-
1< ■ Ztlll •tő be rultáz; .ű 0 k ‘It drága ka ma zás II, rend-
szeri n 'fC, i k a, ap.y zmiadik In-ly ro tör ! ónt bo-
kebele svl is biztosi lőtt V alt, i!;ö! •■önöklAll fc-
di. ni, A m '-"gaz iák /fpl-'lv ... ..

t SZoll•álé in-
tézmér VI n n k a k öl,-.. önökre mrgft-1 dő lö ryéuy.-a
r.a r.nc :- k i i-ellct a ÍM z la (birtokos v a g.v haszon
bérlő) rúiz f i- z,-rt ]fsi\ fi! latállm lánya, lábon
állő t( rn '' e etb.. 1V U j í i na bizt i 61 fen! "1 -,'.it-
vevők hi fi!; ; 1 é -• É t. rn gazda ; ellenőriznék
KolCMinus ni. Az HÍ ! 1 1 ;s ins ritkltn
üi-azer: ' 'oinán.vi é-s ludtkézi 1 r tv 1. ok szil-
veik ti 11! r -11 Vil] ó It 1? ’ -! i:»'• r --s i zéi T.-i, .'özeké k
1).'-szerv 'ff. ; iság i vasut.i k m-'/őga zdasá-u
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tézményénck az általános polgári törvénykönyvbe 
Való fi Ivótok vei vagy külön ingő.iclzáloghitcltör- 
vényny cl lehetne czélszeriien kapcsolatba hozni. 
De a kiig is, m i.g törvényhozásunk ily reformot 
megalkot, bizonyára lehetne rá módot találni, 
hogy valamely alkalmas intézmény venné mielőbb 
kezóbo n középbirtokos- és földli aszón bérlő-osztály 
személyi hitelének szolgálatát, természetesen a hitel 
gazdaságos cs rendeltetésszerű felhasználásának 
ellenőrzésével és olyan biztosítékokról való gon­
doskodással, amelyek az e személyi hitel alapjául 
szolgáló papirtípusnak a záloglevélhez vagy váltó­
hoz hasonló biztonságot kölcsönöznének. E téren 
hasznos munkát végezhetne a kormány is a társa­
dalmi kedvezményezések felkarolásával — talán 
akad a költségvetési vita során hang, amely erre az 
életbevágó fontosságú problémára irányítja a 
figyelmet!

Miért emelkednek a Bcocsiui Üzementgyári 
Unió részvényei? A tőzsdén az utóbbi időben élónk 
kereslet nyilvánult meg a Beocsini Ccementgyári 
Unió részvényei iránt, melyek ennek következtében 
ez utóbbi időben lényegesen emelkedtek s ma már 
elértek a 8,35 koronás árfolyamot. Ennek az árfo­
lyam emel ködösnek nem lehet elég magyarázata a 
40 koronás osztalék, 'hiszen a múlt évben is annyit 
fizetett a társaság. Inkább az az oka e nagyarányú 
keresletnek, hogy a czementkartelt a Beocsini veze­
tése alatt ismét nyélbe ütötték, ami — minthogy a 
Icartel a czementárak emelését jelenti — a Bcocsi- 
nire nézve óriási anyagi hasznot fog eredményezni. 
[Viszont azonban az amúgy is rendkívül drága épít­
kezést még jobban meg fogja drágítani, amivel 
azonban a czementkartel édeskeveset törődik. A 
Beocsini egyébként az elmúlt évben is óriási üzlet- 
eredményeket ért el. A mérlegszerűen kimutatott 
nyeresége 2,292.606 korona, ami ugyan csak kevés­
sel több az 1909. évi 2,479.103 korona nyereségnél, 
de a nyereséget a társaséig jórészt a különféle tarta­
lékokba olvasztotta be; igy az értékcsökkenési tarta­
lékot 2,313.522 koronáról 609.759 koronával 
2,923.281 koronára, a tartalékalapot -100.000 koro­
náról 150.000 koronával 550.000 koronára emelte 
föl, a hivatalnokok és munkások segélyalapját po- 
dig 251.332 koronáról 324.766 koronára. Ezuklöl a 
nagyarányú tartalékolásokból a tőzsde arra követ­
keztet, hogy a kartel révén bizonynyal csak foko­
zódó bevételei a társaságnak a részvények hozadé­
kit is növelni fogják. Ebben keresendő tehát a rész­
vények árfolyamcmclkcdcsénck oka.

A Déli A asut szanálása. Valahányszor arról 
van szó, hogy uj magyar papirosok kerülnek a 
parrn arfoiyamjegyze lapokra, mindannyiszor fel­
vetőik a franczia piacz részéről a Déli Vasút ren­
dezésének Ugye. A Déli Vasút kötvénytulajdonosai 
nem tudnak belenyugodni abba a kedvezőtlen hely- 
zetbe, amelybe a Déli Vasút juttatta okot. Pedig 
a támadást vissza kell utasítanunk minden egyes 
alkalommal, mert az osztrákokat terheli a felelős­
ség a Déli Vasút miatt. Kifejtettük ezt már több 
alkalommal, azonban az osztrákok a felelősseget 
minduntalan ránk hárítják. Mindeneset re kívána­
tos volna már a Déli Vasút szanálási tervét nap­
világra hozni, mert a magyar értékek vallják kárát 
az áldatlan, véget, érni nem akaró hosszas huza­
vonának. A végleges rendezés elkerülhetetlenül 
szükséges s daczára a rendezés nagy akadályainak, 
ki kell dolgozni a pénzügyi helyzet javítására irá­
nyuló tervet. A legkülönbözőbb szanálási tervre 
esetről-eset re rámutattunk. Az olasz annuitás 
megváltásának tervét már ismertettük s úgy érte 
etilünk, hogy ezt a szanálási tervet a maga egészé­
ben elejtette a párisi bizottság. Most azzal a kí­
vánsággal lépnek fel a párisi kötvénytulajdonosok, 
hogy a szanálási programúi érdekében áldozatok ti 
hozzanak az érdekeltek. Ezzel szórni- n a párisi 
elsőbbségi érdekeltek engedménye az lenne, bőgj 
a kötvények visszaváltásánál a névleges töke, tehát 
a néverték csökkenésébe 1»• 1 <- gye. nek. Parisban 
most erősen sürgetik a végleges szanálási tervet, 
mert azzal érvelitek, hogy fél, vagy időleges meg­
állapodás itt nem segít. Ha tollát tisztázódik, hogy 
milyen engedményeket hajlandók tenni az érdekel­
tek, okkor világos les.: az is, hogy hogyan és mi­
lyen alapon jöhet létre a variálás. A bécsi igaz- j 
gatóság a (1 winner-fí-Iv tervet még eeyszer tárgya­
lás alá óhajt ja venni, mely tudtál- -g az ohvz : 
annuitás tőkésíti-. >t ezéhvza. M ’ r nincs eldöntve, | 
mikor veszik k •.-,!■ 'iilv-t •<. ! '■ <j tat '■••sk zások, 
mert először azokat nz előmunkálat -kát kell befe­
jezni, amelyek a szanálási terv kidolgozásához 
szükségesek.

Hanyatlik a búza ára. A gabonatőzsdén ma 
váratlanul nagyobb lanybaság állott be. A búza 
ara 36 fillérrel lett olcsóbb, pedig a vidék sok he­
lyéről nem éppen kecsegtető hírek érkeztek az őszi í 
vetések jelenlegi állapotáról. Azt panaszolják 
ugyanis, hogy a buza: és rozsvetések körül nagy a 
fagykár és hogy különösen a réti földeken sok ki­
szántásra lesz szükség. A helyi spckulácziót azon­
ban a mai első meleg tavaszi nap eladásokra ösz­
tönözte, mert a jobb időjárástól az eddig mutatkozó 
hibák némi feljavulását várja. Azonkívül nagyoy 
elkedvetleníti a piaezot a lisztüzletnek általunk 
többször jelzett és már hetek óta tartó pangása.
A malmok egyebet se tesznek, mint újabb üzem- 
korlátozások kérdésében :anáeskoznak, amit persze 
a sokfelé, elágazó érdekek mellett nehéz egyhamar 
megoldani. Ha azonban a lisztpiacz képe mostaná­
ban meg nem változna, akkor még sem marad ne­
kik más hátra, mint az egész üzemnek egy bizonyos 
:dőro velő teljes beszüntetése. Ettől a piacz fázik 
és pedig joggal, mert a jó kész búza ára ma is 
még 24 korona körül mozog és ez elóg magas ár 
ahhoz, hogy nagyobb visszaesést is elbírjon. A 
malmoknak úgy látszik az áprilisi búza körül ed- 
digelé különös érdekük már nincs, A mi kötés a 
birtokukban volt, azt részben leadták, részben pe­
dig májusi búzára cserélték ki. Egyedül a hatvani 
Deutsch ezéget emlegetik mint nagyobb hoszérde- 
Áeltsóget áprilisi búzában. A jövő héten majd meg­
válik. hogy a ezég tényleg átveszi-e azt a mennyi­
séget, amelyre a többi hoszisták biztosan szá­
mítanak.

A Magyar Kereskedelmi Hitelbank tőkeeme­
lése. A Magyar Kereskedelmi Hitelbank R--T. ma 
dr. Schreyer Jakab udvari tanácsos elnöklete alatt, 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen eddigi 5 
millió koronát tevő alaptőkéjének 8 millió kor» 
nára való felemelését határozta el. A kibocsátásra 
kerülő »15,000 darab 200 K névértékű uj részvény­
ből 12,500 drb a régi részvényeseknek ajánltatik 
fel, mig 2500 darabot az igazgatóság szabad kézből 
lesz jogosítva eladni, de nem olcsóbban, mint a 
régi részvényesek részére megállapított árfolyamon.
Az uj részvények kibocsátási árfolyama 210 K és 
3 K alapszabályszerü illetékben állapíttatott meg. 
Ezek a részvények 1912-től kezdve részesednek az 
üzleti nyereségben, mig a f. é. befizetések után 5 
százalék kamat téríttetik. Az elővételi jog gyakor­
lása és az első 25 százalék befizetése f. é. április 
1-től április 10-ig a bank pénztáránál történik.
A tőkeemelés sikere az eddigi bejelentések alapján 
teljesen biztosítva van.

Bank bizományosok kartelje. Érdekes eszmét, 
vetettek föl az osztrák-bankbizományosok. Egysé­
ges megállapodást akarnak létesíteni az alkuszdij 
és a jutalék kérdésében, még pedig úgy, aipiut a 
bécsi bankok is kariéiban állanak a betéti kamatláb 
kérdésében. Tegnap már tanácskoztak is a bank­
bizományosok a kartel érdekében, azonban az első 
tanácskozás még csak az előkészítőssel foglalkozott. 
Több indítvány merült fel az egységes megállapo­
dásra, amelyet egyenként vesznek tárgyalás alá. 
Sok körülmény arra vall, hogy létrejön a kartel- 
féle megállapodás, mert. a legtekintélyesebb bizo­
mányosok és a kar tel álláspontján állanak. Érde­
kes, hogy amikor annyi különböző ipari és kereske­
delmi kartel létesül, a szellemi foglalkozás téren 
működök között is felvetődik ilyen egységes meg­
állapodás eszméje. Ha létrejön a kartel —- amit 
sok körülmény támogat — a magyar bank-bizo­
mányosak is megmozdulnak hasonló megállapodás 
ezé Íjából. A közönség egyáltalában nem vállaná 
kárát a bankbizományosok karteljének, mert a 
megállapodás éle nem fordul ellenük.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb II \ eremé nyékit sorsolták ki:

Ti:r'.r, koronát, nyertek: 17S.">1 53722 62239.
Ötezer koronát nyertek: 3681 10281 51573 79225

OSl'27.
)< élezi r koronát mertek: 582 1822 2930 7465 7770

11721 22000 23254 27635 33926 335228 36194 13501
44024 45145 5098.1 55056 61230 75222 7 4606 83199
K5492 8601 4 91476 102753 10088:! 1077Í)7.

K űr korónát mertek: 2030 383!) 5870 7-07 12535
13406 1 1907 18208 1 Hts.5 20821 22 100 -28451 32454 35387
42274 12642 43140 4 1274 44458 4650 1 46815 477 )
75941 80365 83136 83052 48202 516333 52211
,59566 60306 6097 1 65379 69467 69886 70472 7217.)
74510 8555;: 88122 93377 94372 97875 101107 101171
102305 10-17 13 1051 50 105 661 107960.

Ul '-er k oroiüit nyertei. : 1314 2562 2755 284:1 4077
4983 4.911 9 257 952j' 9052 10765 108(2 11882 12124
12648 1529' 10711 17877 19213 21119 23130 2(1235
27579 29951 31876 34022 34190 35528 37915 44601
49677 55117 56517 58185 59400 10780 61354 61956

62547 67540 6S6SG 69355 77811 78389 80234 81772 87238 
100405 102004 10201.5 102584 103594 104153 104727 
105038 105077 109035 109046. A ttibbi kihúzott sorsje­
gyek kétszáz koronát nyertek.

A mai húzáson a 10.000 koronás főnyereményt a 
Gaedicke Bankház szerencsés vevői, (Budapest, Kossuth 
Lajos-utcza 11.) nyerték a 17851 számú sorsjegygyei.

Török szerencséje örök! Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a 10.000 koronás főnyereményt az 53722 számit 
sorsjegy gyei ismét a Török JL. és fsa Bankház r, t, 
(Szervita tér 3.) szerencsés vevői nyerték,

A 27. sorsjáték ma folytatott 6. oszt. főhuzása al­
kalmával a Dörge Frigyes Bank (Kossuth Lajos-u. 4.) 
szerencsés vevői ismét megnyerték a 10.000 koronás fű- 
nyereményt a 62239 számú sorsjegyre.

Czirkusz a tőzsdén. A tőzsdetanács a szombati 
és vasárnapi kettős ünnepen nagy meglepetést ké­
szített a gabonatőzsde tagjai számára: egy czir« 
kuszt a nagyterem közepén. A tőzsde tagjai kíván­
csian sétálták körül a lépcsőzetes alkotmányt, majd 
a bátrabbak föl is kapaszkodtak a tetejébe s onnét 
ismét az alsó medenezéjébe. Hosszas fejtörés után 
végre egy Amerikát járt tőzsdetag kisütötte, fogy 
ez a czirkusz nem a tőzsdetagok szórakoztatása 
ezéljából épült s nem kaczagtató bohóczok fogják 
itt jó kedvre deríteni a vesztésben lévőket, hanem 
ez az uj amfiteátrum egyenesen az „üzlethez** tar­
tozik. A tőzsdetanács nagy titokban lekopizálta a 
esik ágói tőzsde ringjét és fölállította nálunk. Csak. 
hogy a mi jó Amerikában, nem jó nálunk. Csikágo- 
ban csuk az u. n. „maker“-erek köthetnek határidő- 
üzletet, akik ezért a jogért igen nagy összegeket 
(kb. 200,000 koronát) fizetnek. Amerikában tehát 
igen kevesen játszanak a ringben. Nálunk ellenben 
mindenki játszhatik úgy, hogy a határidőben játj 
szók el sem férhetnek a czirkuszban, ahogy a furcsg 
alkotmányt a tőzsdén elkeresztelték. A „czirkusz^ 
napjai ilyenformán meg vannak számlálva, merj 
sem nem kényelmes, sem nem czólszerü olyan nagy. 
tömeg befogadására, amekkorával Budapesten sz4 
molni kell.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma dél­
után fél hat órakor Horváth Elemér elnöklésével 
tcÉ3s ülés; tartott, amelyben elrendelte a Mercur 
váltóüzleti észvenytársaság részvényeinek lajstro­
mozását ét jegyzését.

Az építkezési mozgalom a fővárosban. A múlt 
évben nagy építési buzgalom támadt a fővárosban. 
Ez az építési irányzat átcsapott a jelen évre is s 
még fokozottabb méretekben folyik az építkezés. 
Természetes, hogy az építkezési buzgalom jelentősen 
több téglát fogyasztott, mint az előző esztendőkben. 
A feldolgozott téglamennyiség majdnem kétszeresre 
emelkedett a múlt évben feldolgozott téglakvantum- 
nuk. Érdekes összckaoonlitast lehet tenni a három 
utolsó évben felhasznált téglamennyiséget illetőleg. 
Az 1903. évben a fővárosban 110 millió darab tég­
lára volt szüksége az építkezésnek. Ez a szám a rá­
következő évben 239 millióra emelkedett s végül 
1910. esztendőben már 301 millióra szökött fel. Ezek 
a számok ékesen bizonyítják, hogy milyen óriási ha­
tása volt a nagy építkezési mozgalomnak az építke­
zési anyagokat gyártó iparágakra. Az 1908. évben 
és az 1910. esztendőben feldolgozott téglamennyi­
ség között majdnem 200 millió a különbség. Olyan 
tekintélyes szám ez, ami még nem fordult elő a fő­
városi statisztikában. S az előjelekből ítélve, ebben 
az évben még erősebb számok fognak jelentkezni, 
mert az építkezési mozgalom nem csökken, sőt még 
erősebb méreteket ölt

Az uj török kölcsön jegyzése Berlinben. Az
50 millió török fontnyi uj török kölcsön, mely ná­
lunk is aláírásra került, ma szerepelt először a 
berlini tőzsde árfolyamlapján. Az uj papirosban 
üzlet azonban nem volt.

A \ árosi A illa mos járuléka a főváros részére.
Mint ismeretes, a Városi Villamos Vasút bruttó 
bevételének 3 százalékát köteles a fővárosnak terü­
let használati dij ezimén befizetni. Miután a tár­
saság összes bevételei a múlt évben 7.220.954 korona 
s‘* fillérre rúgtak, a főváros ez után 216.628 korona 
65 fillér r-'szesedest kap. Ezt az összeget a Buda- 
pesti A i!Ínmos A árosi A asut Részvénytársasági 
köteles legkésőbb 1911. évi márczius 31-ig külön­
beni 3 százalékos késedelmi kamat fizetési köt© 
lezettsége terhe alatt a székesfőváros központ 
1 x*nztárába befizetni.

i izetvslíeptelensvgek. A bécsi hitelezői véd 
rgyh't e. következő ffreíásképtelcnségekct jelenti: Fii« 
Ábra hám kereskedő Kiiua&zécs; —- Szicsűki János őz
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vegye, bej. koreskedő-czőg Kalocsa; — Bruck József 
kereskedő Duna-Szent-Benedek; — Szilágyi György
fiiszerkereskedő Szeged; ■— Berger Fülop kereskedő 
Párkány.

A madárvédelem érdekében. Az állatvédelem 
terén hazánkban az utóbbi években észrevehotöleg 
javul a helyzet. Különösen örvendetes ezen körül­
mény a hasznos madarak szempontjaiból, mivel ez­
zel a kártékony rovarok pusztulása karöltve jár. 
Megállapítható- itt az iskola üdvös befolyása, azon­
ban az iskolát kerülő, vagy az iskoláztatás jótéte­
ményétől különböző okból megfosztott suba nézők 
még mindig kegyetlen pusztítást visznek véghez a 
madárvilágban s ezáltal a mezőgazdaságon kívül 
a gyümölcséézetnek is nagy kárt okoznak. Ennek 
megszüntetése ezéljából a földmivelésügyi miniszter 
a törvényhatóságokhoz rendeletét intézett, Íny,/ a 
törvényhatóság területén a községekben a mezö- 
és hegyőröknek szigorú kötelességévé tétessék a 
madarak pusztításának feljelentése s azok, kik a 
hasznos madarakat pusztítják, azok fészkeit, tojá­
sait, tinit elszedik, vagy forgalomba hozzák, az 
1894. XII. t.-cz. rendelkezéseihez kópéét szigorúan 
büntet tease nek.

Újlaki Tégla- és Mészégető Részvény társulat.
A társaság vágvcc-Vi Welilisch Alfréd építési taná­
csos, igazg. elnök elnöklete alia ti i.artotta meg ovi 
rendes közgyűlését. A megfelelő leírások; az igaz­
gatóság jutalékának levonása és az alapszaibúly- 
szorii tartalékok után t iiscjta nyereség gyanánt 
464.635,01 korona mutatkozik. A közgyűlés határo­
zata érteiméiben 440.000 korona 20.000 darab szel­
vénynek darabé nkint 22 koronájával leendő be­
váltására fordítandó; 5000 korona a tisztviselők 
segélyalapja javára Írandó; a femuaradó 19.635.61 
korona pedig az uj számlára lesz átviendő. A köz­
gyűlés fölhajaimazta az igazgatóságot arra, hogy 
j'aretellázás alatt álló, körülbelül 20.000 négyszögöl 
kiterjedésű telket. — lelát ása szerint ért ékes it- 
hesse. A megejtett választás alkalmától az igaz­
gatóság tagjaiul: vágvecsei Well is oh Alfréd, osor- 
kuti Engel Miksa, Aliililor Vilmos, dr. Kom lés 
Ágost, Müller József, Wedliisch Jakab, Műnk Pé­
ter (uj), dr. Baumgartner Nándor (uj) a 
felügyelő-bizottságba, pedig Fbchl Ignáez (uj) vá­
lasztattak meg. Végül Vócsoi Lvé tanár a saját ős 
az összes részvényesek nevében elismlerósét és kö­
szönetéit fejezte ki úgy az elnöknek, valamint az 
igazgatóságnak ás Müller József vezérigazgatónnk 
caéhuíiatos és sikerVs működésükért. Az azután 
megtartott igazgatósági ülésen vágvevsvi Woűiiech 
Alfréd építési tanácsos elnökké, osorkufi Engel 
Miksa pedig alelnökké választatott meg. A társulat 
41 szánni szelvényei aa ..Első Magyar Iparbank“ 
pénztáránál V., Józsefi-tér 1. ez év április 1-től 
kezdve darabon kint 22 koronájával váltatnak be.

A saccharin forgalomba hozatala. A hivatalos 
lap mai stoma közli a, m. kir. belügyminiszter rende­
letét, melyet a mesterséges édesítő anyagok (saccharin 
stb.) forgalma tárgyában adott ki. A rendelet szerint 
mesterséges édesítő anyagokat akár hazai, akár ausz­
triai gyártól csak az szerezhet be. akinek erre enge- 
rlélye van. Az cgedfi-lyt előzetes kérelemre, a folyamodók 
lakhelye szerint illetékes másodfokú közigazgatási ha­
tóság adja. A beszerzésre jogosultak a megrendelt mes­
terséges édesítő anyagot kizárólag Magyarországon, ib 
lelve Ausztriában hozhatják forgalomba. A beszerzett 
mesterséges édesítő anyagnak Magyarországból Ausz­
triába való kivitelére, illetve Ausztriából Magvaror- 
szágba való tóhozatalára. külön engedélyt kell ° kérni. 
Mesterséges édc.-Jtő anyagoknak élelmiszerek és italok 
iparszerii előállításához való használatára külön enge­
délyt kell kérni. A negvedévenkint felhasználható édesítő 
anyag mennyiségét a tiszti orvos állapítja meg. Mester- 
>éire> édesítő anyagokkal készített élelmiczikkeket elkü­
lönített helyen kell tartani s csak azoknak adhatók el, 
akik kifejezetten olyanokat kérnek. A vegyszer és 
anyagúm nagykereskedők az eladott mesterséges édesítő 
anyagok mennyiségéről külön .jegyzéket tartoznak ve­
zetni, amelybe a vevők nevét és az eladott szer menv- 
nyiségct kötelesek bejegyezni.
.. . I-uxuslóvásár. A székesfővárosi Tattersall és 
Jóv&sártelep igazgatósága által a külső Kercpesi uti

lavaszi luxuslúvd^rir igen
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Gabonatőzsde.
Budapest, márczáus 38.

A készárupiaczon lanyha volt ma az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok nagyon tar­
tózkodók voltak, keveset vásároltak és rossz árakat 
ígértek, ami miatt nehézkesen indult meg a forga­
lom és később sem tudott megélénkülni. Mindössze 
alig 4000 q búza kelt el a tegnapiaknál 5—10 fil­
lérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 12.20 
korona volt 79 kilós tmzavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 11.65 korona 76 kilós marosmonti bú­
záért. Egyéb gahouanemiiek kőéül a rozs tartott, a 
zab szilárd, a többi változatlan. Forgalomba került: 
-100 q rozs S—S.50 koronás árakon, 400 q tengeri 
5.65 koronás áron és 1200 q zab 7.90—8.80 koronás 
árakon. A hat&ridöpiaczon a mai üzlet kedvetlenül 
és a tegnapi zárlatnál csekélységei alacsonyabb 
jegyzésekkel indult meg; jó ideig n kereslet egyen­
súlyban tartotta magát a kínálattal és Lgy csak pár 
fillér keretén belül ingadoztak az árfolyamok, ké­
sőbb fizó mbar. egyre sürgősebb realizálások kerül­
tek előtérbe, amelyek meglehetősen visszaiszoritot- 
ták a jegyzéseket. Az áprilisi búza 2- fillérrel a teg­
napi zárlaton alul, 11.62 koronán indult, 11 koro­
náig csökkent és zárlatkor igy is maradt. Az októ­
beri búza 10.81 koronán indulva, előbb 10.80 és 
10.83 között ingadozott, A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva vóperedményképen ma az áprilisi búza ti­
zennégy fillérrel, a májusi búza tíz fillérrel, az ok­
tóberi búza tiz fillérrel, az á/pri 1 isi rozs cgv fillér­
rel, a májusi tengeri öt. fillérrel csökkent, az ápri.- 
iisi zab ellenben három fillérrel javult.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kő­
vetkező volt;

ár» íoo kg.
23.60—23.90 
23.70-24.—

Bnza áprilisra 
Bnza májusra 
Búza októberre 
Kozs április 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra

1911-ro

11.50—11.51 
11.34—11.35 
10.73—10.74 

8.17— 8.18 
5.57— 5.58 
8.54— 8.55

Budapesti gabonaforgalom.
1911. márczius 2C-töl 1911. márezius 27-ig, 

rkezott Kiszállíttatott 
méter mázsa

Bnza 29958 13419
Rozs 11504 9 18
Árpa 4 6 2423
Zab 16380 14935
Tengeri 37092 27788
Liszt 1220 13980
Korpa — 2249

IMinden nap
vegyen magához egy pohárka Dr. Hoo- 
mcl-féle Haomatogent, közvetlenül a fö 
étkezés előtt. Ez által étvácya helyre
áll, Idegrendszere megerősödik, bágyadt-
sága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr. 
Hőmmel nevet hangsúlyozni kell II —

Bnza fcUfis ára too kg. küós
Tiszavidéki 15 _ 79

76 23.15—23.40 80„ 77 23.30—23.69 81
78 23.50—23.75 82

Fejérmegyei 75 --.------- .-- 79
„ 7ti 23.-----23.20 80
„ 77 23,15—23.40 81

78 2 .35—23.55 82
Pestvidéki 75 79

76 23.10—23.25 80
77 23.15—23.50 81

„ 78 23.40—23.70 82Bánsági 75 79
y 76 23.-----23.20 70

77 2 .10—23.35 81„ 78 23.40—23.60 82
Bácska i 75 79

, 76 23.10—23.35 70
ff 7 í 23.25—23.55 81
n 78 23.50—23.70 82

23.45—23.70 
23.5á—23.80

23.60—23.80 
23.40—2i.9u

23.45—23.85

Tattersallban rendezett cl-.
•;Irktn)/0,Tlk; Al<? d6li8 a felhajtott, lóanyag 44 száza- 
1 ka. kelttel. A vásár még a holnapi napon is tart. Az 
öprilis - i án kezdődő második tavaszi 
már eddig is érkeztek bejelentések \ 
idő április Bán jár el;

16.30—16.40
16.15—16.25
16.50—17.—
15.90—16.40
17.60—18.10
17.20-17-50

------  — 11.55-11.70

hejelcnté-i 
igazgatóságánál kaphatók ' egyszerű 
tásra i.\,

htxuslóvásárra 
bejelentett, határ- 

lapok a Tattersall 
fevélbeli felszúii.

Egyheti ivóit közgyűlések.
'Április j. Wiener Bankverein (r. k.) d. e. 11 Őre, 
Április 6. Angol Osztrák Bank (r. k.)

Dr. Borovszky-
II féle ia

Rozs 1-rendü n.j ........... ..
„ kozépminősógü uj........ ...

Árpa takarmány I-rondü ___
n „ 11-rendü _...

Zab I-rendü...____... ................
. Il-rendü.............  .............

Tengeri belföldi ó  .......*
» „ uj
Köttetett;
Búza. Tiszavidóki: 100 q 79 k 24.40 K, 350 q 

79 k 24.10 K, Ó00 q 78.5 k 24 K felső, 100 q 78 k 
24.15 K. 100 q 78 k 23.'0 K keveréke».

Fejérmegyei: 500 q 76 k 23.25 K,
Pestvidéki: 100 q 79 k 24.40 K.
Marosmenti; 1000 q 76 k 23.30 K.
Roz-s: 300 q 16.10 K, 100 q 16.— K kpf par.
Tengeri; 400 q 11.30 K kpf ab hajó.
Zab; 150 q 17.60 K pp, 230 q 17.30 K, 100 r, 

17.— K, 100 q 16.90 K, 500 q 15.80 K dohos, krf.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re;

Kuza áprilisra 11.62—63—49—50----------------*
Búza májusra 11.42—43—34-----------
Búza októberre 10.81—80—83—73----------
Rozs áprilisra 8.19—18—20—16—18—17,
Tengeri májusra 5.61—62—56—57-----
Tengeri júliusra 5.8 —81—76-----
Zab áprilisra 8.48—51—46—51---- -

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén kezdetben tlz ultitmó-halasz- 

t ássál foglalkoztak. A ha lassítás simán, gyorsan és 
változatlanul intézte te t,t el. Utóbb az üzlethez hoz­
záfogtak, amelynek az iránya meglohetéiaen szilárd 
volt. A nemzetközi piac/, értékei egytől-egyig javul­
tak és szilárdan zárultak. A helyi piaczon a Magyar 
hitel részvény 6—-8 koronával emelkedett egy nagy 
bizományos vásárlása nyomán, utóbb árnyereségének 
javarészét ismét elvesztette. Azonkívül még a Ri­
mamurányi részvény tűnt ki áremelkedésével. A 
készárupiaczon a Bcocsini ezementrészvény és a 
Magyar ezukoripar-részvény valamivel drágábban, 
a többi tartott áron cserélt gazdát. A zárlat egyen­
lőtlen volt, mert Becsben csak a vaspiaezon volt 
hoszmozgalom. A déli tőzsdén tartott áron folyt a 
vásár, mert a bécsi és a berlini jelentés nem buz­
dított. A nemzetközi piaczon kissé olcsóbb áron folyt 
a vásár. A helyi piaczon a Közúti vasút részvény ol­
csóbban kelt el. A készárupiaczon a Beocsini cze- 
ment részvény 5—10 koronával drágult. A járadék- 
piacz változatlan. A valuta és érvzváltú kissé gyön­
gült. A zárlat tartott, de csöndes volt,

elötözsdén kötöttekt Osztrák hitelrészvőny 673.50 
" 675, Magyar hitel 860—867, Osztrák ás magyar fii 
lamva.-ut 755—756.75, Jelzálogbank 491.50—492, T.c 
számi tolóbank 570—570.50, Rimamurfinvi 6S4 75— 
686.75. Közúti vasút 753.75—756.50, Városi villamo 
394.50—390.25, Magyar bank 712—720, Budapest 
bank 516—521, Beocsini ezement 821—S25, O.-ztálv 
sorsjáték 1700—1720, Magvar ezukoripar 2500, Temc- 
vári szesz 418—414, Magyar vasúti forgalom 462,
... :4 áél} 16g*dén kötöttek: Osztrák hi tel részvény 
tu3.50—674, Magyar hitel 856—856.50, Osztrák ós ma 
gyár államvasut 755.50, Jelzálogbank 491.50, I.c-v;i 
mi tolóbank 570—569.60, 1: imamurán vi (!S.r>—685 50 
Beocsini czementgyár 831—833, Salgótarjáni 659, Va, 
un forgalom 464—466, Magyar bank 716—716.50.

Az utótózsde üzleti ele,, volt. Kötés csak Kimarna 
ranyi rdszványtón fordult elő, amelynek ára a tóc i 
vaapiacz. jay"la«.ával kapcsolatban 2—3 koronával emti- 
heaett. Köttetett Rimamurányi 685_687.75.

BOROLBM

Bécsi gabonatözsűe.
Récs, márczius 28. (Saját tudósítónktól.) A 

külföldi jelentések e>> in telének s mivel igy hiány­
zik a kezdeményezés, mely a piuczot képes, lett 
volna letargiájából fölrázni, nz irányzat kedvetlen, 
do a jelentékenyen jobbra fordult időjárás mégis 
nyom «st gyakorolt különö.-cn a gabona piaezra s 
ez a czikk r, fillérrel olcsóbban lett v Ina clhclyez- 
hetu. Egyelőkben az árak gyengén tartottak <*» a 
forgalom egesz sziik határok között mozgott.

Jegyeztetett busa: Tiszavidóki 12.1(1 -12.80, hátúi ti 
1 — 15 12.50, szfikesfohfirvári 12.05 12 45, íuosoiii fis
győri 1! .7(1— 12, felsőt na gym országi 11.70—12, délivas- 
uti 11.60- 12, a 1 sónuszti ini 11.35 11.65.

háziszer csuz, kőszvény, iscMás, räeii- 
matikus bajok ellen. Fagy és égési sebek
balzsama........Minthogy mindenre alkalmas* a vüárj egyetlen 

Modaházis^ere« — Csak ezt kérje mindenütt*



Szerda, m’á'rczhis 29.
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Rozs: Vclsőmapyarorszflgi 8.55—8.75, csepeli 8 30— 
8.70, pestmegyei S.liö—8.80, délivasuti 8.50—8 75 kü­
lönféle magyarországi 8.80—8.70, ausztriai 8 35—8 70

Arpd: Morvacrazági 10.15—10.(10, marehfcldi 8.70
0.5O, béesvidéki 8.S0—O.tiO, fclsömagyarországi 0_10,
csepeli 8.75—9.50, gyűri 8.80—9.50, dőlivasuti S 70— 
9.25. dszakmagyarorszflgi 8.80—9.00, maláta 8.10—8 75 
takarmány 7.55—7.90.

Magyar tengeri 0.10—6.25. Cinquantin 8—8 60.
Magyar zab 8.00—9.40, válogatott 9.30—0.70 ro- 

mániái 8.75—9.25.

Bécsi értéktőzsde

Osztrák Landorbank 535.25, Osztrák magyar államvasut 
7c,j ^ , Elbovolgyi vasút —, Alpesi részvény 840.50 
^frankos 19.04. Londoni váltóár 240.02, Lipótkohó 
6-1-— Török sorsjegy 255.75

Bécs, márczius 28. A mai elötőzsdén ismét 
elénk forgalom volt. Skodaértőkékben, alpesi rész­
vények is élénkek, de egyébként a forgalom nyu­
godt és az irányzat csendes, A tegnapi árfolyam­
hoz képest Skodarészvények 30 koronát vesztettek. 
A déli tőzsdén Skodaéríékek jelentékenyen hanyat­
lottak, egyébként a piacz nyugodt volt. A forga­
lom későbbi sorún nagyobb árhanyatlás után Sko- 
darészvónyek 624-ig javultak, de aztán ismét 
tllS-ra estek. Berlin szilárdabb irányzatot jelentett.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 674, Magyar hitel 
841. Anglo 331.50, Bankverein 557, Osztrák Földhitel­
intézet. 1333, Laenderbank 535, Union 633, Államvasut 
755-50, Dólivusut 112.25, Buschtiehradi B. 1059, Duna- 
gőzli. 1145, Alpesi 930, Prágai vasmű 2702, Rimamurá- 
n.vi 685.50, Brüxi kőszónhánva 785, Orosz jár. 103 45 
Török sorsjegy 255.50, Skoda 618, Egyesült vili. 29:’ 
5 százalékos déliv. elsóblts. 267.

Bécs, márcz. 28. (Magyar értékek zárlata), 4 százaié- 
kos arany-járadék 111.35, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 155.—, Magyar hitelbank részvény 844 — 
Magyar leszámítoló és válté részvény 571. , Rjma!
murányi 686.75, Magyar ezukoripar , Ádr’ia hajó- 
zást részvénytársaság Magyar koronajáradók
•ll.oo, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.50 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy —,—, Kassa-OdorborM 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank —.—, Ma^v 
kereskedelmi bank —°

Bécs, márcz. 28. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza- 
lfkos papir-járadék 92.95, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,60. 1860-as sorsjegy 161,75. Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 331.50. 
B^psi fjankvoroin 557.25. Osztrák-magyar bank 1930.- . 
Deli vasút 113.—. Dunagözhajózási r.-t. 11 9. Dohány 
részy\ 339.—, Cs. k. arany (vert) 11.36. Német hankv. 
lli.ti. Osztr. I.loyd 594.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.95 
Oi; ,.v Osztr.koronajáradék 92.95, 1864-os sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 674.—, Union-Band 633.50
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Külföldi értéktőzsde.
Berlin, márczius 28. (Értéktőzsde.) Az ul- 

limóprolongáezió sima elintézése, a tegnapi new- 
yorki tőzsde kedvezőbb magatartása Cs az orosz-ki- 
nai konfliktus befejezése arra ösztönözte nz itteni 
tőzsdei köröket, hogy nagymérvű visszavándorláso- 
kat cs fedezéseket eszközöljön a vezető értékekben, 
melyek részben íeientékeny .javulást értek el. Sok 
bányacrt.ék 1 százalékon t.ul menő javulást ért el. 
A többi értékek közűi kitűntek az orosz értékek, 
amelyek a tegnapi csökkenést részben helyrehozták, 
Kanada- és Schuc-kert-részvények, melyek 2 száza­
lékkal emelkedtek. A többi villamossági érték, a 
.Dresdener Bank és a Deutsche Bank részvényei, 
hitelrészvények, valamint a Baltimore, Orient és 
Meridional vasút részvényei szintén nagyobb ér­
deklődéssel találkoztak. Ezzel szemben anatóliak

Eudapesti értéktőzsde

Államadósság:
M kir Állami pénztár] adóm 4V*e,< 
Magyar aranyjáradék 4°/«
Ma.Tyar korona]Aradék — - — 40,i 
Á.Lunkolcsön vaskapu móljára 3°/' 
ii70. évi nyereménykölcsön . _ 
Horv.it szlavón reg. kárt. kotv 4öifl< 
Magyar íoldtehennent. kötvény 4”,-' 
Horvát szlavón fóldteherm ko'v. 4r< 
Tiszai és szegedi nyer kölcsön 4°- 
Egyesített járadék papírban i2 1̂ 
Egyesített jAradék ezüstben 43/io°,<
Osztrák arxnyjáradéJí____ ... 4°/<
Osztrák koronajáradék 4°<
Osztrák Allamsors.iAték i860 4°,<

Osztrák AllamsorsjAteu i860 i°t 
Osztrák Allamsorsjáték 1664

Záloglevelük, elsőbbségek.

_ 41/í°fc
4* 4° «

Belvárosi takp. r t.
Belvárosi takp. r. t.
Egy esült budapesti fóv takp . . 
Egyesült budapesti föv takp. V 
•'•vnz. es tarba kblcsonkotv 
Hazai bank r.-t. 6.*» é.41oltani, kótv 
Kisbirtokosok orsz főldhitelint, .v 
Kish. orsz. főldhitelint. 601 jé 41 21 < 
M igrlr-és jiiriviAkb szölőkótv. 4°,« 
M agrár- és járuló járj. vflz 4'/,0* 
M agrár- és j iradb záloglevél 4> .,0'c 
Magyar Alt. takarékp. r t 80 é\ r»- 
Mugyarált. t-akarékpénzt. r t. 4 °o 
if agyar földhitelintézet 4
Magyar főldhitelint </ , talaji 4*' 
Magyar jelzáloghitelbank 4'Wo
Magysr jHzáloghitelbank 4, V''
M jelzáloghit"Ib. kozs kötv. 4*/a° • 
M julzihighitelbank Uozs. kótv. 4°c. 
M jelzáloghitel!). nyer. kotv. 4n.o 
Magyar orsz közp. takp.... — 41 : ■ 
Magyar orsz. közp takp. — 4 
Magyar takp. közp. jelzi). ... 4‘: 
Magyar takp. közp. jelzi) 4:’
M Ukp. kozp. jelző. Uozs. kötv. 411- 
« takp közp jelzb közi kötv 1 
Orsz kozp. nitelszov. kotv. ... &° 
Osztják-magyar bank 4
B'-.stl hazai takp. köz*, kötv t1 » - 
Besti hazai takp. kozs koiv 
l^Ktl hazai takp záloglevél 
Btíti magy. ke reek, bank

Pesti m. kereak. b. köz*, kotv. 4* i°o

M. leezím. és pén/.vóltóh. r.oévre 4°o 
M. leszáll!, és pénzvb. zulogl. 4' j > 
Adria m. tengerhajózási r t. 4l,i°'o 
Badapestl közúti v&sp. társ. 4 0
Budapest vili. vár vasúi r.-t. . . 4°o 
Budapest pécsi vasút . 4 0
Káesa-odcrbergi vasút i860, ar. 4 »
V, • , « „ 1601. p. 4 0

2 a. folyam- és teugerb. r.-t. 4l/*°,o

.. 4° •
4 *, 2n. 1

4

Mai zXró árf

Pénz Áru

100 15
10o|b5

111 4" Ilii>0
0] '80 9 2'20

50 76 50
223 22<e —-

99 l'X '
9- 00 91 90
9- 0,

156 >0 16 50
96 70 9 2o
96 70 97 20

111 115 7,
92 90 O; *40

1*9 — 170! —
211 50 :i7!'d
311 |- 318 —

91 9. 25
89 75 00.75

10.': 104 i25
93 94 —

98 Of -
03 9-1
W 30 150

9(1 50 100150
9Í

102 103
102 1"3
0.5 96
08 50 50
9m 50 90 50

93
99 10»
97 7.5 »ü,75
01 7ó 92
99 100
99 100
98 19 75

- 8
12" 124
99 100
91 75 92 7-5

V)
1

r4) 99
',0 93 )u

99 10»)
97 15 US
98 A) 99
9 i j 08 42
09 IV"'
92 93

l«d 10.5,
93 94
93 >,5 94
9' 0 ' ■>U

• P"l'
97 »0

93 7 ,
01 92

0 93 :x)
02 1) 93 .0
a8i Mj

36.
102.
28.-
11
32.
81.-

160.-
32.

32.-

24. 
120.- 

8 i 
8.=,. 

',.0. 

14.

32.
500

1 i

Mai záró ár 
folyam

25.000
10.000■ »

2.000 G00

12.000 
10.000 
10.12:. 
6.'
8.750

4. 5»X 
ti. UK)

5,000 
38.Of * 1 
3.200 

20.000 
20.000 150 

4.(XK'i 300 
2.100 320 

17.0001 go 
10.i»> '200 
tiO.OOOj 200 V-.mo 'Mi 
110.000 200 
*20.0001 -- 
18.200 300 
7.500 200 

80.000 150 
18.(XX) 300

Bankok.

Angol-osztrák bank _ _ _____
Budapesti bank rószv társ. ______
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank .....................
Hazai bank részvénytársaság
Hermes m. ált váltűbzlet r.-t. . _
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. __ 
Magvar iigrár- «;s járadékb. r.-t. _ 
Magyar ált hitelbank- .. ._ 
Magyar jelzálogbitelbank ...
Magyar bank és kereskedelmi r t. 
Magy. kir. szab osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló es pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ~ -____ _ .
Osztrák-magyar bank . ... ____ __
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Unionbank .. ... —    _

Takarékpénztárait.

Belvárosi takarékpénztár 
Budapest--'1 r z s éh -tv áros i t k p. 
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r 
Egyesült budapesti főv. takarékp. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t.

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság _______
Bécsi élet- és jár biztositő int.........
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciére“ pesti biztositó intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztositó r. t. ... 
Pannónia viszoutmzto.sito intézet

Gőzmalmok.
Borsod miskolci gőzmalom r.-t. __
Concordia-Rözmalom r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t._ _
Erzsébet-gőzmalom-tarsasAg____
Luiza gőzmalom r.-társaság _______
Pesti hengermalom-tArsasag ____
Pesti molnárok és sütök gozra. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom —___

Iparvállalatok.
Kgyesült tégla- és czemontgyár ... 
Beoe.óni cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlőrinci téglagyár 
fÍ8Zakmagyaror>/,:»gi kösz«inhányu 
F.-magyarorsz. bánya és kohómii 
-István“ göztéglugyár r.-t. ....
Kőbányai gőz tégla gyár r.-t. 
Kúszénbánya és téglagyár r.-t . . 
Magytvr aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kúszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ____
Salgótarjáni köszenbáuya r.-t. 
Ugyanaz ihou. évi kib. . . _
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. 
Danubius
Fegyver- és Gépgyár részv -társ. —

714 50
1730 -
569 50

17200

val,imivel gvöngébbek voltak. A további folyamat­
ban az elért javulások valamivel könnyebbon tar­
tották magukat. Elszigetelt realizácziók daczára a 
szilárd alapirányzat a harmadik üzletórában ir> 
tartott. Bányáé tékek tovább emelkedtek. A kész- 
árupiacz értékei sokkal nyugodtabbalc voltak. Napi 
penz 3 és tél százalék és ennél több', ultimópénz 
5 százalék, magánkamatláb 3 és fél »zázalck.

Berlin, márczius 28. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—. 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.70 osztrák 
hitolrészvóny 211.60 Déli vasút 19.40 orosz bankjegyek 
916.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.—, Discontó 
Commandit 188.40. Dinamittruszt 187.75, Harpeni 186.70 
1. riilikált török járadék 93.90, 4.2 százalékos ezüst jár
92.90. 4 százalékos magyar aranyjáradók 93.70, Magya
koronajáradék 91.50. Osztrák-magyar államvasut _._
Bécsi váltóár 850.50,Olasz járadék —.— Ált villamos­
ság! Edison 191,80, Gelsenkirchen! —, Laurakohó 
17 6.—

Frankfurt, márcz.28. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.20 Magy. ar.-jár. 
93.45 Osztr. hitelint. részv. 211.62, Osztrák-magyar 
államvasut 159.75. Északnyugati vasút —.— Bustihe 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.10, Bécsi Bank 
verein 141.—, Villamos részvény —.—,3 százaléko- 
mngyar aranykölcsön—.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
96.65, Osztrák koronajáradék 92.85, Magyar korona­
járadék 91.45, Osztrák-magyar bankl38.—.. Déli vasút 
részvény 195.—, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 

.—, Párisi váltóár 808.33, Union bankrószv. 155.—.
Hamburg, márcz. 28. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 

járadék 96.40, 1860. sorsjegy 171.50. Déli vasút 19 45 
4 százalékos aranyjáradók 98.—, Osztrák hitelrészvény
212.90, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára 
dék 103.25, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.60.

London, márcz. 28. Angol consol 81.75.
Paris, márcz. 28. (Zárlat). 3 százalékos franczia já- 

radek 96.40- Osztr. aranyjáradók 101.30. Magyar arany 
járadék 96.30, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
510-— 33/í százalékos Olasz járadék —. Délivasuti 
elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék —.— 4 százalékos 1890. román köles. —4 
százalékos amort. románjár. 1905. 98.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105.56, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.25, 4 százalékos spanyol jár. 98.45 
4 százalékos unitikált török jár. 92.87. Török sorsjegy 
220 Török dohányrészvóny —. Osztrák földhitel- 
intézet —. Osztrák Landorbank —.— Magyar jelzálog­
bank Banquo de Paris 17,99 Banque Ottomane 
714.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút
—.—, Meridionalvasut .—, Hartman gépgyár 767 
Rio Tinte 17.09, Sucrerie d'Egypte 80.—, Tula 485.:

Mai záró ár­
folyam

Pénz

18.0001 200 
.895 1000

70.— 3.0001 400
16.— 20.0001 200
17 — 25.0001 200

125.— ÍD.IXK 12<X)
16.— 12.500 200

12.51)( 200
26. — 30.000 200

40.00V 200
40. 15.(XX 400

37,500 400
18 20.00C 200
18.- 7.500 200

12.— 50.0(H) 200
30. - 187.361 200
15.— 97.435 200
12.— 14.653 200
11.— 27.707 2(H)
0 — 728.1!) 480

I0"K)
15.— 113.205 4U0
10.— 200
18. 60.(XX) 2*X)

522.679 480

Sorsjegyek.

Ganz és társa vasontődo r.-t.____ _
j Nicholson“-gépgyár r.-t. _______ _
uLimamuzányi S T. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. „ 
Vasáru gyár r.-t Sopron-Grácz 
Weitzer J. gép és vaggongyár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-v 
Franklin-tArsulat elővét jog nélkül 
„Könyves KAlm.“ müldadó r.-t. dfcs. 
Pallas írod és nyomdai r.-t. _
Pesti könyvnyomda r.-t.____
Révai testv. írod. int. részv-társ
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._____
Budapesti ált. villamossági r.-t 
Első magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar ^'npjumosógyár r.-t 
Első magyar részvényserfőzdo __
Első magyar sert és hizlaló r.-t____
Első magyar szálloda r.-t. ____ ~
Első pesti spódiumgyár r.-t. Z
Fiume rizshántoló ________
tischwindt-féle szeszgyár________
„Hungária“ műtrágyagyár________
Kőbányai polg. sertozo r.-t. — w
Magyar cukoripar r.-t. _______ __
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggyantaárngyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t. _ __
Mezőgazdasági ipar r.-t_____2Z
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villára, r.-t 
Ugyanaz 1909. évi kib. ... _

Közlekedési vállalaíftk.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
.Atlantica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t 
Bpest-szt. lőrinci h. é. vili. v. r*-t* 
Bpest-ujpest-rakosp. vili. v. r.-t. *
Déli vasút . . _____________
Első CB. kir. szab. dunagőzh. társ
Kassa oderbergi vasat ...____
Magyar folyam és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekii vasutak r.-t. 
Oszt rák-magyar államvasut _ _ _J

171
3625 
1600 
366 
514 —

2480! 
2981- 
524'- 
166 H) 
452 ...

»3 75 
I

Bazilika
n osztr. feíülh. 

Bécs vár nyer. köl. 
Buda városi sorsj... 
Erzsébet kir. szau. Jó szív“. __

„ n osztr. felulb. 
Magyar vöröskor.

47 50
Olasz vörösker. 69 —

n „ osztr f. 70 —
Osztrák vnrósker. 7.5 —
Osctnik Ui t elint diet 533 —
PAltTy_ 260 --
Szerbiai nyer -köles.
ü■ jel. hitelb. nv.-k. 1 14
M. jel. hitulb. ny.-k. ll9r

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankóé arany _ 
20 márkás arany 
Néni. birod. bankj. 
Francia bankjegy 
Papirruhel drbként 
Román bankjegy 
Szerb bankjegy ... 
Amsterdam. ... 
London ío f sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok .„ 
Pária loo frankért 
Szentpétervár _ 
Newyork íoo dollár

95 05 
2 53 

0-4 i G0

198 95 
240 02 
U7j42 
94 50 
»4 96 

2.53 50 
489

ti 45
BJjOt) 
23 53

9.» 2o 
2 54 

9.5 lo

32



... M'v v•.?■•.*-V .-. v 
.: "f'i . y * ' . • * ... V V-" - , : ;."VS ’ST»i A ■a»4T,

'■• ‘ i'';’ >>irt

Urikányi laöszón —.—.Chartered 42.25, Do Boers 467.50 
Bast Rand l.-U.—, Jngorsfonton 209.50, Trans. Land 
Comp. 56.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.37, Váltó 
német piaezokra (rövid) 128.68, Váltó Becsre (rövid 
105.25, Váltó Belgiumra (rövid) V<, Olasz arany- 
váltó rövid 8/.-, Váltó Svájczra (rövid) >/u>. Csekk 
Londonra 252.80, Magánkamatláb 2.3/

Szerda, máinczius 29.

Sertéskoiizum vásári jelentés.

120 parczella 300 C-öles a villamos közelében, 
C-ölonként 4 koronától 6 koronáig 5 évi részlet­
fizetésre eladó. Ezen helyen már 3000 telek adatott 

el és az építkezés nagyban folyik. Bővebbet:

(A székesfővárosi flllatvásftr és közvágóhíd igaz­
gatóságától. ) Mán-zius 2S. Előző napi eladatlan marad­
vány 055 drb sertés. Pút felha jtás 213 dr1) sertés. Mai fel­
hajtás 260 drb sertés, 1!) drb süldő, összesen 1128 drb 
sertés, 1(1 drb süldő. E Ida tot t (102 <lrb sertés, 3 drb süldő. 
Mai maradvány 400 drb sertés, 10 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg 1. rendi! 350 klg. felül 
élctslylevonással 103—104 fillér. Öreg II. rendit 280— 
350 klg. életsulylevonással 150—158 fillér. Fiatal ne­
héz. 300 klg. felül élctsulylevonássnl 106—170 fillér. 
Fiatal közép 220—230 klg.-lg életsulvlevonással 100— 
184 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig éle tsuly le vonással 
108—ISO fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élő­
súlyban 1 :2 fillér, élet súly levonással 150—180 fillér. 
Süldő belföldi élősúlyban 136 fillér, élctsulylevonássa.l 
ISO fillér. A vásár irányzata lanyha. — Az árak ha­
nyatlottak.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintésej
HazÁnMAui tegnap keimten túlnyomóan de­

rült, nyugnibn inkább felhős idő uralkodott; eső 
csak egy-két helyen volt. A hőmérséklet ország■ 
sz-crle kissé tovább címeik ed-clt, a déli órádéban he­
ly cnkint 20 C. fok körül ingadozott és a maximum 
24- C. fok vo't Zsombolyán, a minimum pedig 
—1 C. fok Botfalun.

Várady, Alsó-erdősor 12. szám.
Telefon 105—33.

Bécsi sertésvásár.

Üzleti tudósításon

Budapesti szeszjegyzés.

Márczius 28. A mai sertésvásárra 14.024 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felha-jtatott 
9085 fiatal és 3005 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 140—152 fillér, kivételesen 153 fil­
lér: középnehéz 142—148; idős 136—146 fillér ; küny- 
r.yii hízott. 130—140 fillér; fiatal sertés 06—120 fillér, 
kivételesen 130—132 fillér; kilogrnmmonkint, élősúly­
ban, levonás nélkül»

Prognózis a következő 24 órára•
Igen enyhe idő várható, Icgkijohb nyugaton 

némi csapadékkal (Sürganyprognézis: Enyhe, nyu- 
gáton elvétve csa,padlék.)

Milyen időret Nyers Finomított
Azonnali szóllitúsra 53.50 58.50
Április—júniusra 54.— 59.—
April i:-—szeptemberre 54.50 59.50
Julius—szeptemberre
Irányzat: Nugodt.

00.—

Bécsi nyersszeszjegy/.ci 50.25 50.75
Prágai 43.50 49.—
Lembergi „ 45.75 46.—
Trieszti exportszesz (finom) 23.00 24.—

Kőbánjai sertéspiac»-
Márczius 28. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

roukint 320 -kilogrammon felüli súlyban) 172—174 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—-320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 174—170 fillér. Közép (páronkint 240— 
280 klgr.) 180—182 fillérig.

Sertéslét szám; 1011. évi márczius hó 26. napján 
voit készlet 17444 darab, — 1911. márczius 27-én fel- 
hajtatott 735 drb, — 1911, márczius 27-én elszállitta- 
tott 331 drb, — 1911. márczius 28. napjára maradt kész­
letben 17848 darab. A hízott sertésüzlet iránvzata: 
nyugodt.

Budapesti szurőmarfcavásárc
Márczius 2S. Felhajtatott: 485 drb élő borjú

(közte 13 mgott), 22 drb leölt borjú.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 100—110 fil­

lérig, kivételesen 112—114 fillér, középminőségii élő 
borjukért 90—-96 fillérig, letilt borjukért 120—132 fil­
lér, silány és rúgott borjukért OS fillérig. Az irányzat 
lanyha volt, az árak változatlanok maradtak.

Jogászok! ÜgywáeSíjeBöítek!

siessünkA SzéliQiy-féle ja­
vaslat küszöbén

Vé

Budapesti, OoSiáfijf-ta. 78, líl.em.
TKLKFQN 11S-57.

gyorsan, síhsrcssn isíonni a szigoríatotiat és az
ügyvédi vizsgát!
„A jogi vizsgák vezérfonala” nólkülözhototlen

tanácsadó minden érdeklődőnek ingyen!
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Foiolös szorkesztó:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A öegyar TJjBág-kladó Részvényt árnaeá# 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

REGÉNY.

Irta: a. LIES.
9

— Ügy látszik az éjjel nagy vihar lesz, 
s— dörmögött magában Ni kola j, erősen kém­
lelve a nyugati láthatárt.

Egy dóráikig még el nézeget ott; hallotta 
a nyáj -egyro közeledő zsivaját, a kutyák 
vakkantását, a kolompot s a hege test, aztán 
óvatosan megkerülve a hegycsucso-j, vigyáz­
va kúszott le a helmersdwl i országúira. Mire 
leért a_yölgyl>e, már teljesen belőtétedett, 
úgy hogy a legerősebb szem sem ismerhette 
volna fel két-három lépésnyi távolságról. En­
nek daczára nagyon óvatos x olt. Ahol csak 
tehette, elkerülte az emberjárta helyeket, s 
nagy kerülőt tett inkább, főleg olyankor, ha 
falvak vagy házak közelébe érkezett,

Az ni ilyen képen igen hosszúra nyúlt, 
de ő nem törődött ezzel. 1-Vnfo-aihírnak tar­
totta. hogy senkivel se találkozzék. Úgy l.t*- 
szik. te.gy-en tisztában volt azzal, hogy 
mennyire veszélyes •vállalatban kell vészt 
vennie. Mikor a helmersdorfi erdő kam r.ril­
latához ért. távoiró; hallotta a toronyóra kon- 
gás-át.. Kilencz-et ütött.

— Sietnem kell, — dűli nyögte magában 
s meggy visította lépteit.

Koromsötét volt mindenfelé. A Heh 
men>dorrot Környező erdő -nyúlánk n\ árfáit 
hajtogattn, a nyugati szél, mely a táj fölé 
sőt éh. viharfelhőket húzott. Nikol aj pedig mit 
S‘ in törődött ezzel; gyors léptekkel haladt az 
erdő szélén csörgedező patai; hídja felé. légé

még hallotta, amint a rohanó szél elkapta a 
hangot, de néhány perez múlva már künn 
volt a mezőséigen, tiz perez múlva pedig már 
a malom közelébe ért. Először senkit sem lá­
tott, de aztán, hogy egészen közel ért a ro­
zoga épülethez, a sötetíben feliismerte Andrcjt 
amint pipázva meghúzódott a nnalomárók- 
szegély o jn ellett.

— Ldv és békesség 1 — dörmögte alig 
hallhatóan.

— Úgy legyem, — válaszolta a sötét 
alak. Egy kicsit meg];estél, fiam. Talán 
valajni akadály állta utadat?

Nem, — t(‘lelte Nikolaj határozol tan 
hanem kerülő uton ko-llett jönnöm, ne- 

h"gv észrevegyék távozásomat.. A többiek 
megérkeztek már?

— Igen, már be ir. mentek Helmers 
dóriba. Még szürkület után indultak; egyik 
észak felől, a másik nyugatról. El akartam

csöndet, végül is Nikoláj törte meg nagyot só­
hajtva.

— Ifn !• nagy fába vágta a fejszéjét Ni­
kola jevies Nikoláj, — mondotta, félhango­
san, mintha önmagával beszélgetne.

— Hát biz1 ez nem gyerekjáték, de . ..
Andre j egyszerre elhallgatott s helyéről 

felemelkedve nyugat felé mutatott.
•— Nézd, Nikoláj, a csűrt felgyújtották. 
A megszólított ije<lteu kapta fel fejét

szén beleizzadt már a menetéé-bő, s ha r.éha-
neuia megállóit, hogy h i fújhassa magát, 
mindig óvatosan körültekintett, vájjon nem 
követi-e valaki. Aztán ismét folytatta a me­
netelest, --*őt most mar majdnem futva igye­
kezett elérni kitűzött ezéjját. A negyedet

kerülni mindén feltűnést. Te is okosan tét 
tori, liogy kerültél.

•— Lovak vaunak . — kérdezősködött to- 
vább Nikoláj.

— Nine.-enek, — fehlte a másik, -- de 
a kocsi olt vár bennünket az erdő szélén. A 
négy legyor.-iübbat fogattam be s minder ik 
patája bg vau kötözve, hotry zajt ne csapja­
nak. Azt hiszem, azok kelten minden segii- 
tég nélkül elintézik a dolgot. Fegyver > an-i- 
nálad ?

- A in csőn. C sniK egy kést szoktam hor­
dani csizmámban, mert s >kezor találkozom 
az erdészekkel s ha fegyver lenne nálam, biz­
tosa n orwadásznak né-znén- k.

— Livin, ez okos dolog, de most vt'gy ma­
gadhoz orr: pisztolyt, mert ki tudja nii fóg 
elkövetkezni. Legjobban szeretném, ha a 
csűrt nem gyújtanák fel, mert tudod, ha 
félre verik a harangokat, akkor itt künn a 
mezőn is megmozdul niimk-n.

Egy páriáiig hallgattak s mindkettőjük 
mereven nőset l Heimersdorf irányábau. A

mereven bámult a jelzett irányira. Szi-vó. he 
wsen doliogott s bar nem volt kezdő ebben a 
szerinte undorító mesterségben, hátán bor­
zongás szaladt végig.

-- Jobb szerettem volna, ha e nélkül el­
végezik, — dörmögte boszu-aji Andrej s úgy 
látszik, őt is megremegtette kissé ez a me­
részség. Hogyne, lén,zen tisztában writ vele, 
hogv öl perez alatt talpon van az egész város 
s ha emberei csak ]> ere zeke! késnek is min­
den veszve x an.

1 g' latszik, szép szerével nem tud­
tak bemenni a házba, —• dörmögte végül c
Lí köpönyegét vállára terítve intett a mere­
ven bámuló Nikolájnak, hogy követöve.

Hová? - kérdezte u még mindig 
ijedten bámuló Nikoláj.

— Gyorsan a koosihez. Úgy egyeztünk, 
l0f-U ha é Igynjtjak a csűrt, akkor egyenesen 

°,!a jönnek. Hanem most imádkozz Nikoláj, 
imgv m;, esőhöz ne legyen szerencsénk, mert 
akkor még nagyobb a haj,

Miért. Itordeztc a fiú gépiesen lát­
szólag oda se figyelve a beszédre.

- Miért?... Hát csak azért, fiam, mert 
a kerékvágás könnyen nyomunkra vezet­
hetne.

Nikoláj nem szólt semmit. Hallgatagon 
követte Andrcjt-, ki sietve haladt leeresztiil a 
hepe-.hupás sz/mtóu az erilöszéi felé. Néha 
visszapillantott Heimersdorf felé s valahány­
szor hallotta a fád revert harang egy egy el­
kapott szavát, megremegett.

, .(Bolyt, köv.), "t
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Szerda, márczius 29.
egyetértés

Kivonat a hivatalos IaptiöL
— Márczius 28. —.

Kinevezések. A koreskedelemtigyi miniszter 
Hegedűs GyőaS magyar államvasmti mérnököt a gőz­
gépkezelők és gőzka/ánfiitők bcisztcrczebAnyai vizsgáló­
bizottságának tagjává, I.áber Aladár magyar államvas- 
uti mérnököt pt-<lig a g('Vgépkezelők és gözkazánftttök 
brassói vizsgálóbizottságának póttagjává; továbbá 
Csiszár Lajos épitömeslcv marosvásárlidyi lakost a kő­
műves-, kőfaragó- és ácsmester! képzettség megvizsgá­
lására Marosvásárhelyt szervezett bizottság tagjává;

az igazgságiigyininiszter dr. Bata Imre szolnoki 
törvényszéki joggyakornokot a kézdivásárhelyi törvény­
székhez jegjízővé, Wtisztner Henrik budapesti keres­
kedelmi és váltörvényszéki irodatisztot a budapesti ke­
reskedelmi és váftőtörvényszékhez irodaigazgatóvá, JU» 
ros József budapesti Ítélőtáblái irodatisztet a buda­
pesti Ítélőtáblához iroda tisztté, dr. Ladányi Bajos nyug. 
tn széki H Ibi ró, budapesti gyakorló ügyvédet a budapesti 
V. kerületi járásbírósághoz és Grünberger Mór sátor­
aljaújhelyi járásinrósági becsüst u girálli járásbirúság- 
boz végrehajtókká;

a honvédelmi miniszter Gajdos Jősef altiszti iga­
zolványnyal ellátott nyugdíjas csendőr, czimzetes őrs­
vezetőt és Pintér József altiszti igazolványnyal ellátott 
csendőr, czimzetes őrsvezetőt hivatalszolgákká;

a pozsonyi ítélőtábla elnöke Mulobiczky Károly 
vágbeszterczei járásbirósági díjtalan joggyukornokot a 
pozsonyi Ítélőtábla területére dija:- joggyakornokká;

a nagyváradi főilgyész a nagyváradi törvényszéki 
fogháznál üresedésben levő fogházöri állásra Vass Ka­
roly nagyváradi lakost;

u debreczeni törvényszék elnöke Tóth József dobre- 
czeni törvényszéki napidijns hivatalszolgát a hajdu- 
szobo.-zlui járásbi lósághoz lil-ad osztályú hivatalszol­
gává nevezte ki.

Megbízás. A belügyminiszter a szegedi állami 
gyermekmeuhálynél a másodorvosi leendők ellátásával dr. 
Kardos Géza orvost bízta meg.
... -Ghelyezések. A igazságügy-miniszter Lukács 
Márk algyugyj kir. júrásbirórági Írnokot a hátszegi kir, 
járásbírósághoz; Bodnár Béla girálti kir. járásbirő- 
giig 'égehajtót a karozagi kir. járásbírósághoz;

a pécsi kii. főügyész Bőrövz Mátyás pécsi kir. já- 
rásbiró-úgi hivatalszolgát a saját kérelmére és ugvai*.hxfte át"',aÖ8ígbCn a péLSÍ kir- főügyészséghez he- 

>6wnagyarositüsök. A belügyminiszter De-
Wosak Ai-pád szatmári lakos Veszprémire, kiskorú 
Giünwald Dezső, Pál és György budapesti lakosok tier- 
getre, k.ekoru Kákái Margit debreczeni lakos Csór- 
vésirc, Von v iga György bethleni lakos Kisrc, Ganztried 
Móricz budapesti lakos Gáspárra, kiskorú Wcisz Sándor 
budapesti lakos Vinezére, kiskorú Königsberger lgnúoz, 
Teréz, Anna, Ilona és Hermina budapesti lakosok lval- 
Jósra Braun Ede budapesti lajtos Csányira, kiskorú 
«roldstem Géza budapesti lakos Gárdosra, Taenzer Lajos 
Jhuniei lakos- Takácsra, Schön .János budapesti lakos 
Mmiorra, knaunica Dániel István budapesti lakos 
Kat/.ra. Kugyelka János és Kudelka Mihály rákos- 
,pa ota-pa.lotnujfn.lui lakosok Komáromira, Semmel Wolf 
Vilmos budapesti lakos Körösire, kiskorú Schwarz Dezső 
Budapest, lakos Somogyira, kiskorú Braun Bernát, bu­
dapesti lakos saját, valamint István ét, Erzsébet kiskorú 
gyermekei Balázsra, kiskora Skrabák Doodat Teofil 
veszprémi lakos Szőnyire, kiskorú Veisz István vesz-

^-,W •ATI7' kiskor11 f’oPPer Márton lajosmizsei 
lakos Pilisire, kiskorú Schlesinger Efraim (Forenez)
j“d f*1 ld*í0sl kzfintóra. dr. Frisch Ernő kassai lakos 
forgácsra, kiskorú Kszel Jenő pécsi lakos Szélre, kis­
korú Brmier Lajos budapesti lakó, Bíróra, Fischer Imre 
budapesti lakos Fótira. Stein Vilmos szolnoki lakos <a-

ut A»n” ** Antal ,lCVÜ kibont gyermekei 
k sk' tiremcr Sanm budapesti lakos Balázsra 

Lobi Simon nagyhecskereki lakos családi nevének Lo-' 
vasra kért magyarosítását megengedte.

VÍZÁLLÁS.
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•Gaszna
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Laboroi
Ung

mlrcz. -7. márcz. L'8. 
méter márcz. 27. márcz. 2 

méter
Schanling 1/ 3 1.08

1 90 Tisza M. Sziget 0.78 0.86
I'assau Teli f'h.iza 0.54 ) 96
Linz 0 ft.' 0 69 V .Viin-'Rv ‘2.85 2 US
Béca 0 öl 0.68

1 43 Tokaj 0 — 2 14
Pozsony 1 ö2 Tiszafüred 1 60 1 8«)
Komárom •J 63 2 9J Szolnok 2.10 2. UH
Budapest •- 4M 2 46 Csongrádi 2 13 1.78
Paks Szeg. d 2 61 2.4 j
Mohács a 12 2 98 T Becse 2 52 2 3 4
Gomb s 3 76 4 '>8 Titel 0.- 3 3 J
Ujvilék a 30 3,12 Ondóvá Hoór 0 a 1 1 ÍJ
Panosova C 63 Tapoly Hárlfa 0 R5 0 96
Orsóvá 3 — Bodrog í.admocas 2 92 3 uft
Morvaísla 2.96 Sajó Zsolcza 1 58 1 92
Zsolna 1 ! Hornád H Németi 0.52 1.j8
T roncsén U 92 1 14 BrrettyóM:irgitu 0 82 1 35
Szered 1 20 1.72 B. Ljíala 0 22 0.64
Szt.-GotthArV v ó 1 U.06 Kőről U — 43
Sárvár 0 2 J 0.88 N Várad C 02 ’ 58
Győr 2 72 Belényes 0 62 0 8d
Varasd 1 26 1 22 Ten ke 024 1.3
Zákány 0 6 ) Guru hone» 1 14 2 0
Harrs f;.4d u 2) Bombend 0 8 1 1 60
Kbzék 0 — 0.9 i Békés 1 74 2.83
M. Szrrdah. Ü bO o Gyom a 1 8 2 12
Zágráh u 02 u.2v Miro, Vy Fehérvár U.1Ó U 52
SvGz'k f) 12 1 8: Hranyivbka 0 74 1 14
M froviczA
D.'.-S

2 12 - -« I Arad u tu 0 3.80 7 ' 1 2 j Makó • 33 ü 34
Szatm ár
N Maj'^ny 
Mun t -s 
Homonna

1 .6 2 1 Temet Lagos 0 90 1 30
U ÍR K K -stély 1 <2 1.5 1

0.30 • / 63 Sega KDzetO 0 8S 1.300 80 0 48 1 Temesvár 0.14 0.08
l'cxewíKuy U 42 o. 1 111 Odaért;tx U.~ U.!«8

„EGYETÉRTÉS*
Politik«! napilap.

KUddhiTBtBü »aj 6* láTTAlr

színházak.
Szerda, 1911. márczius 29-én.

fflSMZETI SZÍNHÁZIK M. Kill. OBERAHAS,

19

Májusi fagy.
5-zinmü 3 leivonásh m írták: 
i onkoi Henrik és Szilagyi Géza.

Személyek:
Cm Mag T.
/ c/.él I. 
Várad! A. 

Rózsahegyi 
fomlay 
Pthtid 

Gál
I). Ligeti J. 
Vízvári M. 
Bartos 
Kiirthy 
Móezáros 

K. Dflmjén M. 
Gabányi 
Kovács

Tordayné 
Máita 
Km mi 
Dezső 
Gálos! Béla 
Jooh Gynla 
Kandó Dániel 
Hadován Viki 
Gombos Klara 
1 )obler 
Korda Laczi 
S jnő Kndre 

rl eróz 
(íadó

Kezdete V»8 órakor.

firárosl Városllnall Szintiéi

A szoknyanadrág.
Énekes bohózat 4 felvonásban. 

Magyar színre a kalmazta: 
Feld Mátyás.
■xemélyeKi

Stoknyanadrág-szüz Hidy [.
Fogas Kaiefáu 
Fogas Lucza 
Ha tóti Pepi 
Lenz n Petor 
HovkÁdia 
Venzio Tasziló 
Vimroerli Manó 
Bimmeriné 
Bamrrli Izidora 
Záhany Leó 
Nagy Sándor

Kab'.k 
Hndacsek N. 
Földes 
Török
Veszpróroioó
Szalay
KeMór
Lányi E.
Deilinó
Biliary
Fekete

Kezdető r/a 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás,
PRÁNIA SZÍNHÁZ.

Waterloo-Sedan.
Irta; Balogh Pa .

Kezdete Vi 8 órakor.

A bolond.
Népies daljáték 3 felvonásban. 
Szövegét írta: Kákosi Jenő. Zf>- 
oujét szerzetté : Szabados Béla.

Biemélj.lC«
Dőli nrii Kornyoy
Bimló Takats
Bimbiha Sándor E.
Pimpo korcsmáiig Ncy 
Piroska Payer M.
békiho Ambrus E,
Fehérka Vár-dí M.
Ellák Kei t isz
Binrér Mihályi
Csi.damér Véneiéi
Dirlneó sekrestyés Hegedűs

Kezdete 7 órakor.
[ tsntAi/g színház, l

i*edák Sári vendég fel lép tóval

A babnska.
Vaudeville 3 Jelvonásban, fcük: 
Fl.ers és Caillavet. Fordította; 
Gábcr Andor, Zenéjét szorzotté; 

Kall Le 6.
EsemilreM

Prumierné Hrrmath I.
Ivette Várady
D-laturelle Rátkaí
Tiboriusz Király
D“'fon Neme h l.
Roralilla Fedik S.
Talmi síinigazgalé Latahir 
Plébános Balázs
Poche k. a. Fairi R.

Kezdete Vi 8 órákon

APOLLO-PROJEKTOBRAP
•épszlnhár.-aloaa I—S.
____ Telelőn eB—39.

A teljesen nj félheti mű­
sor szenzAezlóJa

A COWBOY
A délamcrikal prärlk 
csikós élete, etnológia,! 

mozy ófény kép.
Vad lovak és bikák megféke­
zése. Izgalmas lovaglás! bra­
vúrok. A pányvavetés izgalmas 
mozzanatai. A cowboyok ve­
szélyes foglalkozása. Bikaszeli- 
ditós és bikaviadal, merész 
csikós játékok stb. Azonkívül 

a teljesen uj félheti műsor.

* nm‘ Ebs. mlblsiter elismerő leiratával kltHntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. főváros leqelsS
FOGORVOSI INTÉZETE
athalyezva: Károly-kőrut 3. sz. alá.
Fájós fogak meggyógyitá.a I Bzájpádlásnélkfilt mafev.k. 

Tartóz fogtömések, 1 aranyhídak, koronák. ^ 
Pogbuzások (altatásban it.) I f/V. h***nálható fogsorok

I elkáezttóee 4s behelyesáae. 
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkaplak mUfoga.sal.

WBRTHBZMBR-ORFBÜM
V/ I CTn.noenn ■ ■ * —___ _VI., Szerecsen-utcza 35. szám. 

Igazzatö: Werthotmor Lajoa, _______Telefon.zarn: 4 -49.
Kezdete este 8 órakor,

•8“ Szcuzúczlús vcndéflszerciilések! -yq

Welízer Adolf a uilághirö lengyel tenorísta. 
Melízer Anna primadonna.

L'UnT: h. KOL NIDRE ’ operetté von Szer-íreru darab. »UI. filUltC . kovszkic, Musik von Perlmutter

A feleségem zászlóanya.
l.irsnlnl fellépte. Llttmann Pepi, The Warn -s Trió éa 
rok "A “,(r‘*;'<'*lö. A imzapiéiij 11 emvlrtl télikert­
ben JO bániulalos c-odaszáin. Csupa szép nii fellépte 

Reggelig czigányzcne. Kezdete éjfelkor.
Vasár- és ünnepnapokon délutánt előadás, mérsékelt helv- 
árakkal. kezdete délután '/« őrskor. - Jegyek kaphatók az 

0r*t‘u,n pón/.táránál a Hun ária iurdöben.

PoVárosi Qrkttm
Vl-. »»Byoieiö-utMa 17. u. Waldmann Imealjajj.

Az impozáns márcziusi műsor 
utolsó napjai.

Reynold és Donegan, Bag- 
genses, Dr. Rückle, A veri- 
nos, Módi, Regina de Ber- 
gonié és a lobbi elsőrangú attraKczió.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10 1 éö J—6-ig a napp. pénztárnál.

Valódi Brünni Szövetek
1911. évi tavaszi és nyári idény. 

Egy vég 3.10 mtr
hnc<t7ii tsiies a*! IlUbbZU Öltönynek
elegendő (k a I) á t), 
nadrág, mellény) 

áru csak

1 vég 
1 vég 
1 vég 
1 vég

7 korona 
10 korona 
12 korona 
15 korona 
17 korona 
IS korona

vég
vég ___
vég 20 korona

f vég, fekete szalon öltönynek K 20.— 
feföltőszővetek, turistaloden selyemkamm- 
garnok stb. stb. szállít, gyári árban a 

. szolidnak elismert

posztógyári raktár

Siegel-Imhof, Brimn.
Minták ingyen és bórmentve.

A magánvevök előnyei szöveteket közvet­
len Stegel-Imhof czégnél a gyártás helyén 
vásárolni, telette nagyok. — Kolosszális 
áruforgalom következtében mindenkor leg­
nagyobb v ál lisztek egész friss szövetekben 
Legolcsóbb szabott árak. A legkisebb megi 
rendelés is teljesen minta szerint és leg. 

előzékenyebben lesz eszközölve.

A

Babonahiili
részvénytársaság

V., Nádor-utcza 20. sz.
malomosztálya S1”3«"!'.'™",'::

J vételét, eladását és 
exportálását, valamint lisztelőjogyzések lebo- 
nyolitását jutányosán eszközli, azokra elő­
leget nyújt;

gabonaosztálya, jelesebb gabonatermö 
. helyeken olyan mal- 
mókát keres, melyek 

melléküzlo tkent a gabonabe vásárlást
bizományi dij mellett elváJlalnók.

TELEFONI
21-83.

SÜRGÖNYCIRl!
GABANK.

Kiváltalak

ZÁLOGBAN1
levő arany- és ezüstékszereket, sorsioeye- 
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

kbuhheiih SIMON ÉS Fül
Budapest, IV., Párfsi-u. 5.

CFöpoatSval szemben.) -

áronnáKi meri elmondani
magáról, hogy zongora vételnél nyugodt lélekkel 
meg memo bízni szakértelmében. — -Vomcsalc 
laikusok, de fejlett zenei tudású emberek is 
gyakran súlyos anyagi csalódások árán jöttek rá 
arra, hogy zongora vásárlásnál legnacvobh bizto­
sítok az eladó ezég in aktsa a. becsületessége 

es ami szintén íő, müórzéke. A

MUSICA R.-T.
nem száraz elárusítója vevőinek, de egyben 
jóindulata barátja, tanácsadója, ítésze. Ha tehát 
nem akar csalódni, ha nem akarja drága pénzét 
koczkaztatni, ha készpénzért vagy igen előnyös 
feltételek mellett jó, szép, modern és művészi 
kivitelű zongorát, vagy pianinót akar vásárolni 
forduljon teljes bizalommal Magyarorszii" leg­

nagyobb zongoratelepéhez, a

MUSS€A részvénytársasághoz
befizetett részvénytöke 600.000 kor.
Igazgató: Sternberg Dezső.
A legkiválóbb zoneoragyárnk: Ehrbar, Crolrian 

Steinweg s Nacüf. stb, vezérképvisulvjo.
Budapsst, VI., Teréz-körut I. sz.
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I jriesziwHAg utactvar sztimAg?

Á millió.
Vígjáték _ 3 lvivuiiaíb.in. írták: 
Beer és Gnlllcmand. Fordította; 

Molnár Ferón ez*

í
Michel 
Francia® 
Prosper 
Béatrice 
SopraneUí 
Crochard 
Tubiso
Charapanbert 
Le B'cotterie 
Alfréd
Van Hnyspoot 
Orvos 

.Gigolette 
Beniamin 
H 'rdár

Személye*;
Tanay 
Pallr.y R. 
Tihanyi 
Mészáros G, 
Szeymy 
Vendrey 
Tapolczai 
Sarkadi 
Ferenczy 
Bárdy 
Balassa

Molnár A*
Harsán yi 
Márkly 1%

í Kezdete i/sS órakor.
BOYAL-O BYEDH
_VXL, Erzeebetkftrat 3l._
^^'Tin.nra este s urakor
a kitűnő mároziusi műsor 

utolsó napjai.

A két grófnő,
Laszky B élaopvretrjvKornál 
Berta fel Jtóptévd. A többi fő­
szerepei Szalontai Ferike, 
Viola Giza, Sarkadi, Bar- 
'cny, Vámos, Mathe jatszák. 
tV - Renk az orosz czár 
udvari illusionist ija. Bala­
laika Wolkowsky világhírű 
orosz énekes és tánezos társu­
lata és zenekara. Meinhardt 
a bécsi Rcsidenzbühne hírneves 
tagja, i-iatker and Lester 

komikus korlátúimászuk. 
Szécsi Mag-da. Solti llermin 
és még 12 elsőrangú attrakezió. 
Minden vasárnap és ünnepnap 
délután 3‘;2 ómkor mesékéit 
hely$ni nagygryermekolbadáa 
az összes attrakc siók felléptével

Délután mérsékelt helváralL
Fényes Annus felléptével

A kis lord.
Életkép 3 felvonásban. Irta: 
Burnett Hodcson. v ordította 

Hajó Sándor.
Személyek:

Dorincourf i-ebestyén
Fnol Cednk Fényes A,
H iwisham Réthoi
H bgins Kürthy
Houbs Boross
D.ck Haszár
Tomas («erő
Mr. Krrol Ráthori
Minna Csatái J.
Mary Gero I,

Kezdete 3 órakor.

Este rends« MelririLkeL

Karenin Anna.
Dráma 4 fei vonásban. Irta: 

Tolsztoj ut.m Guirauie
'3

Karenin gróf Sebestyén
Anna, a felesége 
Ublonszki herczeg 
Wíonszky gróf 
Miagkaja grófné 
Üherhatzky herczeg Réthei 
SerpachovszKy herceg Partos 
Levin Papp
Kitty T th I.
Twerszkoj hercegnő Csatai J. 
Korjsztone grólne Gero I. 
Szomatov 
Szomatovné 
Jachvin hadnagy 
Makhotin 
Tábornok 
Kasztja 
Szergmsz

G. Kertész E, 
Kertész 
Góth
Rálhory G.

Hászár 
Zala K. 
Vandori 
Thuróczy 
Dobi

P. Tárnoki G, 
Lakos V.

Kezdete V« 8 órakor*

-iTOTCiIrlIJUSI
Minden este 8 órakor

a kitűnő márciusi műsor utolsó napjai.
A két grófnő

Laezkv Béla operettje. Kornál Berta fölléptével.

Harker and Lester kóSsíők14t 
Szécsi Magda uj kupié slágerekkel

Rudolf Meinhardt
a bécsi Residenz-buhne hírneves tagja, mint vendég.

TO C1 5kW nz orosz czűr udvari lllnzlonietúja
íi Job 1 vl csodálatos mutatványaival.

!! BALALAJKA!!
Wolkowsky világhírű orosz énekes és tan zos társulata s zenekara.

Solti Hermin
Minden vasárnap és ünnepnap délután :»Ví órakor mérsékelt 
helyáru nagy gyermek előadás, az összes attrak v.iókkal.

Royal Cabaret
A Roya’.-Orícnm épületeben (VII., Erzsébet-körut 31)
Brdapest legelőkelőbb e jfélntáni szórakozó helye

9 mazgófÉnyképeh szsnzáczióín:
»* Kétféee szerelem.“
tas. (800 méter > Jatszezák a híres dán színészek 
WST Hétfőtől. 1911. márczius 27 tol kezdve a szén- 
zaczios mozgó misor ^ 1 . ... lát
keretebon minden nap KIÜ0X1 Ülj IMiJ KUl ható

COLOSSEUM nagy biográfban
IV, Irányi utcza 19-21 szám < \> Fúlnú utcz i 

 1 Sas-kör mellett.)
:»rkun,

FOLIES fjAPRICE
Téli helyisége: Révay-utcza 18. siám,
Igazgatók: Leitner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telelőm H 22. Elóadils kezdete ' /.* Arntior.

11 ómkor! Bili lljdoiiHá$|!
IS„lm Massen pariién

Víg jelenetek llirschleld Lajostól. Rendező: Költ S. 
Ezt megelőzi 0!,; őrultor «

A „Dotier feleség“
Bohózat í felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. o. $>—t-ig és 
d. u. 3—tí-ig. -- Konti különlegességi tőzsde, AudrAssy- 
nt 29. és Sopronyi nagy tőzsdében, Kakóczi-ut i. szám. 
12 óra után az 1 -ső emeleti Casino do Parisban a világ 

legelső ének- és tánezszámok fellépte.
Szombaton, 'április í-én 6ST először: Szoknyanadrág 

a szerkesztőségben. Bohóság, irta: Satyr.

Sanatorium

I
stajekokszAg

W&M

vállalkozik ogy 
fiatal, keresztény 
ügyvéd biztosíték

Házkezelésre
mellett. Ajánlatokat kérjük Megbízható czim 

alatt a kiadóhivatalba küldeni
HäSEÄUSaS!

LegkBdyezöbb oltóéi! 
|páz-, #la- í$ gaz-
Ji dasági tcljjcH
vételére az ujonan parceiázott
Hűvös völgy-Hidegkúti „Szép­
halom“ es „Erzsébet“, a felső- 
gödi „Csákid-otfhon“, a csepeli 
„Munkás-otthon“ és a tököli 

„Árpád“ telepeken.
A telkek több évi részletfizetésre adatnak el.
Bővebb felviiágositás és minden útbaigazítás kap­
ható a Budapest. III-ik kerületi takarékpénztár 
parczel azasi osztályában III., Lajos-utcza 183. 
Telefon 41 82.. és a telek eladási irodában, 
VII, kér., Dohány utcza 61 sz. Telelőn 152 39.
A telepeken a kezelők adnak felvilágosítást.

Satis
1000 hold körül, keres egy fiatal 
keresztény gazda, ak* rendelke­
zik elegendő tőkével és gyakor­
lattal. Ajánlatot tessék a kiadó­

hivatalban ezimezni

tiZsB TfcJ ói, jr- cl. <é- -nak

Természeti — étrendi gyógy-1 
:s módok, hőforrások :

VEZETŐ ORVOS:

Dr. w. DÜEINQi
a kiéli egyetem volt tanára

1 ernes. :: Egész éven út nyitva.
Prospektus ingyen«

WWW 
TVVTT
▼VVT
▼ w

lunius Elejéig mérsÉhElt szoba árak.

STEINHARDT iULÄTO
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Újdonság! II órakor! Újdonság!

Mőrifz bácsi szerelmes
8 órakor!

Fegyvergyakorlat
Bohózatok it ták: Glingor ós Tausbig, ford, és átdolg. Steinhardt.

Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és 
uj külföldi számok.

Vasárnap délután előadás. — Éjiéitől reggel 5 óráig 
cabarctt belépő dij nélkül.

Jegyek: 4. e. to—vig d u, -r-ig a nmlatóhan és egész nap 
a Hirsch Jakab-féle nagy tőzsdében Andi áss y-ut 19. és a 

Hungária tiirdőhcn.

TOST ÉS MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- ós tajkertószete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal nblak es er kóly díszítésekét. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
lentartasat. Alkalmi es állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vűgo munkát. :: :: ;; ;i

Telefon: 88-75. Telefon: 80-75.
Külső telep : Gyarmat - utcza 25.

■:

fWgrW«—OB—i——— I KlfffMB

I LÁBOR
FOTÓMŰVÉSZETI MŰTERME

Erzsébet-tér 13.
LIFT. TELEFON : 173-20.

MODERN FÉNYKÉPEK
Művészi gyermek-fel vételek.
KITÜNTETVE 1 Budapest, London, paris, 

Liege, Bruxelles stk

xml s o xr®
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ligeti Szimuz Uránia 1
j Uangversanyeli

30 Csütörtök Az idegesek Sftbi k-rálynője A testőr hárga liliom A Babuska A szoknyanadrág Waterloo Sodan Hősé négyes 
Koyal (.\1)

31 Péntek . VizkcroFzt Otelló - A millió A natol A Babuska A szoknyanadrig Waterloo Sedan M'^i :haort .lá-ic 
Zen palota ti.

1
délután;

fczoib,
< sic:

VizkerOiit Hoffmann meséi - A zseni
A kis lord

Parasztok
A Babuska Sámson és Dclila - Btv-i férfik.r 

Vigadó (I\)

2
délután:

1 Vssarnnn
««te:

Pry Pál

Vizkereszt

T-isca
Hidasi gyopár -

A medikus

A millió

Orvosok

Parasztok

Cziganyszorelom

A Bebustía

A ezoknyanadiág

Sámson és Lelila
- I -
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Specziálisla
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MJftcnte 2000

Minden hirdetőnek egész éven át ingyen jár

1911. MlfÄiFtX KIÄDÄSA

május 1-én jelenik meg

BE oprolQlieiph hirdetésére[egalhalmasabb

«WW''ha IMI

»a-’ 'v<W'
Z2*^

* a.üfc mté.

Minden tudakozódásra postafordulattal válaszolunk 
Hirdetések felvételének zárlata április hó 10-én.

„ÚTMUTATÓ"
74.

X Miiuynr- és Közös Közlekedési Vdllnlnlnk 
Hlwitnlo- Vl'ii.iri.d Klnjue Kind» ViUInlntn.

Budapest, IV., Régi Posta-utcxa 4. R Telefon 4

C03

CD 03

o>
03
CT>
03

CD

Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és 
jEpsSTtiu rézdiszitéssel bármely 

színre emaillirozwa 16 frt«
Mindennemű vas- és résbutort legolcsóbban szállil
iÉMmi fétnbutoroyára,
mmímm A H iuuo-e. 19»

AZ EN ÚJSÁGOM

Mutatvány- 
szám ké­
résre in­
gyen.

Képes heti gyermeklap szerkeszti Pósa 
Lajos. — A gyprmekokó oz az újság. 
Vidám, friss, tarka, üde, mint a tavasz. 
Öröme, mulatsága, barátja a gyerme­
keknek. Tizenháromszor köszönt he 
negyedóvenkint az ö kis olvasóihoz, 
mindannyiszor uj örömet, uj mulatsá­
got szerezve nekik. Mese, vers, elbe­
szélés, kép, mulattató apróság kedves 
tarkaságban követik egymást; ogy-egy 
szám egész tárháza a szobbnöl-szohb 
olvasmányoknak. Az április l én kez­
dődő uj évnegyedben Tányerfalpu Bar 
nabás a Maczkónemzetség hires-neves 
ivadéka folytatja mulatságos kaland 
jalnak elbeszélését és íródeákja Bocs 
Bá int már írja az érdekes kalandok 
történetét. Csupa jókedv, tréfa és móka.

äZ ÉN ÚJSÁGOM
Előfizetési ára negyedévre 
2 korona 50 fillér. ▲▲▲

Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássv-ut 10. szám.

VILÁGRA SZÓLÓ TALÁLMÁNYI
IRi t r

[1utogenes vegrs igtalaita a.
kinél eredeti festmények tárlati művészektől feltűnő 
eleső áron vásárolhatók Győződjek meg személyesen

tű®» MMheIe Vállalat mhjÉi
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 4.
Belépődíj nincs! :: Belépődíj nincs!

Tiffcos tefggsépli
gyógyítására legjobban ajánlható 30 éven dt szerzed kórházi 

/ tapasztalatai alapján

Dr. MJMCSY
v. 0». éa kir. ezredorvos ém kórházi főorvos.

Biztos ffüt er rel, rövid idő alatt gyógyít hagy csőf oly ást 
h2 yaS!^)t,»aeb.ok.et’ hnjftk,)rt (syphilist), bőrbajokat, elgyen- 
gult férfierőt, idősebbeknél is, ön fertőzést, és annak ntóba. 
jait, ideg- és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.

ItBNDlSLi 10—4-ig és este 7—8-lg*

Budapest, VIII., József-körnt 2. szám.
Levél II t Jó u is biztos gyógyul list találnak azok, 
kik szeciélyeseii meg nem jelenhetnek, vagy 
távol a fővárostól luknak. Gyógyszerek utasítással

kívánatra küldetnek.

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 

^ ‘ 1 csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, komi­
szokat és csészéket, óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított nagybn.nl eredeti gyűri úrban szállítunk 

vidékre is bárhová
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők
Uudapcst, Vili. kerület, »József-komt 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körnt 6. Diszárjegy- 
zékiink 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és hérm.

es halhólyag óvszer-különlegességekben,
Valódi franczia és amerikai gyártmány, eredete 
magolásban. Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztoa. 
kodjnnk silány utánzatoktól. Arak tnczatontfént 2—16 
korona. .Auto Vaginal Spray“ a legmodernebb és 
legkényelmesebb női óvókülönlegesség. Ara 15 kor. 
Szétküldés titoktartás mellett. Kérje ingyen és bér­
mentve 3000-nél több ábrával ellátott legújabb 

képes árjegyzékemet.
IT E1 F. F ^ I T orvos-sebészetiHEltiEl 1 1 a. és gmnmiarnk
Budapest, Koronaherczeg-u.
ALAPITTATOTT 1878. TEMFOS 13—76.

Kereskedők és iparosok
KzfimIak0vetfI5se.it előnyös lel 
tételek mellett leszámítolja a

Budapesti Hitelintézet R-T.
isL V, Váezi-köruf Í2, szám.
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frissfi általános MzSosifo
EGYETÉRTÉS Szerda, mnrezius 25).

BOstltis. STyereßög- es veszteség-számla az A) mérleghez. Elemi biztosítási ág (1910)
Generáli).

Bevétel.

1« Kárfizetések (beleértve a kárfelvételi költségeket):
1. TüaMztoeitAe.*) levonva a viszontbiztosítók résrét — —
2. IJMörésMztosttá*, levonva a viszontbiztosítok részét ... 
.8. Szállítmány biz? ősit ás, lovouva a viszoutbizto-Hók rész

H. OzICt! klndÍ50k (levonva a viszontbiztosítók téritményelt) t
1. Szervezési költségek (a folyó számadással teljesen fedeztet el

.3. Folyó ignr.íratás! költségek — —
4. Adók óh Illetékek ___

Ül. Leiráeok és enyéb kiadások:
j. Loiráso.t. _ _________

a) Szervezést költségek (leírva) ... ~ ~ .
b) Leltár (leírva) ... _........— — — —-------------------------- ....
c) . Kétes követelések......... .............................. .............— ..............

5. Árfolyamveszteség Idegen váltók és pénznemek után .
3. Járulék és kezelési költség a hivatalnokok ellátási póni

tára részér» ------- ------------------- -............................— — —.......
ÍV. Tartalék füygö károkra:

3. TiiibiztoshAa. *) levonva a viszontbiztosítók részét „ 
S. BetÖrésblz.tosL.ús, levonva a viszontbiztosítók részét... „ 
3 Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 

V. A biztosítási alapok állása a számadási óv vágón :
1. Díjtartalék :

a) 'iiisbiztoeltae,*) levonva a viszontbiztosítók részét _
b) BetörésbizfoNitás, levonva a viszontbiztosítók részét ...

í. Tőkésített n vereségi art» lók ",............... .... ........„.............
S. Az értékpapírok árfolyam Ingadozásának tartaléka ___ 
4. Kétes követelések tartaléka —

VT. Évi üzleti nyereség _ __ _______ ; w w __________ ___ _______
Összesen M M M M

•) Belevonva a tükörüvegbfatoeltást.

| korona |m * korona ti. korona AL korona «1.

10.108,229 
. 213,877
t| 1.191,130

81
49
38 11.513,237 71

1. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről*.
1. Díjtartalék (levonva a visiontblitosltók részét) -« — —
2. Tőkésített nyereségtart adók______________ ____— —------
S. Értékpapírok árfolyamlngadoaásának tartaléka

13.848,789
3.150,000
8.013,460

80,000

38

03

1

,1 -
iO.OS9.M9 41

J 8.149,871
. 2.710,101
,| 2.249,450

30
61
12 8.109,423 €3

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a visxontbirtod•
lók résiét) s
1. Tűzbiztosítás *)___________ ___________________________

3. Szállítmány biztosítás «. — — ——

2.798,210
133,813 
420 969

77
61
84 3.369,90* 22

feZsiZs ” is

III. Díjbevétel (levonva a törléseket) t
1. Tűzbiztosítás •)_________ _ ___ w_Kor.29.243,814 1iV

le : viszontbiztosítás «.««««« ^. «• — «•-.— > 10.304,691*19 18.939,128 07
20,867

1.153,850

01

1.101,021 13

2. Betörésbirtositás — -.w—Kor. l.SSKUV'ßS
le *. viszontbiztosítás_____ ____ — — — > 617,587*36| 713,530 19

J

3. Szállítmánybiztosítás^, Kor. 4.562,716-13
le: viszontbiztosítás — «. ■. w w ^ > 2.437,779-95 2.124,936 18 11177,583 u

I5f)|s02
676,188

89
10 3.481,781 6S

IV. Tőkebefektetések hozadéka:
1. Kölcsön- és lesaámitolisl kamatok, valamint hltellntásetek- 

nól óe takarékpénztáraknál levő betétek kamatai ww
2. Jelzálogkölcsönök k Min atal
S. Értékpapírok kamatai__________________ — —— —
4. Ingatlanok tiszta hozadéka —

443,551
45,700

765,756
145,59013.069,865

713,530
219,236

06
19
32

L
it
is 1.<00,697 ■ 65V. Egyéb bovételek :

1, Kötvény illetékek*) ... w w L, •• — «. ■ * «. «.
2. Más kezelési bevételek „ _______
3. Értékpapírok után folyósított «
4, Értékpapírok után folyósított ................... ...............................

8.381,179
66,438
86.856

3.398,168

46
86
86
94

14.602,631
3.150,000
6.411,623

80,000
1

56

97
24.244,255 55 6.031,786 11

..........................1 -- 5ä.M6,lilti J 84
összesen •T«. — «.

#) Belevonva a tüköravegblztosltist*
-- 51,646.313 84

Nyereség- és vessteség-számla a B) mérleghez. — Életbiztosítási ág (1910).
I. Esedékes biztosítósok és fciredékok fizetése:

1. Haláleset! es vegyes biztosítások, levonva a viszont«
biztosítók részé;... ...... ^ _______ _ ___ __ „

£. Túlélési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók
3. Jnr&dókbiztositneok, levonva a viszontbiztosítók résiét
4. Nyngniibiztositáeok, levonva a viszontbiztosítók rés

I. Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a vl.-zontblztc
tók részét ...... ............ ......_................

II. Qsrtalók-flzofés biztosítottaknak ....________________________
V. üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók téritmónyelt):

=: SÍSD (»f0H.6,2amUn,e,Je,m Wrlcrtf

3. i'olyó igazgatási költségek „
4. Behajtási járulóitok___ ___ ^_________________ _______
5. Orvosi költségek _ — _ _ ^_____
6. Adók és Illetékek

V. Leírások és egyéb kiadások: i. Leírások :
a) Szfivezési költségek (leírva)___ •»__.__j_.___
h) 8«-rzv.si jutalékok (leírva) ... _ _ __________
r) Leltár (leírva) .....................
d) Behajthatatlan követőietek ..._____ ______ _____ _ __

8. Kőnyvszerü árfolyamveszteség értékpapírok után 
Yl. Ftipgb károk totteláka:

1. Halaieeeti vs vegyes bizt., lev. a viszontbizt. részét _
2. Kiélési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét
3. Járadékbiztosítások ... _ _______ ________ — — _ — _ _ _

11. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:
J. Díjtartalék :

a) Halálos, az óló és vegy. bizt., lev. a
viszontbizt, ré-ssét -----_------------------- Kor.279.005,380*

*) EIcívrI bizt.. lev. a viszontbizt. részét... > 16.964.073* 
r) Járadékbizt., lev. a viszontbizt. részét » 
d) Nyugdijbizt., Irv. a viszontbizt. részét » 
t) Felm. a dijCzctéftól kéréseik, esetében > 

t. Dij-átrltelek : ""
a) Fialéles. szóló é* vegy. bizt., lev. a

viszontbizt. részét ... ...____  Kor
b) Kiélési bizt., lev. a viszontbizt. részét >
c) Járadékbiztosítások, lev. a visz. részét *

8. Tőkésített nyereség-tartalék _______ __ _
4. Értékpapírok árfolyamingadorisi tartaléka
5. Ingni lan ok tartaléka .......... ......... ..........
6. Kétes követelések tartaléka

16.293,377--
104,271-
781,874--

7. A biztosítottak osztalékalapja a kamatokkal”e*gyátt Z Z

ÍVÜL Évi üilell nyereség______________ ____ __ _ _ ___________

* összesen« _ _

t-1
J 17.049,341
ót 1.801,968

I 1.475,444
st! —

47
78
19

19.826,754 44
i. 1 ”

_ j 3.818,019 65
----- - : 1.045,657 96

8.601,767 
8.013,899 

Rqu 9»<t 
301*940 

1.485,914

54
47
57
24
81 9 562,751 63

!
..www

1.219,339
05
01 1,249.436 60

2.031,353
77.993
14,025

00
96
73 2.123,972 65

- 313.1)8,975 -

14.136.257
S. 150,000 

11.073,062 
1,621,418 

80,000 
4.824.633

15

67 1
48

29 348.034,946 69
711 4.658.454 84

1-------------------- 390.190,054 41

L A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:

2. Dija* vitelek } Osonva a visxoutblztodtók részét)
S. Tőkésített nycresógtartalók ___ _ _ ______ .
4. Értékpapírok Ingadozásának tartaléka «„««««««„
5. Ingatlanok tartaléka ... _________________________
6. Kétes követelések tartaléka___ ______________
7. A biztosítottak osztalékalapja _________________________

II. Függő károk tartaléka
sitók részét) ««■.«„

a múlt évről (levonva a viszontbtzto-

III. Díjbevétel:
1. Haláleset! és vegyes blztorttAaok 

levonva a viszontbiztosítás! dijat
2. Kiélési biztosítások Kor.

levonva a viszontbiztosítási dijat „ « „
A Járadékbiztosítások ........................  Kor?

levon za a viszontbiztosítás! dijat «« »
4- Nyugdíjbiztosítások... ................... Kor7

levonva a viszontbiztosítási dijat « » *

Kor. 45.672,003-87
.2.902,741-29

1.833,355-871 
14,23-1-tói

291.055,388
13.089,488
9.150,000

12.323,001
1.621,418

80,000
5.637,997 28

771,487-27,
32,677-itO-
19,046-36 

0,39.')-52

IV. A tőkeberuházások hozadéka:
1. Kölcsön- és leszáudtolís! kamatok, valamint a hitelinté­

zeteknél és takarékpénztáraknál levő betétok kamatai
2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai_______ .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai________________ ZZZZZZ
4. Értékpapírok kamatai ... _«.« — « — —— — — — ZZ — Z
5. Ingatlanok tiszta hvzadóka — ^ ZZ*

V. Egyéb bevételek:
1. Könényillotékek

42.769,161

1.869,061

738,809

9,650

319,478
1.714,705
1.467,399
8.925,691
1.830,085

61

327.007,294

2.517,205

2. Egyéb kezelési bevételek_____ __________ ” ZZ ZZ
S, Toljósitvit ♦o'/plyaniuycrwcg értékpapírok után •.«.ZZ*!

864,477
42,700
41,202

45.356,764

14.257,360

951,331

87

18

-sr o rtr
A Triesti általános bizíositó-társuíat (Assicurazioni

___________________"v"a,S'3ron^ulló.sa. 1310. dsozerciber 31-én.

összesen _ _ „ _ _ ___ __

Generáli)
II 590,180,0:'* I 41

A TETEL KETE

I V jXí.rp^nz-kéezlr.t «z íattVpt !grv.|r«íf'„figui . fl/.kj.lnal 
! .1 :it«aJfllk«»é»re 4116 pénzek hl teltet, it t.kpómtiraknál

4 ingatlan birtok ........................ . _______ ____ _
5 ! a) Áilairi! rs mái értékpapírok____ ... __ ______

j h) Folyók urnátok __________________ _____ _______
" (VAlV'k a lárcvr.ban V. _ _.... ______ _ _

J 7 .7ol7.:'tlog-k.'dc<- -in k ... ^ ^ ^
• 8 1 X«il'-rönok ér*.«■ kpnph okra ...... .......... ...... ............

*i 1.wetvlvsck államok ía országoknál ........
1-i Kölcsönök saját életbiztosítási kötvén veinkre „ _ „
: I Maradvauv a vLzt.níblztosltók számláiból ..............Z ~
12 ! I. aziit?. Gókjalr.ak Vs ügynöke gélnek ezámUtbó:

' i > I v * mérleg folyószámlájából__ _ ______
I* j Adósok kíilönbözö rzitwek alatt... _ — _ _
16 Letétek kcseaség úa biztosítók gyauAnt

j J t:) élctbfztosltvk részéről...................... _____
' ’ i) egyéb részekről.............. ............... . ... _. __ ~ ZZ Z

*.3 i lntorzat és vrsszokrények a -Ars. összes hivatal., ezé, 
táblák, papír és nyomtatvány az összes raktárakba;

I I« . x'-öltgeztlt jutalékuk 6» ezcrToiesl költségek - _____

, * deexemte: 81 én ajr.v8 évekre éj-vér.yhcn maradó
M mérlegbe!! díjkCtvlezvények értéké Kor. 137.113.: M íd

A ); OsRieicn
korona m koi f na m korma fd.

S.780,000 S 780,000
1-

7.5*0,000
1.828,145 269,550 ■ 2.097,725
6.951,675 i: 912,071 06 7.863,616 17
1.866,000 47.019.084 65 4S.915.6S4

22.801,439 90 230.367,816
1.561,465

S' 253.169,26« Sí
699,938 14 64 2.161.I03 7h
601,700 7X 601,700 >

1.204,139 SJ 34.453,314 98 35.717,454 2
4.350,786 1* — - 4.350,786 n

9.318.772 15 9.818,772 r
•1832,702.122 í' 32.702,122

1.134.4*4 91 66,479 C7 1.210,964
1.719,062 2.165,761 4.8k-4,*24 52 j703.803 54 703,803

473,548 ír 201,209 •SH 674,767 ni

- - 12.639,200 12.65?, 200
14.747,776 17 20.062,523 94 31.610.0UV 11

— - — i

6 '.*9k\.l99 895.Ó4 9.001 !• 45'«.:t7V,202

j

fi

1
5
C

78
10 
! 1 í 
If. I

T1 IE: :E£ 33
A TKTEL KE VE x

A laptöke ..._____________________ _ __ _
Tokérltrtt nyerésé ^tartalék ________ Z Z Z ~ ” Z "
Tarl.Mikalip *r. órlókpipirck irfol,*m 1 ngadöiás." K-i. 

a) rendek tartalék ... _....... _... __ __ _
l) kiég* szitcsi tartalék.......... ... _ ... _ ’ f **' "" ***

Ingatlanok tartaléka...................................... .......................
TartaléknUp kétes kö.eteivsek. IédertsÁre Z Z ZZ Z «.

--------------------------------1 A vl*IO"ltlrlo.l-
_Ö n,J*'rltcl - -------------------------- - ... > tik ró.tóoek
Kirl.rul.k . ...... ................... I l,von4,*T„,
u?7 tulok ni ip az olotbírlositasban nyeremónynyel biztos, iav 
A hivatalnokok ellátási pénztára
Egyenleg r. 4lszontblr.to*,: »k xramiájan Z ZZ Z Z ....... .

„ et interot (lókjMnak és IIgvuŐkségoTn7k**s"zámUj*an 
ti *7 A mérleg folyószámláján __________

Hl telezők kiü-'iiiböiő cmnéUen ” ~ *"
Keiétck kezesség és biztosíték gyanaut”: 

a) életbiztosítók n »zérói
l) egy« b rv székről.......... ........*" ' ......... .. .......... ..
a) Nyereség áthoz a a múlt értél A inért.) K." *"«-V;V..r, 
l) iSj'tireeeg az evl titktvül.____________  > -f.o-Z'-. t■”7-Vr

tll.
U 'i/Ptoí 
korona Ifll.

,A J8t8 évekbo» lejárandó 4 aírlígbcll 4(lk*t,'loiT<nyfV
K'-r. 1 I i iI

A cs. kfr. szab. Assicurazioni Generáli kosponti igazgatósága TricstHa-" 
dr- BVzn, pami|lo, Brunner Rezső, Costi János J. K., Da Zara József, dr. Levi J I "n;

nflln Ilitrn Trp.vp.e ti uillihollnl Vitim), . i z. _ , LI.Z.,a I u.

6.S00,rvy
1

e.^^.ooo1—
^ I2.i-m,oon!-

'.160,001 1 3.160,0001 — C. 900,000 ■ —

0 111,023 6.340.476 M 1 •.*.752,10 1«,
— •1.7 ‘.3,1 v. o; 4.733,186 -

1.C2I . II4 4< 1. »-’Ml1 118o, no 8 >,fK* iro.opu1 -
11.- ' 2,r,:n ",13.148,97. • — ' . 1 7.1,60 lűG

: i ! - r,, y r, 7 15 1 4.1.16,25* r
1 o* 2.123,9,2 ,<;3 5.' '>5,754 31

4.324,01 2.1 'v.l

! <3,1(1 v - 8.CS3.14I
:• :t f 0,7 7 -j 4' sv5.:vc 4 ' 2.7.15,9:: 4 1

20,5.55 .1 II' 11 Vei
— - 703.803 ói 701,0.-3 ől

560,905 51 646,236 v: 1.IV«,146 “

- 12.639,200 12. r:9,50.
t 747,175 17 20.062,323 0, 34 810,099 1 1

..035,2.'.: 15 4.6ó?,46l 8.693,0.?'- ■y)

- 1 •••••. i"| v .i i'.vu. . •

1

Ccsco ül ig. elnök, _ . ____  ______
Romunin-Jacur Illanó, bonfilii báró Trcvcs Albert, gróf P ipadopoli Miklós.

mos íil< htKi UUüii.
vil.abeilai Viva nie Fortunái. - -Zx vozó:ig-a.sgató; t.rralbai m

Az -niozot hivatalos holyisó^®!; ßutiapeston, V.« DoroUva-utcza 10.
us szám a a.t, az Intézet saját házaiban.

X
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*. MAGYAR ORVOSI BIÜSZERTÁR .
«I« 1T* "AK0CZUUT 32‘ SZ*”. * RÓKUS-KÓRHÁZZM. SZEMBE*.
=---------- ~................. . olL5«gVuLTlFORMELállam^X s™badillraazott; különösen páratlan czólszorüsógtt kicserélhető nyomlappal

- y, . ,, uimtou rauLTlFORME serwkotdkröl prospektust kérjenek. Ezen.............................. J
Sérvkotő nyckn«,”, Muláb Miikéz *Ä6“b",*„bb Müfüzö

L.:

Ifl
.-herj ■étányfak, dtazoaorjék, tűlevelűek, kéri 

tea novónyok, bogyógyUmölosüek stb.

Dr. Kapitány Kálmán 
aíikönyvei:

Szőlőoltványolí (elaörendl 
áru)

Európai és amerikai alma és gyökeres vesszölí. 
(Oktató Öiazírjegyzik klvinatra Ingyen.)

krlegyréket k ok ée megrendelők eziveskedjenek „A KERT“-re hivatkozol

fc-.et»e«knsas I aassaa—

FŐNÖKÖK
idig hiába vártak arra, hogy könnyű 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irAfln, visszVAitós, tahulátoros, összeadóbillentyüs, anto. 
niatikus sorváltós, csupa aczólbúl ós vasból gyártott, 

r ndkivúl tartós, uuivcrz.U Uladaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendezem használt Írógépet legmodernebb Újlaki

Írógépünkre

Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen cs bermentve.

ÚJLAKI BÉLA VII ker,
Erzsébet U ?r«t 28 m 

Telefon 122- 60. BBÖESBHÄiSI

Vidéki lil vntn Inokok, kik könnyű mellék 
keresetre reflektálunk. közóljék czlmilket. 

Vidéki képviselők kerestetnek.
IWPWU.IAII ma1 1 wmnw >p.; jjj

ál osztrák császárság.
11 térképpel é. 6 városi 
tervrajzzal. Kötve 6 K

Bécs.
I Bécs város tervrajzával 801

Karlsbad.
Három térképpel 801

Derán és árco.
Két térképpel 801

Kaphatók:
LAMPEL, II. könyvkereske­
dése (Wodiauer F. és Fiait 
r.-t.-nál, Budapest, VI. ker., 
Andrássy-át ál. ez. és minden 

könyvkereskadéebeza.
hliiimuuiiiimmmuiui

Szingasdag 
természeti leírások!

Makay Béla

reejtjen- 
Völfjyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen ujahb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt.

Ara 6 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és
minden könyvkereskedésben.

Szenzácziós találmány."}
Szabadalmazva: 
3956. sz, 1

Tflrv. védve, 

ftt, sz. a,

Páratlan hatása szer a lovak kólika betegségének megszüntetésére- 
Ezen Anticol szerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kólika 
gyors és biztos megszüntetesére, mert minden esetben mán eav 
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (moly 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona- néizv 
adag 8 korona, hat adag 12 korona. ’ 6J

Megrendelhető a, feltalálónál:

„ANTICOL66-láb oratórium
Mayep Ignácz kir. föállatorvosnál Brassó*

Hasa,«íu-Iteg'imcut hSŰS Nr. , E»SmeP«óny.

Alulírott, a, Maycr Ignácz kerületi m. kir. állami állatorvos ur által 
lovak kólikás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint az ezred lovainál meglepő gyógyeredménynyel használtam, ugyan 
azért azt gyors és biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető­
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom,

Brassó, 1896. április hó 21-én.
iÄttlifty Oberst s. k.

Ezen speczial.sta legjobban ajánlható szerfelett

Sazdag tapasztalatai altpjan, melyeket a kórház 
agy;sorvi és hajakéra; osztályán való miikedése 

alatt sztmos éven át szerzett.

Wz FfíBaWYÍ
spsczlalista nemi bajokban 
emcritált korházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegségei
(hugycsőfolyást, sebeket, sypliilist és önfertő- 

zésből támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen- 
tjeoógnél (impoccntia) még öregebb 

egyéneknél in.
Bizton siker folytán a honorárium utólag Is flzothetó. 
Levelükre di talanul válsz. Kívánatra gyo.yszurek.

Bcadehs délelőtt 9—3 ig, ts esle 5 7-ig.
Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám.

(Atjirohlz o Pannónia szóllodaval szemben )
Lépcs^hAjtl bejára1. Külön várószobák.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

P Spianí^ 2piaa^ 2p
Kárpitosára-, réi- és vasbntorgyároe, fabútor, nád-
torttb-1------ ' 1 • -not- .a va.égyak »joden korítbutor. ernyő ós sátor, minden méretben megrendelés 

ttivttelbán. szerint is. Gyógykezelő fehér és sztlrkcpokrócsok, gyapjú-ós
flanelltakarók, szőnyegek minden nagyságban, storrok, szö­
vet és csipkefüggönyök, ágyterltók, bútorszövetek és mln- 
doniélo kellékek nagy választékban. Gyermekszékek és ke- 
rosztelókéazleteket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig
Szálloda,- Intézet-, fürdő- és kórház-berendczósl gyár
ÖICHMEB JÁNOS
Budapest, VII,, Erzsébet-körut 20. 
Gyár: VII., Kertész-u. 7., 9. és 20. sz.
árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldetik

Gyejrmokkoosjk n*srv 
vóiaeitékban.

E c t og-tolókooslk.

Sodronyos lt jcslülós min- 
meretban 20.— ker.

ősazocbnkhntó vaságy kive­
hető a matraccal 22 — kor.

Bodrony-Agy be tótok bár- 
mely nagyságban.

RolettáJi, JsJotLslnok «« 
nádrolettóuk minden ni 4* 

rőtben

TELEFON (interurbun) 144 6C.

Magyar Közvetítő Bank Részvénytársaság Közvetítünk
Budapest, VI, Terez körút 46. Taviratczim: Közvetitöbank, Budapest ”

TELEFON (interupban) 144 -68.

jelzálogkölcsönöket földbirtokokra, budapesti 
és vidéki városokban levő házak ós telkekre,
építkezési kölcsönöket, konverziókat, ingatla­
nok vételét és eladását, bérleteket

EífogadenSí parcellázások, finánc irozások, SL? ÄSÄÄSf
gesitőséig átmeneti hiteleket nyújtunk.

egyéb pénzügyi műveletek korosztill- 
A megbizások tartamára, illotvo végié- 

A megbízásokra vonatkozó összes költségeket sajátunkból fedezzük, illetve előlegezzük.

■,-ry4V^:' * L • \
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B hirdetési rov«than minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 flllórrel, kempakt 
belükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden sSÖ 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
belükből szedve 6 fil.-rol flzotendü.

PénzszekrényeH,
okmányszekrények, hasz 
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Balvány-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkrótenközvotit Faragó 
Jenő, Kákóczi-ut 80. (Va- 
gyonos fórjhozmanendök 
állandóan előjegyezve.)

?! Akar
ön szellemes lenni? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna ? Akarja, hogy 
kelleines'társalgónak tart­
sák"? Olvassa cl a „Tár­
salgás Művészete* „Ellon- 
álhatatlanság titka* „Szel- 
lemszikrák* rendkívül er- 
dekes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, 
felebbvalót egyaránt meg­
hódítson Korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 
helyzetében ! — Tartalom- j 
jegyzéket ingyen küld Deák 
Budapest, Rákóczi-ut 80.

Kókusz-zsir
legfinomabb kóser selpe- 
szach, ötkilós postadoboz 
tranko K 7 ".d Klein Sándor 
Vi'ien, Darvvingasse 22.

Jó cselédeket,
úgymint szakácsnőket, szo­
balányokat, urasági inast 
stb. stb. közvetít úgy hely­
beli, mint vidéki 'urasági 
házakba Váradi Márton 
.Szabó‘-féle elhelyező inté­
zete, Budapest, Belváros, 
Muzeum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10325

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Rutliy félo ezukor- 
kát 60 fillérért.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 29387

lOOiiO mcgäalul^u
rózsafa, 2 éves erős koro­
nával, régi és legújabb 
fajokból fehértől a legsö­
tétebb biborpirosig április 
1-től junius végéig kap­
ható a következő árakban: 
4 drb 6 kor., G drb 7.50kor., 
12 drb 14 kor., 25 drb 27 
kor.. 50 drb 52 kor., 100 
drb 100 korona. — Kap­
ható az Újhegyi rózsa- 
telepen Szikelyhidon.

Ki

Pőnzszei.’renyeKet
tűz- és botörésmentosoket 
ajánl olcsó árakon Buda. 
pesti pénzszekrénygyár, 
Eákos-u. 4/h.

Diszkert-kedvelok
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa 
Copony Ede, Könnend. 120
fajta tülevelüfák, lombfák, 
sorfák, díszcserjék kap- 
h itók

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-tára. Nagymező-!. 
8. 46.

Jnniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentvo K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szeposmegyo). 29315

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyore 
Írási (Gabolsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásn Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke- 
inkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 1H—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Anürássy-ut 12. és Bévay- 
atezn 6. szám.

Legjobb likőrök
és rum készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért küldök bérmeutvo 
Árjegyzéket kívánatra. 

Réthy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.

INGYEN TANULHAT
november 1-től két hónapon AI
kereskedelmi §zaktár* 
ayakat, népinket, gyore- 
írást, helyesírást, szépírást, 
német nyelvet. Mtujjaif 
Tnnflayl intését, Retten« 
bilié r-ntcn ft/n. hz Tanítás 
Bapi három órán át. Nappali ál 

esti Uniolyamok.

Parlamenti i
gyorsírók által vezeteti : 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi i 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok áltar okta­
tott szaktantárgyak. Az 0r 1 
szagos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan- 1 
folyama. Alapította Barkó 
Vies Iván 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyíl egyesületi oklevelek. 1 
Nyitva sznpt. 1 töljul. 1-ig. ] 
Havonkóntujtanfolyamok. | 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola (Csak i 
Liszt Feroncz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk ! —- Az i 
egyesület ezen kizá’óla- ) 
gos szakiskolája írógép- j 
czégektól s más hirdotó- | 
süaket utánzó újabb tan- j 
folyamoktól független. — 
Telefon 64—6S.

£
Baját g-yártn.ányu íürdoká 
dák Hkor. tól feljebb . lüthotd 
kádak 60 kor--tói följebb. Elvál­
lalok mindenfele kutszivattyuk 
ís házi vizvczciók-herendezőso- 

kor legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII.. Wesselényin. 
M/E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen és bénnontve.

ZálogczEdulsIiat
veszek. Elzálogosított j 
brilliansokat, gyöugyö-1
kei, aranyat, ezüstöt 
és ékszerekéi lOO.OOu 
koronáig költségmen-1 
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem. I
Singer Jakab!
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Király-ntcza 9!. sz. |
I»b«U&-ntcza i»rk6n-

akar potomáron majdnem 
ingyen, egy Budapest kör­
nyéki ház tulajdonosa len­
ni ? Bővebbet Szövetsóg- 
utcza 12. Drogéria,

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
valtokölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi- 
■élőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
8igócz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Belefon 94—66. 29100

Rayottképviselök
ügynökük és roprosen- 
tá bilis viszontoliiiusitók 
kiknek nagy ösmerct- 
hégült van jobb izr. kö- 

( m vökben, egy szabadul- 
* ■ mázott keg eleti újdon­

ság értékesítéséhez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauozió- 

képes avquisiteuröK 
lesznek figyelembe véve. 
Havonin 1000 -V2o0kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest. Rottenbiller-utcza 
io Mo. — Prospektusok 

ingyen.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és
t o I j o s ó r t ó k é t k i fi z o t o m. 
1 gyanitt aranylanczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZ!DOr

Amerikai óra
mutató ós számlap uélkul.

Rózsa, szegfű,
magastörzsü rózsafa!;, csak 

I újdonságok, 2 éves lcoro- 
j nával, 10 drb 20 K. Ma­

gastörzsü rózsafák 2 éves 
koronával,csak régibb le, 
jobb fajták 10 drb 16 K 
Bokorrózsák, 2 évesek 
csak újdonságok, 10 drl 
10 K. Bokorrózsák, 2 éves 
csak régibb legjobb fajták 
10 drb 8 K. Császárszeg 
fűk, folyton viritók 10 drb 
."> 10 K. Szétküldés min- 
denliová, csomagolás bele- 
értve bérmontvo utánvét 
tel. Kezeskedem biztos fo­
gamzásért, érték vagy pót­
lásért, valamint gazdag 
virágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Krausz T. 
kiviteli kertészete, Fekete- 
balom, Brassó mellett.

10536

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymnd- 
ziumi-, kereskedelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fe

B gyermekáldást
— I 2 vagy 3 számra megha­

tározni, nagyon ok(4s dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér- 

] kozott, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kattpa. Berlin S. W. 247 
Lindenstrasse 51.

£ liszt-vltcrcskcdü
Budapest, Sip utc?a

Telefon 54 74. f

SINGER varrógépeli
kerékpárok, 

grammofenok. 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Kábán József
Budapest, Almassy-tór 14
javításokat olcsón készít. Kö­
pés árjegyzéket ingyen küld

30°/« megtakarítás I
Régi Biitorsza'ou
Budapest, Feiencricli-terc 3 
félemelet. Vctel ca eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbéren- 
dereseknek, mahagóni es 
palisander bútorok, mi 
szobák, angol borgarnitarak 
és Leije ea berendezett 
minlaszubak, keleti szó* 
— nyegek. csillárok. — 
Telelőn 32—13. 26589

1 millió

ILjLS:

loss' gel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Itoticuhf l!er utcai ő/u. ux

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet' szerkesztősége 
Budapest, Nagvmozó-utcza 
ÜL 46.

le
tv Itilíl v 1

Az - .a I.1- számcéo: útiból áll. 
A felső számsor az. órát. az alsó 
Pedig a per z t mutatja. Az 
als-- szót.í- r minden peiezben, 
a felső minden órában ugrik 
fi?vet. jobbról balra. Tehát az 
id > egyszerűen leolvasható, mint 
például 4 óra :,7 perez Ezen 
sz- nzáczios újdonság épen úgy 
felhúzható, beállítható és igazi; 
ható, mint minden más r-.-ndes 
óra Az - ni magassága V cm, 
átmérvte h és : 2 cm. Minden 
óráért 3 évi jótállást vállalunk.

Ara 46 korona,
havi 6 koronás részletre i 
kapható. Kézpénz fizetésnél 
l” az engedmény. Budipest.
SZE 'T LÁSZLÓ INTÉZET 
IV.. Veress Páluo-utcza 16

jíajfesíö

Szenzácziós reklámár­
ban kapható.
.Messze a nagy erdőn-1, 
.Voll nincs lene banja-, 
-Sorrcutoi level", 
Lumpolás érőkre páá 

.Czigiinyszerelem" 
és még 4 kittinő Ie- 
mezvadonatuj26cm. es \ 
nagyságban szállítjuk 
a pénz előleges be­
küldése vagy utánvét 
mellett.

magyar Ear El 63/
lenyészde Defrrccenben.

Ki n madár dalai 
meg tudja érteni 
és annak énekéi 
föl tudja bee.nini, 
kanári tenyész­

ti ém keresse az fel 
N tiszteljen meg 
engem rend el me­
nyivel. Mind-m 
Uiit e,:v madál 

előadni képes, légy n az lágy. 
fiély hang, avagy csengő érces. 

Ami csak ma Iáiban kiválóan 
t ny. szd miben mind. z föl- 

találhitó, A rendwlt madarat 
miéi et elküldöm, tu u árói 
elubh iímgam nirggyő*. :ó;n 4* 
ha hibás ham v va :v rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt kuldjem el. X tisztelt 
rendelő nyugodt lehet t-hit, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A laka a 
legkedvesebb dísze a szé­
pen éneklő lcanái 1 madar. 
Kanári madarak ér' eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
a, szakszerű vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harzt ka­
nári tenyésztő telop Deb­
recen Morgó utcza 9 hz,. 
gyönyörűen íuvulázó, nemes 
r.tju kanári madarakat szállít 
darabonként 7, .-,10 és u fo­
ri tért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
2 forintért- A szállítás a leg­
nagyobb hidegben 1 gondosan 
csomagolva, szavatosság 11.el­
lett történik. Árjegyzék és ápo­
lást utasitas ingyen. Szamos 
eliumero- és köszönoirat 
birtokában A legnagyobb 
tuny esz to telep ós szót kül­

dési intézet.

: i 1 i j ki i..

il
alma, körte, dió, gesztenye ö>zi 
és kajszinbaricrk, etten^szny-g 
szilva stb. darabonl int 1 korú 
nátol feljebb. 100 drb. magas 
törzsit almafa minőség szerint 
2f>. — koronától feljebb ‘ji'o 0oj 
drb Igen szép HU/- óh aorfa 
daralionltéiit *><< fillértől feljebb 
2 millió különféle. ilUzbokor 
mo darab 16.— kor. 20 millió
nkúcz óm i|lnv«H<la cse­
mete 1000 darth'oiként 10- 75 
kor-, 15 millió erdei csemete
luc, erdei és fel; te fenyő, tölgy 
Bth., 1000 drb. : 2n kor. E-Tij- 
barouüU ’« óv eateli iojnhm I 
2o legf-rtékeseb fajimn. Képes 
föárjvgyzéitet kívánatra ingyen 

küld:

ErilEit^íiyZíigBiAi
uradalmi intézősége 
Csendlak. Posfa : 
Ferenczlak Vasm.

»Ä-Soványságul^

Az ecycdíili predraóny- 
től kisört húziszor a
tir. William Hartley tanar 
amerikai crot.p-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegény; ég, 
gyengeség, idegesség 
ellen ös gy nnorbajo- 
soknak nélkiilözhetet- 
lentápszer. Kltünt'tve: 
Chicago, Berlin, Lunden 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország* 
bel. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati utii- 
situssal. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
MI., István ul 11. 11/1.

Telefon 156—80.

egyszerű fárütís .,! .U fém ősi 
vugv vörös hajait v:.16di sz-jli- i ■ 
barnára va.-v teket»,.-1 Tel 
Srialmatlan i Évekig h:r.i:nai- 
Lb'xii — F.Zítk h.i.-enálsi; au 

Kpiv darab ára 6 k-rona.
Bl ilf I.I.EK. Wien, 211 K, 
Mi U-illvriin-Me O. Számos 

eiismeio- ék kouionőlevál.

fái feiuti .JL, ívtJtmki*;

I Soha néni 
létezőt!

BraaoiGB
Budapest, Himzö-utcza 5.

ín,,,

FürdöftátJak
ni agy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, fotouil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
r.iczky-utca sarok. Telefon 
Ul—20. 28793

r ■ r
fggrw^ir W5iw.rrir/ffi

^>6

rentlltieü| kert. 
uczö fizetési 
feltételek nrel- 
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakfíe'eide- 
zesi vailalat
Itudn [lent,

Szcrecsen utca 10. sz.
Díszes butor- 

album I Kor.
ép

Alkalmi vásár
• r összes han islerekből. Mélyen 

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Bndapest, VIII,, 4. 

lózsef-körnt 37—39 sx.
driasl raktür yrArno*'on és lem». 
Mkb-n, K6rjen árjtQ)zeket kuioa 

külön.

FlnneltnliHió kitűnő minő­
ség 140X190 cm. minden b/in- 
b n . . . 2 K 50 Ilii.

Itóz.kuriilK 170 cm hossza,
massz v kivitel, teljesen fel­
szerelve ...................................4 K

2 tiyv, 1 nszfalt-rita, tartós 
iség, zöld va g> 1 rd j 

alapon................................ 10 K
Cloth impliiii, könnyű vat­

tával, j > bélés űd . . 7 K
Till lh«» mi vie in me ft Is tor, 

í ’>o ■ _f,■, cm. fodorral gazdag 
him/'-asel............................. I K,

Len tartÓNii l»b futőszőnyegi 
minden színben 9'1 cm széb-s- 
H é.; heti . . . 1 li 50 lille

Lngn igyobb választók ! I!
Lo rszöll labb kiszolgálás !
Vi lókrn postautanvéitol !
Meg nem felöl óért a pénzt 

vi.'.'/.aküldjük.

Szőnyegvásár
Révay-n. 2. sz.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részűmytársasán körforgó gépein Lluda,.esten, V., Honvéd-utvza 10


